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Приложение

Требования к публикациям в электронном сборнике статей конференции

Объем направляемого материала: не более 10 страниц. 

Шрифт: Times New Roman, кегль – 14, интервал – 1,5; выровнен по левому краю, без автоматических переносов, поля – 2,5 см, все страницы пронумерованы. 

Шаблон: ФИО автора (полностью); сведения об авторе: ученая степень, ученое звание, кафедра, факультет, занимаемая должность, полное название организации, адрес электронной почты; название статьи, соответствующее общей тематике конференции (по центру прописными буквами).  

Аннотация: информативность, оригинальность, указание проблемы исследования, от 100 до 300 слов, на русском и английском языках.

Ключевые слова: 6-10, отделяются друг от друга точкой с запятой.

Список источников: алфавитный, в конце статьи; указываются только те публикации, на которые автор ссылается в тексте статьи. Отсылки к списку в основном тексте: [Иванов 2006: 101]. Нормативные акты, программы, концепции, стратегии и прочие источники, не являющиеся научно-аналитическими материалами, приводятся в постраничных сносках со сквозной нумерацией (10 кегль, межстрочный интервал – 1).
Самоцитирование: не более 10 % от общего числа ссылок.

Перевод на английский язык: ФИО автора, сведения об авторе, название статьи, аннотация, ключевые слова, список источников (перевод русскоязычных публикаций).
Пример оформления списка источников:
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Рукопись направляется по электронной почте Com-M.Conf@yandex.ru в виде текстового файла с расширением .doc (.docx).


