XVII Всероссийский конкурс молодых журналистов 

«Вызов – XXI век»

Номинация «Портрет современника»

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Номинация «Портрет современника», ставшая традиционной, демонстрирует широкий спектр совершенно разных людей, но непременно достойных, сильных, талантливых, целеустремлённых.
Среди них есть персоны, известные всей стране. Так, Кирилл Труба (журнал «Александръ», Тамбовская обл., п. Первомайский) публикует интервью с талантливым и самобытным художником Никасом Сафроновым и олимпийским чемпионом по биатлону Александром Тихоновым: художник и спортсмен делятся своими мыслями и рассказывают о трудном пути к успеху.

А герои Натальи Трубиной (портал «Источник Онлайн», г. Киров) – это преодолевший свой недуг и любящий жизнь инвалид, который, не имея ног и кистей рук, проехал на велосипеде от Сургута до Кирова; и единственный оставшийся в посёлке Опарино ветеран Великой Отечественной войны, и молодой батюшка из сельской церкви.

У Марии Репиной (TV «Губерния», г. Воронеж – это мальчик Коля Копаев, который в 8 лет уже преподает у детей с ДЦП. И единственная в города женщина-детектив, с первого взгляда определяющая, изменяет ли муж жене. И воронежец бросил работу парикмахера, чтобы шить мишек Тедди.  

Дарья Маркова («КП-Челябинск») публикует интервью с больничным клоуном - он рассказывает, как можно пережить онкологию у близкого человека и помочь ему. Другой герой автора - Клавдия Конради, решившаяся начать карьеру модели в 80 лет.

Алина Кравченко (Интернет-издание «Место встречи. Сибирь», г. Новосибирск) представила на конкурс жизнеутверждающие публикации о сложной, кропотливой и всё же успешной работе с особенными детьми. У двойняшек Олеси Варданян, Артура и Арсена, церебральный паралич. И мама воспитывает… сыновей-следж-хоккеистов.  Режиссёр Алексей Красный и команда актёров театральной школы «Инклюзион» с разной формой инвалидности поставили спектакль-встречу «Видимые•невидимые•Друзья». Команда проекта «доктор пёс» с помощью собак-терапевтов делает лечение игрой и помогает детям и подросткам с ограниченными возможностями здоровья.
Вообще тема взаимопомощи людей и животных стала, можно сказать, открытием этого года. Наталья Нежиренко (газета «ЖУРfix» г. Челябинск) в материале «Собака – врач человека» рассказывает о канистерапии – методе лечения и реабилитации с использованием специальных собак. Владелица реабилитационного центра Александра Сытина рассказала журналистке, как подбирает четвероногих «лекарей». 

Другая публикация автора - «Не бойтесь лошадей – они способны не только развлекать» - об иппотерапии – методе реабилитации с помощью верховой езды. В фокусе материала - центр «Добрая лошадка» и его  директор Ирина Морданева.

А у Татьяны Самойловой («КП –Екатеринбург») трогательные истории о том, как люди спасают животных. Добрый парень помог выжить коту-эпилептику. Ребята спасли енота, который четыре дня просидел возле мертвого хозяина.  Другие – выходили журавля, которого сбила машина. Зоозащитница ищет дом псу, которого уже два раза выкидывали на улицу…
Тему волонтёрской помощи продолжает Владислав Устелёмов  («Добро. Журнал», «Эксперт online. Северо-Запад», г. Санкт-Петербург). Журналист рассказывает о проекте Стефании Даниловой «180 благотворительных мероприятий», о работе волонтёров в условиях пандемии covid-19, об экологическом проекте «Чистые игры».
Немало публикаций о сверстниках авторов – активных, уникальных, своеобразных студентах и школьниках. Серия интервью, подготовленных Александрой Смоляниновой (газета «За науку», г. Барнаул), посвящена лучшим студентам Алтайского государственного университета: Стас Максименко рассказывает, как успеть в нескольких сферах деятельности. Медийным юристом названа Ксения Жинкина:  её главное отличие -  знание законов и своих прав в медиа. Студент Илья Клинцов – солист и музыкант оркестра,  преподаватель в музыкальной школе. А ведущий КВН студент Артём Тарасов мечтает о совсем другой жизни: в лесу,  в родной деревне, в одиночестве.

Никита Логинов (газета ЧФ «Флаг Родины», страница «Юнармия», г. Севастополь) знакомит читателей с жизнью юнармейцев: здесь  интервью с шефом юнармейцев Еленой Смирновой, координатором юнармейского отряда «Пересвет»  Вадимом Лаврентьевым,  помощником командующего Черноморским флотом по физической подготовке Олегом Хоменко.
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