Аналитическая записка.

Патриотизм в российских средствах массовой информации – 

2015-2016 гг.

(ТЕЛЕМАТЕРИАЛЫ, представленные на Конкурс «Патриот России – 2016»)


I. Количественный и качественный состав телематериалов, представленных к награждению по итогам Конкурса 


К награждению в XV Конкурсе «Патриот России – 2016» представлены 17 телекомпаний и 23 автора.

Среди них – 4 федеральных канала, в числе которых ГТК «Телеканал «Россия», ТВ Центр, ТРК ВС РФ  «Звезда», Агентство «Военинформ» Минобороны России.
          Среди победителей 7 региональных компаний  и структурных подразделений холдинга ВГТРК.


Остается высоким уровень обновляемости призеров Конкурса:  около 60% из них – новые участники.
         Расширилась представленность компаний, отдаленных от Центра городов – это Чита, Братск, Киров.

II. Содержательные аспекты материалов по номинациям Конкурса
«МОЯ РОССИЯ»
        Бесспорным лидером в номинации стал документальный фильм «Вторая мировая. Русское сопротивление» ГТК «Телеканал «Россия». Через судьбы нескольких эмигрантов рассказывается о русских, которые первыми вступили в борьбу с фашизмом в Европе. Это - Вики Оболенская, Анатолий Левицкий, Борис Вильде, Александр Шморель, Тамара Волконская, Анна Марли. В фильм включены эксклюзивные исследовательские материалы о русском зарубежье, воспоминания потомков героев и хроника.
        В хроникально-документальном и исследовательском ключе сделан фильм ТРК ВС РФ «Звезда» «Панфиловцы. Правда о подвиге» Евгения Кириченко. Автором опровергается опубликованная Госархивом справка – доклад Главной военной прокуратуры 1948 года о мифологичности подвига 28 героев-панфиловцев, остановивших фашистские танки у деревни Дубосеково под Москвой.  Документы, найденные журналистом, восстанавливают историческую память.
        Достойна поощрения в этой номинации серия пронзительных историй из цикла «Возвращение» ТРК «РТС» АУРХ «ТВ центр «Хакассия» о возвращении благодаря самоотверженной работе поисковиков памяти солдат Великой Отечественной, пропавших без вести из числа 15 тысяч не вернувшихся домой в республику.

       Совсем другого плана три публицистические телепередачи Юрия Лаптева (ТЕЛЕКОМПАНИЯ «НЕВА-ТВ») цикла «Передвижники, Или охота к перемене мест», которые порой с иронией рассказывают о перемещении по территории г. Таганрога в угоду тем или иным конъюнктурным соображениям памятников и скульптурных композиций города (монументы Петру I, Александру I, стела «Город воинской славы»).  


«СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ»
        Флагманом в номинации стал документальный фильм ГТК «Телеканал «Россия» «Непобедимый. Две войны Кирилла Орловского». Это фильм о прототипе героя Михаила Ульянова в кинофильме «Председатель» выдающемся советском разведчике, прошедшем несколько войн, после ранений оставшемся фактически без рук, а потом превратившем захудалый белорусский колхоз «Рассвет» в самое лучшее хозяйство в СССР. Но когда Орловский был жив, никто не знал, что он 8 лет работал в разведке, что 72 раза переходил линии фронтов, что стал прототипом одного из героев Э. Хемингуэя, и что проводил операции, по которым через 50 лет будут готовить спецназ.

        Крайне уместным является поощрение  в данной номинации специального репортажа «Город счастливых людей» из программы «Марш-бросок»  Михаила Долгих о военно-морском празднике ко Дню ВМФ в Севастополе. Он буквально завораживает  гордостью и радостью крымчан за современный российский морской флот, который может защитить Крым от любой агрессии.
       В 2015 году к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне на Братском телевидении был подготовлен цикл сюжетов в рубрику «Улицы Героев», где рассказывалось о братчанах, которые воевали в ВОВ, отличились подвигами, получили звание Героя Советского Союза, и именами которых в Братске названы улицы. Важно поддержать продолжение этого проекта, когда в феврале 2016 года в преддверии годовщины вывода войск из Афганистана рубрику решили возобновить серией телесюжетов о братчанах, воевавших и погибших в Афганистане, именами которых названы улицы в Братске. 

         Другой значимый проект Общественной радиотелевизионной компании «Нальчик» - телефильм «Иван» о русском парне из селения Светловодское Кабардино-Балкарской республики Иване Барановском, который воевал во Вторую мировую войну с первых ее часов в рядах итальянских гарибальдийцев против фашистов. Съемочная группа побывала в Италии, в г. Альяно, где погиб Иван и где жители Светловодского установили ему памятник.

       Необходимо отметить и авторов документального фильма «Кремлевцы. Мы умеем побеждать» (Агентство «Военинформ» Минобороны России) об истории Московского высшего общевойскового училища, готовящего кремлевских курсантов, выпустившего 5 маршалов, 600 генералов, 100 Героев Советского Союза и России. Здесь удачно сочетаются хроникально-документальные кадры и современные интервью с курсантами, руководством и ветеранами училища. 
        Заслуживают поощрения  авторы передачи «Свои» и «чужие» (Москва, «Первый образовательный») о скрытых союзниках нацистcкой Германии, которые снабжали ее экономику в годы Второй мировой войны  необходимым сырьем.

          Немало новостных материалов о чествованиях, праздниках, учениях военных и жизни ветеранов. Они выполнены трафаретно, не несут уникальности и самобытности.
         «РОССИЯ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ»
         Новая номинация оказалась немногочисленной по количеству представленных работ. 
          Высоко оценивается репортаж «Арктика» ТРК ВС РФ «Звезда» о строительстве второго завода в России по производству сжиженного газа «Ямал-СПГ» в Саббете. Более дешевая добыча не только обеспечит Россию газом на ближайшие десятилетия, но и создаст технологический задел на разработку арктических месторождений.
           Заслуживает внимания репортаж «Разбудить медведя. Попытка номер два» ГТРК «Башкортостан» о программе «Развитие Зауралья», одном из самых амбициозных проектов Республики Башкортостан, который осенью 2015 года продлили ещё на пять лет. Тогда он оказался под угрозой срыва. Людям обещали новые рабочие места, производства, но недоработок было больше, чем достижений. Жители самой крупной территории республики стали покидать свои деревни в поисках лучшей жизни, а построенные новые фермы так и не открылись. Репортаж убеждает, что в начатках исполнения программы лежит уверенность, что и ошибки местных властей, и безответственность инвесторов будут преодолены. 
         За самобытность необходимо высоко оценить телефильм «Веселая околица» Алексея Погребного Киновидеостудии «Вятка». Он сделан по заказу Министерства культуры и рассказывает о том, как на селе сегодня выживают обладающие мастерством и выдумкой гармонист, художник и предприниматель – владелец страусиной фермы и птичьего зоопарка.

         Требует поощрения журналистское расследование «Опасная паутина» Алексея Фоминых (ГТРК «Вятка»), которое представляет современную борьбу с терроризмом и экстремизмом.  В основе фильма – эксклюзивные свидетельства вербовки молодых людей в Кировской области в экстремистские организации для войны в Сирии, большинство из которых были пресечены органами госбезопасности.

«МЫ - РОССИЯНЕ»
         Фильм-победитель номинации «Край предков» неоднократной участницы и лауреата конкурса Елены Тагировой (ГТРК «Дагестан») рассказывает о народных промыслах, обычаях и традициях народов Дагестана, размышляет о процессах адаптации народного быта к условиям прогресса, о том, как сохранить народную идентичность, и задает высокую планку для других номинантов.
         В данной номинации предлагается также наградить:

- документальный фильм «Страницы жизни советского поэта Михаила Исаковского» (Смоленская   региональная   общественная   организация «ТЕЛЕВИЗИОННАЯ КОМПАНИЯ СПЕЦПРОЕКТОВ «ПРОСВЕЩЕНИЕ», автор  - Владимир Мосев);
- документальный фильм «Летчик Алексей Маресьев» из цикла «Забайкалье. Неизвестное об известном» (ГТРК «Чита», автор – Марина Мисютина);
- фильм «Гомбожаб Цыбиков. Паломник особого назначения» (ТРК ВС РФ «ЗВЕЗДА», автор – Ольга Маякова), который рассказывает о рискованной экспедиции в Тибет российского подданного Гомбожаба Цыбикова в 1899 году. Цыбиков не просто добрался до заповедной страны, он провел в Тибете 888 дней! Здесь он посетил важнейшие монастырские центры, сделал около 200 уникальных фотографий и удостоился аудиенции Далай-ламы XIII;

- телепередача  «Интернационал из Красногорки» (г. Черкесск, телеканал «Архыз 24») о многонациональных браках в многодетных семьях  Карачаево-Черкессии. 

«РОССИЯ МОЛОДАЯ»
        Количество банальных программ о слетах, лагерях, соревнованиях, акциях молодых зашкаливает. Они сделаны по трафарету.
        Из числа посредственных программ выбивается цикл «Исходная точка» ТРК «Мир Белогорья» (автор Дарья Аслаева). Вот один из выпусков программы - в жизни руководителя центра молодежного инновационного творчества «Метаморфоза» Виктора Бабаева есть дело, которому он отдается полностью: следуя семейной традиции, он выбрал профессию инженера. Виктор и его друзья - из "других" молодых: не гламурных и тусовочных; из тех, кто не говорит, а делает, для которых их профессия - смысл и образ жизни. Аналогично цикл рассказывает о молодых – режиссере театра, медработнике, студенте и др.
         Другие телепрограммы, достойные поощрения:

- тележурнал «Кадетский вестник» (Пермь, Телекомпания ВЕТТА /ИРК «ВЕТТА»/, автор – Анастасия Петухова);
- телесюжет «Молодые и успешные предприниматели Вологодской области» (ГТРК «Вологда», автор – Марина Семенова). 
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