Аналитическая записка
ИНТЕРНЕТ-ПРОЕКТЫ,
представленные на Конкурс «Патриот России – 2019»
Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».


I. Количественный и качественный состав интернет-проектов, представленных к награждению по итогам Конкурса 


К награждению представлено около 40 интернет-ресурсов со своими интернет-проектами.


Следует прояснить само понятие интернет-проекта. Это:


- новые сайты,


- информационные кампании на существующих сайтах,

- интернет-порталы с базами данных, обучающими программами;


- серии публикаций в интернет-СМИ, объединённые общей тематикой.


Ежегодно наблюдается динамика развития интернет-ресурсов как таковых: и количественно, и тематически, и в плане совершенствования формы.

II. Содержательные аспекты публикаций Конкурса


Большинство конкурсных работ посвящено военно-патриотической тематике. Одной из ключевых тем Конкурса - история Великой Отечественной войны, 75-летие Победы в которой готовится отмечать в 2020 году Российская Федерация. 
Массовое строительство оборонительных сооружений населением Ингушетии чтобы остановить наступление противника на Малгобек, в том числе трудовой подвиг Хусейна Харсиева, оживает в материале Интернет-газеты «Ингушетия» (РСО-Алания, с. Чермен). О реализации идеи семейного похода выходного дня по местам района, хранящим память о Великой Отечественной войне, уходе за братскими могилами в публикации «Семейный поход по маршруту памяти» сетевого издания «Провинциальный фельетон «Фома Метёлкин» (г. Киров Калужской области). 
Сразу несколько СМИ г. Тамбова представили на Конкурс проекты, освещающие историю Великой Отечественной войны и работу по сохранению исторической памяти: сетевое издание «Редкий экземпляр» для того, чтобы люди не забывали своих героев, создало спецпроект «Помните!», который наполняется преимущественно очерками о родственниках, которые участвовали в Войне. Региональное информационное агентство «ТОП68» разработало интернет-проект «Цитаты Победы», где задокументированы рассказы о войне, письма с фронта, интервью журналистам, очерки ветеранов. 
Уникальные воспоминания участников и детей войны размещены в рубрике «Очевидец» на страницах сетевого издания «Первый национальный» (г. Ярославль). 75-летие присвоения звания «Гвардейский» Уральскому Добровольческому танковому корпусу  стало темой публикации сайта «Регионального центра патриотического воспитания» (г. Екатеринбург). 
«В российском кинематографе идет война. Нет! Совсем не то, что вы подумали! Никто не убивает артистов и режиссеров, не взрывают киностудии и съемочные площадки. … На телезрителя хлынул девятый вал фильмов о Великой Отечественной войне. Наверно, и во времена Советского Союза не снимали столько. Телесериалы о войне заняли почетное место в ряду мелодрам и ментовских хроник. И возникает вопрос: «А что же произошло? Хорошо это или плохо?». На эти и другие вопросы отвечает сайт – социальный сервис «Мастерская писателей» в публикации «На войне как на войне» (Карасукский район Новосибирской области). 
Журналистика, фотография, поэзия, песни и танцы военных лет в исполнении современных школьников представлены сразу в трех публикациях Интернет-ресурса «Альтекс Медиа» (г. Артёмовский Свердловской области).
В фокусе темы - 30-летие вывода советских войск из Афганистана. Победитель здесь - мобильный сериал «Афган.Online», представленный на Конкурс МИА «Россия сегодня», Sputnik. Спецпроект основан на реальных событиях 1978-2001 годов. Что было бы, если бы президенты США, советские генсеки, лидеры афганского правительства и полевые командиры вели соцсети, выкладывали фото и видео? Проект вышел на 14 сайтах Sputnik в странах ближнего зарубежья. В YouTube сериал уже собрал 130 тыс. просмотров. 
Обширную и интересную серию публикаций об уральцах – участниках, ветеранах, героях военной кампании в Афганистане, подготовил как интернет-проект и представил на Конкурс «Российский союз ветеранов Афганистана – Урал» (www.rsva-ural.ru). В публикациях представлена история отношений между народами Советского Союза и Афганистана; военная помощь Советского Союза   Афганистану; и конечно, уральцы – герои афганской войны, которые создали общественную организацию, оказывающую социальную помощь ветеранам боевых действий, в том числе семьям погибших, занимаются патриотическим воспитанием молодёжи.

Не забыты земляки-афганцы и в Республике Татарстан. Редакция «Нурлат-информ» (г. Нуралат) в публикации «Это мы обычные, а он – герой» представила хорошую городскую традицию – увековечивать имена достойных земляков. Будь это рабочий или крестьянин, инженер или руководитель. Воины-интернационалисты – особые герои этого списка. Их имена носят городские и сельские улицы, устанавливаются памятные доски, на примере воинов воспитывается подрастающее поколение.  

Герои-военнослужащие нашего времени представлены в работах сайта «Арктик ТВ» (Мурманская область, г. Североморск), статьи, показывающие весь путь Служения Отечеству, как героя, так и его предков на фоне реальной исторической обстановки. 
Рядовые, только выполнившие свой воинский долг, – татарстанцы весеннего призыва 2018 года, проходившие службу в Президентском полку Службы коменданта Московского Кремля, в ВДВ, а также на кораблях, подводных лодках, в морской пехоте, авиации, береговой обороне ВМФ России, в центре материалов редакции «Нурлат-информ». 
Медиапроект «Герои своего времени» рассказывает об отслуживших в разных родах войск заинцах, которые собираются в воинские праздники, и не только рассказывают о своей службе, но и проводят тренировки для детей. В ходе акций они снимают видеоролики и выкладывают в социальных сетях (г. Заинск, Республика Татарстан). 
Для тех, кто еще выбирает, с каким видом Вооруженных сил, родом войск связать свое будущее, – рассказ о воронежцах, которые прошли строгий отбор в научную роту, где конкурс составляет 18-20 человек на место. Один из героев, выпускник университета, с высшим образованием, чтобы попасть в роту, за 3 месяца похудел на 24 кг. (ИА  «Воронеж»).

Еще один достойный профессиональный ориентир для молодежи – Федеральная служба исполнения наказаний: история Академии ФСИН, отмечающая 85 лет основания в 2019 г., представлена в одноименном лонгриде на сайте Академии ФСИН России.
В дальнейшем, с учетом 80-летия начала Второй мировой войны (1 сентября 2019 г.), 75-летий освобождения Красной Армией Европы от фашизма, Победы в Великой Отечественной войне (9 мая 2020 г.) и окончания Второй мировой войны (2 сентября 2020 г.) целесообразно, наряду с описанием массового героизма народов СССР и России, более полно отразить жертвы среди мирного населения и военнопленных. Публикациями в СМИ следует активно поддержать освещение Всероссийского проекта «Без срока давности», посвященного трагедии гражданского населения и военным преступлениям в годы Великой Отечественной войны, о которых мы не имеем права забывать.   
*****
Отмечая интернет-порталы с базами данных, обучающими программами, следует отметить работу наших коллег, которой они посвятили почти 20 лет. Это интернет-проект «Герои Страны» (www.warheroes.ru), г. Северодвинск Архангельской области, созданный группой энтузиастов-единомышленников в марте 2000 года на свои собственные средства. На сайте публикуются биографии Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации, Героев Социалистического Труда и Героев Труда Российской Федерации, полных кавалеров ордена Славы и полных кавалеров ордена Трудовой Славы. По состоянию на 18 мая 2019 года сайт содержит 28650 биографий Героев. Причем сайт – это не только биографии Героев, но огромная коллекция фотодокументов, информации о памятниках, Городах-героях. 
В этой же категории: Каталог - определитель наград Российской Империи, СССР и РФ (Интернет-портал «Ордена и медали России», http://nagrada.moscow); «Пантеон Славы» – сведения о захоронениях на территории Свердловской области Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы (Сайт «Региональный центр патриотического воспитания», http://www.рцпв.рф/, г.  Екатеринбург); «Занимательная ростовология. Ростов-на-Дону, воплощенный в слове» (Интернет-сайт Ростовской областной детской библиотеки имени В.М. Величкиной, http://rostovologia.rodb-v.ru/); Тест: насколько хорошо ты знаешь историю знаковых мест района?  (Интернет-портал «Заинск-информ», г. Заинск, Республика Татарстан).  
*****
В работах Конкурса активно представлена тематика малой родины, региональных и национальных традиций. Якутский национальный праздник, польские кулинарные блюда, клуб украинской песни на Калининградской земле – об этом рассказывает Интернет-издание «Социальный Калининград». 
На популяризацию знаний об истории, науке и культуре родного города направлен проект «Занимательная Ростовология. Ростов-на-Дону, воплощенный в слове» (Интернет-сайт «Занимательная ростовология»). 
Краеведческий видеоблог Top NSK создал и ведет Александр Матвеев. Общаясь с интернет-аудиторией в легкой юмористической форме и на одном языке, подбирая темы согласно интересам «ютуберов», автор блога не навязывает знания о Новосибирске «из-под палки», а заставляет людей самостоятельно поразмыслить над той или иной темой. Сам же краевед и блогер приходит к выводу, что Новосибирск «ни хороший город, ни плохой город, Новосибирск – очень интересный город». 
«Здание заинского райкома: территория между прошлым и будущим» – место, где не протяжении 300 лет хоронили священников. Теперь там обнаружены многочисленные останки. Поисковики и историки настаивают на необходимости проведения раскопок. Историю данной территории представили на интерактивном таймлайне интернет-портала «Заинск-информ» (г. Заинск, Республика Татарстан). 
С целью пропаганды исторического наследия городского округа Балашиха и Подмосковья создан в формате аккаунта в социальной сети «Фейсбук» проект «Балашиха». Материалы по истории Челябинска объединены на сайте Lentachel.ru. Работа над публикациями для электронного ресурса в итоге вылилась в издание книги «Дом на площади». Историко-культурные и информационные ресурсы созданы также в г. Ханты-Мансийск Тюменской области (Остяко-Вогульск.рф) и г. Орск Оренбургской области (сайт Орского городского казачьего общества).
*****
Интересны проекты и отдельные материалы о молодежи. Так, история 24-летнего главы села Перлевка, студента Воронежского аграрного университета Дмитрия Проскурякова, который стал самым молодым сельским главой за всю историю региона, внушает веру в будущее российского села у читателей РИА «Воронеж». 

В публикации «Воронежский брейкдансер: «Даже если ты чемпион, нельзя забывать об образовании» мы знакомимся с поучительной историей успеха 18-летнего воронежца Сергея Чернышова, который завоевал первую в истории молодежных Олимпийских игр (Аргентина, 2018 г.) золотую медаль по брейк-дансу. Закалка, многочасовые тренировки, в том числе ночью, строгий режим дня, отсутствие вредных привычек, гордость за принадлежность к России – всё это свойственно нашему молодому герою. «Патриотизм во мне проснулся на Олимпиаде» – заметил Сергей. 
Не отстают от парней и наши девушки: «Я единственная девушка на Дальнем Востоке, которая побеждает мужчин в дрифте» – рассказ о многодетной маме Екатерине Седых, которая увлечена вместе с мужем дрифтом, экстремальным видом автоспорта, опубликован Интернет-журналом MOJO (г. Благовещенск, Амурская область). Воспитанию в Белгороде чемпионов по лапте и работе с болельщиками белгородского футбольного клуба «Салют» посвящены работы сетевого издания «БелПресса».
*****
В завершении обзора уместно привести слова двух героев конкурсных работ:

«Без жизненной позиции артист не должен выходить на сцену. Он обязательно должен участвовать в том, что творится на улице» (Семён Сытник, заслуженный артист РФ, актёр Александринского театра; сайт ИА «Охтинский пресс-центр», Санкт-Петербург);

«Система может поменяться тогда, когда честный человек сможет быть услышан «верхами» (Владимир Бранец, заместитель генерального конструктора по науке в АО «Газпром-космические системы»; сетевое издание «Первый национальный», г. Ярославль).
Эти слова смело можно брать на вооружение людям любой профессии, всем патриотическим силам России, включая Власть.
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