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Аналитическая записка

РАДИОМАТЕРИАЛЫ,
представленные на конкурс «Патриот России – 2020»

Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

         На Конкурс представлено 68 различных работ. Творческая составляющая сделала существенный шаг вперед. Заметно увеличение многоголосных записей, стрит-токов, многожанровых интервью. Появились не просто интересные голоса авторов, но и новая глубина проникновения в затрагиваемые темы. Авторы всё меньше становятся «вещателями», а всё больше - заинтересованными, вовлеченными собеседниками и рассказчиками. Раскрытие многих тем решено с помощью неожиданных журналистских ходов. 
Радует и более творческий подход в звуковом оформлении. Фонограмм с одинаковой подложкой, задающей один и тот же ритм на протяжении всей программы, стало меньше. Хотя по-прежнему встречаются работы, авторы которых плохо понимают, какой голос и какую интонацию надо использовать при раскрытии той или иной темы, как они должны соответствовать друг другу, чему служит на радио музыкальное оформление.
Значительное число программ посвящено тематике Великой Отечественной войны. В прошлые годы военная тема отражалась в основном в интервью с ветеранами, их воспоминаниях. Сегодня радиожурналисты чаще используют в своих программах песни и стихи военных лет, записи сообщений Совинформбюро, архивные материалы, отрывки из документальной и мемуарной литературы, шумовые эффекты - как яркий, выразительный элемент построения и оформления программ. В программах начинают преобладать воспоминания, письма, реконструкции событий. Дети и внуки воевавших рассказывают радиослушателям о подвигах своих дедов и отцов.
 «Сурский рубеж» («Радио Мордовии», г. Саранск, авторы – Алексей Богородицкий и Ирина Колесникова) - одна из лидирующих «многоголосных» программ на военную тему, выполненная на высоком и патриотическом, и профессиональном уровне. Рассказывается о реконструкции строительства Сурского рубежа - оборонительной преграды в период Великой Отечественной войны.
Отметим также программу радиостанции «Казак FM» из г. Краснодара c креативным подходом, - «Ейский детский дом во время Великой Отечественной войны». Автор – Марина Попович.
Радио «Говорит Севастополь» представило в номинации «Без срока давности»  цикл программ «Истоки», в котором выделяется программа о подвиге защитников Аджимушкая. Здесь отмечается хорошее шумо-музыкальное оформление. Наряду с этим отметим и недочеты: авторы использовали много общих фраз; присутствует многословие, не оправданное целями программы.
Работа Елены Сироткиной «Первая ласточка» (радиостанция «МВ Диапазон» из г. Малая Вишера Новгородской области)  посвящена военной истории города. Работа грамотно составлена и озвучена. Однако радио – это не только текст, голос, драматургия, но и оформление. Звукорежиссеру не удалось создать единое целое звука и текстовой составляющей, предложенные звуковые эффекты зачастую мешали хорошей работе ведущего.
Страшная по содержанию программа Елены Яковлевой (ГТРК «Псков») о трагедии в деревне Красуха Порховского района Псковской области 27 ноября 1943 года заслуживает высокой оценки за выбор темы, журналистский подход к ее раскрытию. 
В номинации «Против фальсификации истории» безусловным лидером стала программа «Радио Sputnik» (г. Москва), автор – Мария Сметанина. «Простыми словами» - так называется эта программа, рассказывающая о журналистах на войне.
Хочется отметить также работу «75 лет Победы. Сохраняя историю» Елены Мещеряковой (радиостанция «Липецк FM»). Автор показала себя грамотной, творческой ведущей.
Привлекает внимание и цикл программ «Радио Ноябрьск» из города Ноябрьск Ямало-Ненецкого автономного округа. Автор – Виктория Соболевская – назвала её «Победа. День за днём». 
В номинации «Мы – россияне!» вновь порадовало креативностью «Радио Ноябрьск». Цикл программ «Языки Ямала» посвящен народам, проживающим в округе. Короткий современный формат, лёгкость, юмор и высокий профессионализм сделали эту программу яркой и звонкой. Её автор – Юлия Ткаченко – безусловный лидер в номинации.
Ирина Колесникова («Радио Мордовии», г. Саранск) представила  программы о народностях Мордовии, о праздниках и фестивалях проживающих в республике украинцев. Эта важная тема хорошо исполнена автором.
В номинации «Россия и мир» интересны программы радиостанции «Маяк» из города Омска: «Яхта «Сибирь» готовится к старту» (об антарктическом переходе омской яхты к 200-летнему юбилею открытия Антарктиды – интервью с членами экипажа и капитаном яхты Сергеем Щербаковым) и «Не чужая война» (о Крымской войне 1853-1855 гг. и Англо-бурской войне 1899-1902 гг.) Авторы этих программ – Михаил Кузин и Елена Щетинина.
Лидером в номинации «Россия молодая» признана Марина Никольская («Радио России – Санкт-Петербург») - автор программ «Я открываю мир» и «Россия молодая». С одной стороны, названия не отличаются оригинальностью; с другой – передачи поднимают важные темы открытия Антарктиды, рассказывают юным петербуржцам о доблести российских воинов.
Отмечена и ГТРК «Чита»: Елена Князева в радиожурнале для школьников «Пластилин» рассказала о победителях регионального этапа предметных олимпиад, об инициативе читинских школьников  - проекте помощи бездомным животным «Мохнатые лапы».
Как и прежде, в Конкурсе 2020 года широко представлены государственные региональные телерадиокомпании холдинга ВГТРК. Не представлены общероссийские радиостанции таких крупных медиахолдингов, как «Газпромрадио», «Европейская медиагруппа». 
	Отсутствуют в этом году в Конкурсе программы о жизни современной российской армии, о трудовом воспитании молодёжи, о пропаганде здорового образа жизни. Не представлены работы в жанрах художественного чтения и радиотеатра.
К сожалению, сохраняется проблема грамотного русского языка, который, напомним, распространил свои современные нормы на всю наш страну, в первую очередь, благодаря радио. Есть претензии к качеству записи, особенно на открытых площадках; к драматургии и построению передач, их музыкальному оформлению. 
Но в целом вызывает удовлетворение тот факт, что по сравнению с предыдущими годами, качество конкурсных работ выросло. 
[bookmark: _GoBack]Конкурс показал, что патриотическая тематика есть в эфире многих радиостанций страны. Вряд ли стоит говорить о том, что их количество достаточно или недостаточно. По нашему глубокому убеждению – все программы должны быть патриотичными. Это – базовая позиция журналиста, любящего свою родину, свой дом, своих друзей и близких. Или, другими словами, основа, на которой может быть построена программа любой тематики. 
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