                                      
Аналитическая записка
ТЕЛЕМАТЕРИАЛЫ, представленные на Конкурс 
«Патриот России – 2020»

Примечание. Все упомянутые в настоящей записке материалы доступны по электронным ссылкам в папке «Победители».

	I. Количественный и качественный состав телематериалов, представленных к награждению по итогам Конкурса 
	
[bookmark: _GoBack]	К награждению в XIX Конкурсе «Патриот России – 2020» представлены 18 телекомпаний и 24 автора.
	В числе победителей Конкурса традиционно присутствуют региональные компании и структурные подразделения холдинга ВГТРК.
	 В Конкурсе появились новые участники – независимые телекомпании Тульской, Челябинской, Курской,  Орловской областей.

	II. Содержательные аспекты публикаций по номинациям Конкурса

«БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ»
     	Среди победителей номинации - телефильм «Самое главное в жизни» из цикла «Настоящее-прошедшее: поиски и находки» (авторы - Наталия Спиридонова, Игорь Холодков, Дмитрий Попель - «Телерадиокомпания «Плеяда», Москва) точно попадает в номинацию.  Он рассказывает о первых трёх месяцах блокады Ленинграда. Документы, которые впервые представлены в фильме, комментируют руководители российских архивов. Эти документы позволяют понять причину свершившейся катастрофы и оценить подвиг советских людей - от мала до велика, военных и гражданских, сумевших сделать практически невозможное - выжить и победить. Воспоминаниями делятся дети войны, блокадники и глава Российского исторического общества Сергей Нарышкин.
	Признание жюри получили две работы, представленные ГТРК «Тверь». Телепрограмма «Воспоминания жителей Тверской области о тяжелом детстве в годы войны» (автор – Ирина Шляхтова) построена на воспоминаниях детей г. Ржева, которые жили под фашистской оккупацией, а потом вносили вклад в Победу - .стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли. Программа «Старица. Оккупация» (автор – Татьяна Корсунова) - это воспоминания очевидцев, архивные документы о фашистской оккупации г. Старица и окрестных деревень осенью-зимой 1941 г.
Документальный фильм «Лепта» (автор - Валерий Сидоров, ГТРК «Удмуртия») рассказывает о строительстве с января 1942 по октябрь 1943 гг. – в основном силами детей 13-14 лет, железной дороги «Ижевск - Балезино», связавшей Урал с Волгой.
     	А видеофильм «Яснополянский детский дом» (автор - Конюхов А.А., Социальная сеть VK, страничка «Яснополянский комплекс») - совместный проект школьной видеостудии и дискуссионного клуба, повествует о детском доме для дочерей военнослужащих, погибших в годы войны. Детдом посещали К. Симонов, А. Твардовский и Э. Казакевич.
     	Другой ракурс исторической памяти затрагивает цикл телепрограмм «Наследники Победы»: «Маршал артиллерии В. Казаков»; «Маршал Советского Союза Л. Говоров»; «Маршал Советского Союза и Польши К. Рокоссовский» (автор – Юрий Бутунин, ТРК «Русский мир»). Они повествуют о выдающихся военачальниках Великой Отечественной войны с приглашением в студию их родственников, которые рассказывают неизвестные факты из биографий их героических предков, дают отповедь инсинуациям фальсификаторов истории.

      	«ПРОТИВ ФАЛЬСИФИКАЦИИ ИСТОРИИ»
Среди лучших - телепрограмма из цикла «Историада» - «Мюнхенский сговор»: приближение или отдаление начала Второй мировой войны?» (авторы - Герман Трегубенко, Алексей	 Юдин, Телеканал «365 дней ТВ», Москва). Разбирая Мюнхенское соглашение 1938 года между Германией, Великобританией, Францией и Италией, авторы передачи ставят вопросы - были ли шансы у этого документа предотвратить Вторую мировую войну? Или же этот «сговор ради умиротворения агрессора» был заранее обречен на провал и породил дальнейшую катастрофу? На них ищут ответ гости программы: Александр Шубин (доктор исторических наук, главный научный сотрудник Института всеобщей истории РАН) и Дмитрий Буневич (кандидат исторических наук, директор Института русско-польского сотрудничества).
       	Привлекает внимание выпуск телепрограммы «Судьбы депортированных немцев» из цикла «Вечно живые» (автор – Дарья Шишменцева, Телеканал «Инсит-ТВ», г. Копейск Челябинской области). Это - рассказ о судьбах детей войны из депортированных семей немцев Поволжья, членах центра культурно-национальной автономии Варменхаус г. Копейска.
       	Дипломом отмечена телепрограмма «Подвиг тружеников тыла» (авторы - Алина Каргополова, Марина Евсеева,   Телеканал «Регион 29», cтудия «В Связке-Юниор», г. Архангельск).

«МЫ – РОССИЯНЕ!»
Интересен фильм «Соловецкая школа юнг» (Творческое объединение «Хорошие люди», г. Архангельск, автор Александр Антонов). Эта картина – часть регионального проекта «Телевизионная книга памяти» - посвящена уникальному учебному заведению времен Великой Отечественной войны, которое не имеет аналогов в мире. В Белом море, на Соловках, 14-16-летних мальчишек готовили к боевым сражениям. Фильм содержит как постановочное художественное действие, так и воспоминания реальных юнг того времени, а ныне заслуженных ветеранов. 
Отмечена телепрограмма «Печки-лавочки» (автор – Юлия Матвеева, ТРК «Сейм», Курск). Выпуск знакомит с уникальными сёлами Обоянского района — Долженково и Филатово. Многие местные жители заняты в аграрной сфере: плодородный чернозем обеспечивает богатый урожай. Люди работают и на соцобъектах — в школах, библиотеках, амбулатории. Здесь сохранился уникальный народный фольклорный коллектив. Духовное богатство этого края — два старинных храма, оба в честь Георгия Победоносца, с богатой историей, но разным настоящим.
        	Телепрограмма «Продлёнка» по истории: 1000 важных «мелочей» (автор – Сергей Быковский, ТК «Первый областной», Орел) посвящена деталям и эпизодам, как будто бы «мелочам», из которых складывается история.  Это открытия учёных, признания ветеранов боевых действий, письма с фронта.
В телеинтервью «От выбора каждого зависит всё» (авторы - волонтеры Международного движения «АЛЛАТРА», АЛЛАТРА ТВ, Санкт-Петербург) писатель-фантаст Роман Злотников делится наблюдениями о сущности человека, важности выбора и его последствий в жизни каждого.
Программа ГТРК «Тверь» «Афган 31» (автор – Эльшан Курбанов) приурочена к 31-й годовщине вывода советских войск из Афганистана и построена на основе интервью с участниками тех событий.

	«РОССИЯ И МИР» 
          В телерепортаже «Экспортно-ориентированные компании Ярославской области» (автор - Мария Андрианова, ГТРК «Ярославия», Ярославль) содержится интересный опыт работы  предприятий малого и среднего предпринимательства – экспортерах продукции из Ярославской области.
В телеинтервью «Из варяга - в персы» (автор - Елена Лядова, ВГТРК «Нижний Новгород») член Королевского географического общества Дании Томас Франк рассказал, как уже 25 лет изучает водные пути континента. На этот раз отправная точка путешествия — Нижегородская область. В его планах — доплыть до Каспийского моря.  Путь датский ученый пройдет на уникальной лодке - ботнике (осиновой долблёной лодке), созданном руками нижегородского потомственного мастера Михаила Напылова, единственного в мире хранителя секретов изготовления таких исторических лодок, которые делались и в Скандинавии, и на Руси. В преддверии путешествия с героями этой удивительной истории съемочная группа встретилась в деревне Аристово Семеновского района.
«Цветочный День соседей», «Эстафета патриотизма поколений – 2016-20 гг.» (автор - Александра Медведенко, ТВ «Новосибирские новости») - телесюжеты о серии мероприятий памяти Великой Отечественной войны; городском «цветочном» празднике День соседей.
   
«РОССИЯ МОЛОДАЯ»
Среди лидеров - телесюжеты Омского ТВ – 12 канал: «Омские школьники побывали в автобронетанковом институте», «Омичам рассказали, как не попасть в сети экстремистов», «Самбисты из России и Казахстана борются в Омске за призы» и др. (автор – Никита Смирнов). В сюжетах раскрывается военно-патриотическая, профилактическая и спортивная работа среди омской молодежи.
    	Заслуживает внимания специальный репортаж «Макияж под камуфляж» и телепроект «Россия молодая» (автор Эвелина Есенгбе, ГТРК «Ярославия»). Это - сюжеты о конкурсе среди военнослужащих женщин к международному женскому дню в ЦВО; о конкурсе «Чайка», квесте «Танцы народов России» и праздновании в области 75-летия Победы.
    	Спецрепортаж «Сплав огня и тактики» (автор - Татьяна Воротилова, «ТРТР», Тюмень) показывает жизнь военно-патриотического клуба «Барс»: участники марш-броска преодолевают сложные препятствия, зависают в воздухе, утопают в болотах. Эта команда знает, как выжить в разных условиях. И спасти тех, кто попал в беду. На воде, под водой и, если надо - в воздухе. 
Героями телепроекта «До 60 и старше» (автор – Виталий Михайлов, ГТРК «Псков») стали пенсионеры, увлеченные интересным делом, и молодежь, сомневающаяся в том, что люди «серебряного возраста» способны их удивить. На один день представители разных поколений менялись занятиями и пытались опробовать на себе, что такое петь в хоре или рисовать граффити. Участником первого выпуска программы стал известный художник Анатолий Жбанов, которому пришлось ради съёмок примерить на себя костюм древнерусского воина и взять в руки меч. А реконструктор Роман Самигулин пытался нарисовать картину.  
Программа молодёжной студии «В Связке-Юниор» (г. Архангельск, автор - Галина Броварова) рассказала о работе студентов-волонтеров в период пандемии коронавируса.







