Межрегиональный Конкурс журналистского мастерства «Слава России».
 Аналитическая записка – ТЕЛЕВИДЕНИЕ
Телевизионная номинация 2014 года показала, что   интерес журналистского сообщества к Конкурсу «Слава России» не ослабевает. Отличительными чертами представленного на Конкурс контента являются:

- расширение географии участников Конкурса, вовлечение в участие в нем  всё новых региональных творческих телеколлективов, не только из Центрального, Южного и Северо-Кавказского ФО, но, например, из Сибирского ФО;

- жанровое разнообразие присланных на конкурс телематериалов;

-  ослабление доминантной позиции излюбленной темы прошлых конкурсов - темы Великой Отечественной войны. Но,  даже обращаясь к этой теме, конкурсантами ищутся новые повороты темы (например, работа волонтеров-поисковиков на полях сражений Великой Отечественной);
- стремление авторов использовать современные формы телепередач с учетом технологических возможностей телевидения (телемарафон и ток-шоу).
В номинации «Слава России - истоки традиций» доминантной темой стали морские сражения. Отмечены телесюжет Первого канала «Выстроить караван морской» (авторы Александр Грузев, Илья Лесных и Анна Паркур) и телепрограмма «Час истины. Адмирал Ушаков» ТК «365 ТВ» (г.Москва,  авторы Дмитрий Захаров и Борис Костенко).
Из представленных на конкурсный отбор в номинации «Слава России – Великая Отечественная» выделяются работы телеканалов Московской области – «Диалог Красноармейск» с документальным фильмом  Юлии Репиной «Мы возвращаем их с войны» о работе добровольцев по поиску и захоронению останков воинов, погибших под Ржевом, и Коломенское ТВ с телемарафоном «Наследники Победы» Елены Судаковой, посвященным  70-летию Победы.
Номинация «Слава России – герои наших дней» в этом году не была богатой по количеству работ. Здесь превалирует тема выполнения интернационального долга в Афганистане, спецоперация в Чечне, героизм спецподразделений в Беслане. Бесспорными лидерами стали ток-шоу  Ольги Юрченко «Что люди скажут» ГТРК «Омск»,  посвященное 25-ой годовщине вывода советских войск из Афганистана, и телефильм Ольги Дубовой «Александр» видеостудии «Родина. Слава. Честь» (Москва). 
Не отличается пока содержательным разнообразием  новая номинация  «Слава России – города воинской славы». На общем фоне выделяются телепередача «Баллада о солдате» Нонны Зябликовой и Николая Седых (Елецкая ТРК) о роли городов Ельца и Малгобека в судьбе участника Великой Отечественной войны связиста Петра Карпунина и телерепортаж «Реконструкция Сталинградской битвы» Сергея Толмачева (Новосибирский канал ОТС).
Несколько представительнее выглядит номинация «Слава России – великие полководцы». Заслуживают высокой оценки  фильмы телепублициста Татьяны Дунаевой (ТК «Звезда Кубани») в серии «История в лицах»: «Федор Ушаков» и «Михаил Кутузов». 
Отмечается проект - серия телевизионных материалов ГТРК-Омск (12 канал) «Марш Язова» к 90-летию маршала Советского Союза Д.Т. Язова, подготовленных журналистами программы «Час новостей» (под руководством генерального директора канала Александра Малькевича): передача подарков от земляков, экспозиция в районном музее, урок в Омском кадетском корпусе и гимназии 84, телеинтервью «Маршал Язов. Откровения», фильм-портрет «Сибирский маршал» и трансляция парада войск Омского гарнизона «Марш Язова». 
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