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АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА ПО НОМИНАЦИИ
«ВЫЗОВ – ГОД ЛИТЕРАТУРЫ В РОССИИ»

Год литературы в России – это масштабная государственная программа, которая включает в себя мероприятия, направленные на формирование и поддержание интереса к литературе у жителей разных уголков страны. В рамках проекта на территории больших и малых населенных пунктов проходили интересные, полезные и творческие мероприятия, встречи с известными литературными талантами, обсуждения актуальных вопросов. Участники конкурса «Вызов - XXI век» описали значимые события Года, рассказали о творчестве признанных писателей, поэтов, критиков и молодых самородков. Также они порассуждали о новых литературных жанрах, популярных тенденциях и качественных проектах, заострили внимание на важных вопросах популяризации культуры чтения среди молодежи с учетом особенностей восприятия и понимания нового поколения. Таким образом, анализ работ позволяет выявить несколько тематических блоков творчества конкурсантов.
«Умеем ли мы читать?» Размышления об изменении техники чтения и новых способах пробуждения интереса к чтению.
Распространение инновационных технических устройств, появление глобальной Сети и «виртуальной жизни» повлекли за собой физиологические, психологические изменения, появление новых способов представления информации, а, следовательно, смену способов ее восприятия. О том, как эти трансформации повлияли на человека и его интерес к чтению и литературе, порассуждали молодые конкурсанты.
Наталья Соколова в своем материале «Без книги едет крыша» (Москва, «Российская газета») взяла интервью у кандидата психологических наук Ильи Плужникова и ответила на многие волнующие вопросы: что произошло с человеком после появления глобальной Сети? Есть ли разница между электронной книгой и бумажной? Как чтение влияет на поведение, память и деятельность человека? 
Конкурсантка Татьяна Обухова в публикации «Читать – это модно?» (Нижний Новгород, газета «Журфакт») выразила свою точку зрения на процессы в современном обществе. По ее мнению, на данный момент большое количество людей стремится создать образ «читающего интеллектуала», даже не открывая книгу или изучая ее поверхностно и фрагментарно. Такое «неосмысленное чтение для галочки» едва ли можно воспринимать всерьез. Автор считает, что люди должны стремиться к внимательному изучению литературы, а не копированию цитат и перелистыванию страниц.
Проблему падения интереса к чтению и связанных с этим трансформаций поднимает в своей работе «Почему люди перестали читать и как с этим бороться: филологи ЧелГУ размышляют о литературе» Анна Сафронова (Челябинск, сайт историко-филологического факультета Челябинского государственного университета - http://histfil.ru). Во время беседы с кандидатом филологических наук, доцентом Александром Полушкиным журналист фиксирует такие особенности в обществе, как исчезновение аналитического чтения, изменение формата восприятия информации, потеря интереса к библиотекам, книжным магазинам. Решением этих проблем, по мнению автора, может стать использование развлекательных форматов, запуск новых проектов по продвижению литературы, конкурсы и призы читательских симпатий. 
Вместе с библиотекарями и преподавателями школ студентка Анастасия Полетаева в материале «Сегодня читать нужно, полезно и модно» постаралась ответить на вопрос – «Как привлечь внимание подростков к литературе?» (г. Фокино, «Тихоокеанская газета»). По мнению заведующей информационно-методическим отделом библиотеки им. А.Д. Старцева Татьяны Полусмак, молодежь в библиотеку способны привлечь разнообразные экзотические и интерактивные мероприятия: «Библиосумерки», «Библионочь», «Великое таинство книги». Помимо этого необходимо ориентироваться на интересы молодого читателя. Например, любителям компьютерных игр «Сталкер» будет интересна литература из этой серии.
Новые жанры и акценты в литературе.
Не все авторы конкурсных работ негативно оценивают век компьютеризации, появление глобальной Сети и переход читателя с предметного мира в виртуальную среду. Несмотря на множество трудностей, которые сопровождают глобальные изменения, можно отметить и положительные черты, а именно – появление новых жанров и акцентов в литературе.

Об одном из таких интересных явлений рассказала Елизавета Тимошенко Елизавета в своей работе «Фанфикшн» как дань восхищения классиками и опыт соавторства с ними» (Москва, интернет-портал «Год литературы в России»). Как пишет автор, фанфикшн – это создание текстов по мотивам книги, фильма или компьютерной игры. Такие тексты интересны тем, что содержат творческие импровизации фанатов, необычные трактовки отношений между героями и предположения о развитии действий в будущем. Новое направление позволяет авторам проявить свою фантазию и поделиться идеями с единомышленниками.

Развлекательная литература, комичные картинки и видеоролики становятся все более популярными у подрастающего поколения. О том, как изменилось понимание «смешного» у пользователей, поведала в своем материале «Шутки за 300» Полина Кузнецова (Самара, Интернет-издание «Большая деревня»). Автор беседует с заведующим кафедрой русской литературы в Самарском государственном университете Сергеем Голубковым. По его мнению, разумным и адекватным смех становится тогда, когда человек понимает двусмысленность положения, речевые ошибки, скрытый смысл. Именно это и отличает человека от животного. Что касается смешного в настоящее время, специалист выделяет смех над мнимыми величинами, который возникает в случае, когда желания человека превосходят над его возможностями.

Новые форматы литературных мероприятий.
Государственный проект «Год литературы» инициировал множество интересных мероприятий, которые посетили и описали в своих материалах журналисты-конкурсанты.
На одном из подобных событий побывала Вера Егорова. Автор в подробностях описала празднование Дня Достоевского в Петербурге. (Петрозаводск, журнал «Гиперборея. Первый молодежный») Тематические экспозиции музея, перфомансы на главных улицах города, литературные анекдоты, сценки, экскурсии по памятным местам, праздничная программа с выступлением известных музыкальных групп – все это в простом и интересном изложении журналиста.

О важном и полезном нововведении в городе Воркуте рассказала Ульяна Киршина в публикации «Снова за парту». (Воркута, газета «Республика-Воркута») По инициативе отдела молодежной политики администрации города для жителей были организованы «уроки литературы» – не в виде «ликбеза», а как творческие дискуссии компетентного спикера и его слушателей вокруг творчества того или иного автора.

Впечатлениями о глобальной ежегодной акции «тотальный диктант» поделилась автор информационно-делового портала «Сибдепо» Катерина Фролова в материале «Между строк «Тотального диктанта» (Кемерово). Журналист в подробностях описала трудности, с которыми пришлось столкнуться участникам мероприятия; эмоции и ожидания, что испытали присутствующие; неожиданные итоги диктанта, а также отличительные особенности акции в новом году. Автор постаралась разобраться в том, что мотивировало людей на участие в мероприятии, и как они относятся к проведению подобных акций в городах России. 

Авторы русской и мировой литературы: классики и современники.
Многие участники выбрали темой своих работ интервью с известными литературными деятелями, обзор значимых и важных произведений, а также описание интересных фактов из мира литературы. 

Дарья Сапрыкина (Москва, газета «Молодо-зелено») в работе «Котлованов» рассказала о таком знаменитом авторе, как Андрей Платонов. Журналист изучила различные материалы писателя и продемонстрировала, какой многогранной и интересной была творческая деятельность литературного гения.
Другая конкурсантка – Юлия Оводов взяла интервью у любимого писателя, автора популярной книги «Марсианин», программиста Энди Уира (Екатеринбург, интернет-издание «It’s my city»). В интервью, опубликованном под заголовком «Пособие по выживанию на Марсе», журналист узнала, что вдохновило автора на написание романа, планирует ли он участвовать в съемке фильма по известной книге. А также есть ли жизнь на Марсе, возможна ли колонизация этой планеты, какими чертами должен обладать человек, чтобы выжить в экстремальных ситуациях.

«Встреча с Эверестом» – под таким звучным заголовком опубликовал журналист Дмитрий Протопопов интервью с литературным критиком и публицистом Львом Аннинским (Пермь, газета «ФилФАКТ»). Автор описал подробности встречи знаменитого писателя в Березниках, беседы на злободневные темы, чаепитие в старинной усадьбе и обсуждение популярных во всем мире гениев и молодых литературных талантов. Во время беседы журналист узнает интересные подробности из жизни известного публициста и его отношение к различным актуальным в современном мире темам.
Корреспондент «Областной газеты» Наталья Шадрина взяла интервью у екатеринбургского писателя Арсена Титова, который  удостоен одной из самых престижных российских премий в области литературы «Ясная Поляна» (Екатеринбург, «Областная газета»). Журналист рассказала, как проходила работа над созданием и публикацией трилогии о первой мировой войне «Тень Бехистунга». Как объясняет писатель, российский народ мало знает о Первой мировой, ее главных событиях и подвигах солдат. Поэтому особенно ценным является подробное описание действий в Персии, Грузии; военных походов кубанских и сибирских казаков.
Уникальной подборкой книг о беззаботном босоногом детстве поделилась Олеся Скопинская (Москва, интернет-издание «Котонавты» http://meownauts.com). Журналистка представила три зарубежных произведения под авторством Патрика Зюскинда, Марии Парр и Иэна Макьюэна, позволяющих окунуться в детские воспоминания, мечты и фантазии, вспомнить свои веселые шалости и забавы, невероятные приключения и неожиданные знакомства.
Молодой журналист Артем Мельник представил на Конкурс рецензию на книгу уральского писателя Алексея Иванова о ветеранах Афганистана под заголовком «Братство афганца: о чем склонил голову солдат?» (Санкт-Петербург, электронное издание ART1.Visual daily, http://art1.ru). Новое произведение, по мнению журналиста, отличается хищным брутализмом и необычной рефлексией исторических событий. Писатель отражает в своей работе невзгоды, что пришлось пережить афганцам в послевоенное время, бандитизм, расстрелы и рэкет в лихие 90-е, а также попытки выжить в эпоху кардинальных перемен.
Настоящее журналистское расследование провела Яна Белоцерковская и выяснила, как именно оказалась страница романа под авторством знаменитого классика Джерома Сэлинджера в редакции газеты «Урал». Свои находки она представила в двух статьях под названиями – «Страница из романа, которого нет» и «Такой книги у Сэлинджера нет», опубликованных в издании «Областной газеты» г. Екатеринбурга. Журналистка погрузилась в историю редакции, а также изучила биографию великого американца, выстраивая причинно-следственную цепочку и доказательную базу. Настойчивый поиск молодой журналистки, ее переписка с основателем и редактором фан-сайта, посвященного Дж. Сэлинджеру Кеннетом Славенски, привели к выводу, что отрывок в газете «Урал» оказался всего лишь литературной мистификацией. На данный момент не существует никаких доказательств того, что популярный классик предоставил советскому изданию свой неопубликованный роман.
