АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА ПО НОМИНАЦИИ
«ВЫЗОВ – ГОД ЭКОЛОГИИ»

Традиционно одна из номинаций Конкурса совпадает с тематическим наименованием года, который объявляется указом Президента России. Так, в 2015 году номинация звучала как «Вызов – Год книги», в 2016 – «Вызов – кино и книги». В 2017 предложена номинация «Вызов - Год экологии».

Материалы по экологической проблематике поступали на Конкурс и раньше. Их анализ за несколько лет в сравнении с нынешним годом показывает и расширение спектра тем, и углублённый подход к различным аспектам природоохранной деятельности в 2017-м.


Приведём наиболее трендовые темы.


Борьба с мусором

Это экологическая тема года номер один.

Показательным примером в её освещении может служить газета «Шахтинские известия» (Ростовская обл., г. Шахты).

Корреспондент газеты Юдина Елена формирует тематическую полосу «Экология. Здоровье. Жизнь», где, в частности, рассказывает о прогрессивных технологиях вывоза мусора и о планах размещения в Шахтах мусороперегрузочного  комплекса.

Маслова Галина из этой же газеты публикует репортаж «Проблемы бывают разные: свалки, порывы и тропы опасные», который представляет собой описание регулярной акции - экологического дежурства по району корреспондентов «Шахтинских известий».
Городкова Анна (газета «Аргументы и Факты в Кузбассе», г. Кемерово) в статье «Мусор под боком» констатирует, что проблема мусорных свалок существует в любом городе России. Кузбасс не исключение – и в областной столице есть люди, которые вынуждены жить рядом со свалками. А далее пытается дать ответ на вопросы: кто должен отвечать за свалки? Что изменит новый закон об обращении с твёрдыми отходами?
Защита природных объектов

Этот же автор в статье «Кого спасаем?» разбирается, что собой в принципе представляют ООПТ - особо охраняемые природные территории, сколько их в Кузбассе, чем они ценны и зачем нужны?
В материале «Звери проданы?» Анна поднимает тему конкретного кузбасского заповедника «Кузнецкий Алатау», который власти передают в частные руки под охотничье хозяйство. Что от этого изменится и действительно ли станет хуже?

Дегтярёва Лия (информационный портал «PRO город Волгоград») в серии статей рассказывает о скандале, связанном с вырубкой в Волгограде, у подножия Мамаева Кургана так называемого «Парка вдов» - зеленого массива, высаженного женщинами, не дождавшимися с Великой Отечественной войны мужей и сыновей.


Автор также публикует проблемно-аналитический материал по итогам рабочего совещания, посвященного  предотвращению загрязнения и рациональному использованию Волги, которое провел председатель Правительства России Дмитрий Медведев в Волгограде.

Комплексные природоохранные проекты 
Кумицкая Анна (ИА Regnum, Москва) активно освещает региональную проблематику. В статье «Рубит, не рубит: спасет ли зеленый щит экологию Воронежа» автор рассказывает о планах правительства Воронежской области создать вокруг областного центра «зеленый щит».


Исаева Наталья (газета «Аргументы и Факты в Кузбассе», г. г. Кемерово) публикует интервью с экологом Аллой Игнатовой «Где дышать легко. Учёный – об экологии, автомобилях и культуре человека». 
Специалист размышляет, с чего начинается забота об окружающей среде, говорит о местных экологических проблемах; рассказывает о запланированных в  Год экологии мероприятиях, которые помогут улучшить экологическую обстановку в угольном регионе.
А Деева Маргарита и Андреева Рита (газета «Лискинские известия», Воронежская обл., г. Лиски) в материалах с короткими и «говорящими» заголовками охватывают целый спектр экологических проблем района:

«Лес поставили на реабилитацию». Это о том, как в лесных массивах начали заполнять образовавшиеся после пожаров 2010 года «прогалы». 

«Мертвое озеро». На хуторе Стрелка произошел невиданный мор рыбы. На берегу появились кучи метровых толстолобиков. Корреспонденты разбираются в причинах катастрофы.
«Черный снег». Из-за нарушений в работе городского предприятия на снегу появляется след от золы и сажи.

«Теперь-то мы знаем, где раки зимовать будут». В четвертый раз в Лисках собрались волонтеры, чтобы очистить берега малой речке Тормасовки. Этому они посвятили свой законный выходной день.


Новые формы экологического образования и воспитания

Огородникова Полина (газета «Вечерний Санкт-Петербург») в статье «Пришёл. Очистил. Победил» рассказывает о необычных экологических развлечениях, которые стали популярными у жителей Санкт-Петербурга и других городов. Среди них – коллективное фермерство на крыше в центре Петербурга, экологическая настольная игра с реальными проблемами и решениями, квест по сбору мусора.  
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