АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА ПО НОМИНАЦИИ 
«ВЫЗОВ – ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННИКА»

Эта номинация Конкурса существует второй год, и вновь она популярна: на «Вызов – портрет современника» представлено наибольшее количество материалов.

Их анализ предполагает поиск ответов на два ключевых вопроса: «Кто они, современники в глазах молодых журналистов?» и «Какие они?».
Стоит с удовлетворением констатировать, что молодые авторы не зацикливаются на каких-то отдельных категориях: спектр современников, заслуживающих внимания журналистов, оказался чрезвычайно широк. 
Участники войн, современные военнослужащие, сотрудники силовых структур
Тишина Екатерина (Орловская область, г. Мценск, газета «Мценский край») в статье «Вместе и в школе и в армии» рассказывает о двух ребятах - друзьях детства из г. Мценска, которые вместе отправились служить в Президентский полк. 

В её же материале «Интуиция – оружие полицейского» - история жизни заслуженного работника МВД. 
Гальцова Дарья (г. Воронеж) публикует на Российском литературном портале Проза.Ру  очерк «Чтобы помнили». Это рассказ о фронтовом пути односельчанина автора Михеева Ивана Ивановича, его воспоминания о войне. 

Другой материал Дарьи - «Звезда по имени Сережка» представляет собой jnrhsnjt письмо  земляку Сергею Лукьянову, погибшему много лет назад в Афганистане. 

Люди творческих профессий
«Областная газета», Екатеринбург – качественное издание, каждый год радующее организаторов Конкурса букетом талантливых молодых авторов. На этот раз газета представила целую когорту современников, которых обобщённо можно назвать людьми творческих профессий. Да каких современников!
У Кабанова Петра это - интервью с кинорежиссёром Александром Прошкиным,  дирижёром и музыкантом Юрием Башметом, писателем-фантастом Андреем Беляниным.
Герои материалов победителя прошлогоднего Конкурса Шадриной Натальи -  писатели Дина Рубина и Алексей Иванов, артист балета Игорь Булыцын, актёр Анатолий Солоницын; режиссёр документального кино Наталия Гугуева, которая сняла серию фильмов о лётчиках палубной авиации; дирижёр Государственной академической симфонической капеллы России Валерий Полянский.
Предприниматели
Фролова Екатерина («Газета Кемерова» - gazeta.a42.RU) представляет серию материалов в рамках совместного проекта с центром профориентации «Твоя карьера».
 
«Из педагогов — в бизнес-леди: история карьеры Марии Старинчиковой». Мария - исполнительный директор местного отделения «Опоры России», предприниматель и руководитель частного детсада. В очерке рассказывается, как Мария обрела призвание, чему научилась у своих детей и почему скрывает от посторонних глаз свои награды. 

«Анна Линник: секрет успеха - в саморазвитии». Анна - биотехнолог, создала компанию «Кера-Тех», занимающуюся переработкой отходов биотехнологичным методом.

Спортсмены, «экстремалы»

Спорт, особенно экстремальный, неизменно привлекает молодых авторов.
Материал Санниковой Дарины (Амурская обл., г. Благовещенск, Полезный портал «2х2.su») с интригующим названием  «Тормоза придумал трус» - это статья-расследование о руфинге - новом увлечении молодежи. В Приамурье подростки гуляют по крышам и висят над «пропастью».

Виноградов Максим (главный портал Костромы K1NEWS.RU) публикует интервью «Клим Шевченко: «Мы пытаемся сохранить историю в памяти людей». Здесь говорится об индустриальном туризме в Костроме.

А Базганова Анна (Пермский край, г. Александровск, газета «Боевой путь») представила очерк «Даже во сне ощущал это счастье» - историю о молодом человеке, который покорил Горный Алтай на велосипеде.

Инвалиды, люди с тяжелыми болезнями и их окружение
Наряду с успешными современниками в поле зрения авторов люди с тяжёлыми недугами и обязательно те, кто им помогает.
У Дорохиной Анастасии (информационный портал Кашира.Ру) это статья «Помочь себе - помогая другим» - об Инне Кормилицыной, уникальном человеке, матери с большой буквы и идейной вдохновительнице родителей, воспитывающих детей-аутистов и с другими особенностями развития.
 
Усилия Инны замечены и оценены по достоинству. В феврале 2017 года она назначена заместителем председателя Общественной организации родителей детей-инвалидов городского округа Кашира «Чудо-дети». 
Инна ввела новое направление в работе с «особенными детьми» - «сенсорную интеграцию» и теперь проводит бесплатные занятия для детей, а также мастер-классы для педагогов и родителей.

Герой Магомедовой Заиры (Республика Дагестан, г. Махачкала, РИА «Дагестан») -  ювелир Наида Магомедова, которая по собственной инициативе решила дать работу инвалидам-колясочникам и обучает их ювелирному искусству.
В поле зрения Семинтиновой Марии (г. Челябинск, газета «Городские вести») - истории семей, где растут дети с эпилепсией. Их родители делятся, как научились с этим жить, застрачивая и нервы, и немалые деньги на реабилитацию.
Уникальные современники
Есть люди, которых иначе как уникальными и не назовёшь.

Максимова Людмила (газета «АиФ» в Оренбуржье) в интервью «Это не я, это Бог делал» представляет протоиерея Александра Азаренкова.
Он создал в области сестричество милосердия, построил шесть храмов (в том числе три при больницах и в колонии),  организовал тюремное служение в Оренбурге. Священник ведет активную миссионерскую деятельность. И даже участвует и проводит авто- и мотогонки. Организовал  в селе школу единоборств, члены которой становились призерами на всероссийских соревнованиях. Строил детский духовно-патриотический комплекс «Форпост» для детей, оставшихся без попечения родителей
А герой очерка Перцевой Надежды (Липецкая область, пос. Измалково, газета «Сельский Восход») «Непонятного нет для него под луной» - краевед и коллекционер, создатель единственного в регионе сельского домашнего краеведческого музея Юрий Машкарин. 


Евдокимову Анастасию (журнал Саратовского государственного университета «СГУщенка») привлёк своей необычностью Дмитрий Постнов. Он выпускал свои книги в России и за рубежом,  проводил лекции в Южной Корее. Будучи профессором кафедры оптики и биофотоники, добился больших высот в научной среде. А кроме этого уже много лет пробует свои силы в экстремальных видах спорта – скайраннинге, трейлраннинге, скиджоринге. Дмитрий Энгелевич не раз становился победителем и призёром чемпионатов России, имеет звание мастера спорта международного класса по туризму.

Мамы и папы

Приятно, что рядом с уникальными современниками соседствуют совсем не уникальные, но от этого не менее важные – мамы и папы.
Маргиева Тамара организовала в газете «Шахтинские известия» (Ростовская обл., г. Шахты) специальные выпуски молодежной газеты «ШАНС».

В выпуске от 8 марта юнкоры поведали о своих мамах, семьях. Например, статья «Не просто мама - мать-героиня» повествует о педагоге городского Дома детского творчества, руководителе клуба интернациональной дружбы «Шахтинец» Оксане Гадаевой. В семье Гадаевых подрастают пятеро детей. 

В преддверии Дня защитника Отечества юнкоры представили рассказы о папах. «Спасибо, папа! Любой может стать отцом, но только особенный становится папой».

Лукьяненко Максим (Краснодарский край, г. Белореченск, газета «Огни Кавказа»)  на примере своей мамы Татьяны Яковлевны размышляет о роли матери в судьбе детей. Пишет о том, что любовь и признательность к самому главному человеку в нашей жизни – маме увеличиваются и укрепляются с возрастом ребенка.
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