КОНКУРС СМИ «ВЫЗОВ XXI ВЕК»
АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

НОМИНАЦИЯ «ВЫЗОВ – МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ И МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ»


В номинации – и по количеству, и по разнообразию – значительно большее число публикаций, чем в прошлом году.


По-прежнему присутствуют мейнстримовские темы. 


Так, широко представлены высказывания  иностранцев о России. Транслируются мнения преимущественно дружелюбные. Например, Владислав Чевачин (Краснодарский край, г. Приморско-Ахтарск, Всероссийский молодежный интернет-журнал "Новый Ракурс») рассказывает о дружелюбных соседях России из таких стран, как Словакия, Италия, Эквадор. А Татьяна Афонина (Оренбургская область, г. Орск, газета «Орская хроника»)  в материале «Русская баня пришлась африканцу по душе»  повествует об уроженце Конго, который  приехал в Россию без знания русского языка, теплой одежды и рублей в кармане. Имея образование педагога и драматурга, он находит работу, ставит спектакли на французском языке, потихоньку учит русский, в итоге становится арт-директором и пиар-менеджером одного из кафе. 

Ксения Петрова (Ленинградская область, г. Приозёрск, газета «Приозёрские ведомости») проводит приуроченный к проведению чемпионата мира по футболу FIFA 2018 блиц - опрос иностранцев из 13 стран о том, какой они видят Россию.  

Встречаются и проблемные высказывания. Так, Иван Кобелев (г. Челябинск, газета факультета журналистики Челябинского госуниверситета «Журfix») публикует материал «Россия для американца – странное место». Это интервью с Кираном Джозефом Коннолли, который приехал работать в Челябинский государственный университет по программе обмена. Американец, в основном, рассуждает о недостатках в системе обучения английскому языку, но высказывается и о России в целом:

- Россия и США: в чем отличия этих стран? - Я думаю, много в чем. Многие при поездке из одной страны в другую, замечают, что люди иначе реагируют на незнакомцев. В США от тебя ожидают некоторого дружелюбия, просто из вежливости. Так, например, кассир в магазине будет вам улыбаться или даже спросит, как у вас дела. В то время, как в России твое взаимодействие с людьми более формально. Ты не спросишь у них про настроение, не будешь никому улыбаться. На улицах русские люди кажутся замкнутыми, они не проявляют никаких эмоций, в то время, как в США кто-то может улыбнуться тебе или даже помахать рукой, просто потому что. Города в России также построены иначе. Очень много людей проживает в пяти- или десятиэтажных зданиях, в то время, как в США дома меньше, а многие арендуют или покупают частные дома. Потому города и выглядят очень по-разному…
Россияне также делятся своими впечатлениями от поездки в другие страны. Вот вновь Татьяна Афонина с очерком о Германии:
- Первое, что шокирует туриста, прибывшего в столицу Германии, – карта метро. На ней, помимо линий метрополитена, обозначены еще городские электрички и трамваи. В итоге перед глазами предстает разноцветная паутина с труднопроизносимыми названиями станций. Но если успокоиться, выдохнуть и внимательно посмотреть на карту, то маршрут составить получится.

Берлин не отличается чистотой. Где-то не убрана листва, в другом месте обосновались бездомные со всеми вытекающими (во всех смыслах этого слова) обстоятельствами... Но каких-либо свалок, которые мы то и дело встречаем в Орске, разумеется, нет. Здесь стоят контейнеры для раздельного сбора мусора, и, выбросив что-то не в тот бак, можно вроде как и на штраф нарваться. Кстати, довольно часто встречаются баки для окурков и собачьих экскрементов. Найти их легко: предназначение нарисовано…
Традиционны и материалы об отношении к мигрантам.  Анна Березовская (Медиа-проект Гильдии межэтнической журналистики «Национальный акцент») провела опрос среди жителей двух столиц: Москвы и Воронежа (столица Черноземья) об отношении к мигрантам.  Приведём вывод по Москве:
- Резюмируя, хочется отметить, что по нашим наблюдениям явного негативного отношения к мигрантам в Москве зафиксировано не было. Ни в словах, ни в поведении или манере речи…

Правда, есть и «другая сторона медали»:

- Конечно, нам не удалось напасть на след коренных москвичей, - пишет Татьяна. - Возможно, тогда наш опрос имел бы другие выводы, но это уже другая история…

Иные выводы в Воронеже. Вот фрагмент интервью с 34-летним воронежцем: 
- К мигрантам отношение резко негативное. Нам и без этого сложно. Положительно отношусь только к узбекам и таджикам, поскольку им необходимо кормить свои семьи и выживать. Они действительно вкалывают и выполняют любую работу, которая во многом не под силу местным. Резко негативно отношусь к гражданам с Украины: личная неприязнь, объяснять не вижу смысла. Совершенно не приемлю приезд в Воронеж россиян из тех городов, где ситуация довольно-таки стабильная и есть рабочие места…

Однако немало тем и более оригинальных. 
Отрадно, что многие молодые журналисты успешно выходят за рамки «простых» межнациональных и межконфессиональных отношений. Так, несмотря на то, что в силу ведомственной принадлежности Конкурса, на нём не анализируются телевизионные и радиоматериалы, к рассмотрению принят цикл радиоочерков Многонациональная Россия» (Москва, Радио  «Sputnic», автор Ассель Палванова). 
- Есть ли у материнства национальность? – спрашивает автор. - Могут ли папа, мама и дети быть представителями разных рас, этносов и конфессий? И как живут современные многонациональные семьи?.. 

Радио «Sputnik» рассказывает истории реальных людей, которые стали приёмными родителями. Так, одна московская семья взяла на воспитание нанайского мальчика Сашу из Хабаровска. Другая – таджика Рустама из Череповца; мальчика, которого из-за его заболеваний собирались отправить в дом инвалидов. Третья (в семье двое своих детей) – узбечку Диану. Семьи не смутило, что последние двое – скорее всего, дети мигрантов. Их мотивировала не «русскость» и «московскость» ребёнка. Как сказала Екатерина, одна из новых мам, «не могут дети быть государственными; они должны жить в семье, а не в приюте». Представляется, что этот глубоко человечный тезис – наднационален и надконфессионален. 
Несколько материалов посвящено национальным языкам.
Так, Зиля Мубаракшина (Татарстан, Казань, сетевое издание «События»)  в материале «Татарский язык украшает мой мир» ставит вопрос: «Для чего и как выучили татарский язык представители разных народов и национальностей: американцы, французы, итальянцы, китайцы, японцы, узбеки, русские и чуваши?» Далее герои интервью сами рассказывают об особенностях и пользе для них этого языка.

Александра Дьякова в журнале Саратовского государственного университета «СГУщёнка» публикует очерк «Homo коми» о языке этого малого народа: в нём, например,  16 падежей и нет разделений по родам.
Анастасия Афанасьева (Астрахань, газета «Мы можем!»)   исследует проблему забвения национальных языков. Автор констатирует: в Астрахани и Астраханской области проживают более двухсот национальностей, однако языки своих народов знают в основном представители старшего поколения.
Уникален репортаж Анжелы Новосельцевой «Вагонные споры с казахским акцентом» (Ленинградская область, г. Всеволжск, информационно-образовательный портал «Первая линия»). Автор воссоздаёт реальную атмосферу железнодорожного вагона в поезде «Новосибирск – Семей» (Семей – в советское время Семипалатинск), задаёт вопросы и слушает разговоры пассажиров о том,  зачем казахский язык переводят на латиницу, какую политику проводит Президент Казахстана Н. Назарбаев, в каком направлении развивается эта республика.
Мария Аушева (Москва) на портале газеты «Завтра» в статье «Аминем беса не избыть» исследует в ракурсе национально-религиозных традиций тему популяризации злачных мест в России. Как сохранить единство на территории, где у народов различное понимание, казалось бы, очевидных вещей? Своеобразным «лакмусом» проблемы стало строительство казино. Автор выясняет отношение к игорным зонам руководителей регионов: как преимущественно христианских, так мусульманских. Выводы неутешительны:
- За что люблю восточную культуру, так это за умение тонко намекать на чужую недальновидность. Следуя дагестанской логике, казино на территории России вообще быть не должно, поскольку найдите мне тот народ, в традициях которого сеять алчность и разврат среди своих же, срывая куш на их, по сути, уничтожении?
... То есть это точно не в кавказских традициях, поэтому там такого нет и быть не может. А на остальной земле – допускается? Но все пять игорных зон в России и шестая, создаваемая в Крыму, расположены в регионах с преимущественно русским населением… И далее:

- А золото разливается по России рекой – и всё больше храмовыми куполами. Кто победнее – ходят в «новострой», побогаче – имеют свои приватные часовенки в собственных поместьях. Странная, однако, политика: утром на службу, вечером за рулетку? Эдакое хождение из «храма» в «харам». А к чему тогда вся эта суета с религиозной пропагандой? Очередной акт лицемерия или искреннее намерение замолить грехи? Народная мудрость давно подметила: аминем беса не избыть…
Особняком стоит аналитическая статься «Израиль: жить в поляризованном мире (Мария Бондаревская, г. Челябинск, электронное периодическое издание «Mediazavod.ru»). Каково израильтянам, которые живут в постоянном и тесном соседстве с нелюбящими их арабами? Описывается накопленный гражданами Израиля ценный опыт жизни в условиях постоянного конфликта, особенности быта в среде конфронтации.

НОМИНАЦИЯ «ВЫЗОВ – ПОРТРЕТ СОВРЕМЕННИКА»


В работах номинации мы встречаем ответы на такие традиционные и вечные вопросы, как «Современники: кто они и какие они».

Итак, это певцы, музыканты.
- Глядя на то, как популярный певец Эмин выложился на сцене в Ярославле, сомневаться не приходится – перед публикой человек, который точно знает цену успеху… 


- Стас Пьеха давно уже не тот парень, каким его увидела страна на «Фабрике звезд 4». Сейчас он сам пишет песни, помогает наркозависимым и служит проводником хорошего настроения между поклонниками...  

- Раньше Надежда Мейхер была просто солисткой группы «ВИА Гра», а теперь она – постановщик и исполнитель главной роли в авторском музыкальном спектакле «ИСТОРИЯ DE UN AMOR» - «История одной любви» (Максим Виноградов «Комсомольская правда – Ярославль»).

Это артисты, писатели, журналисты.
- До сих пор трудно поверить, что я была рядом с человеком, фильмы с участием которого любили смотреть бабушка с дедушкой, мама с папой, а теперь и я. Их современник - такой же мой современник. А ещё она душевный человек... – Это о Народной артистке России Светлане Немоляеврй. 


- Я с детства любила органную музыку Микаэля Таривердиева.  От этого встреча с его женой - Верой Таривердиевой - была волнительна, будто я шла к самому композитору…. 

Светлана Лаврова - детский писатель из Екатеринбурга, но что интересно, она работает врачом-эпилептологом… 


А вот Марина Адамович - главный редактор Нью-Йоркского журнала «Новый журнал» (Евгения Кузнецова, г. Екатеринбург, «Областная газета»).

Это учёные.

Снежана Мажекенова (г. Санкт-Петербург, газета «Педагогические вести») рассказывает о работе историка Андрея Николаева над прорывным трудом – двухтомной монографией «Думская революция: 27 февраля – 3 марта 2017 года», дающей новый взгляд на многие исторические события того периода.

Пётр Кабанов (г. Екатеринбург, «Областная газета») публикует интервью с учёным, да ещё и космонавтом, дважды Героем Советского Союза Виктором Савиных.

А  Вера Костамо (Москва, МИА «Россия сегодня») заинтересовалась совершенно другим современником – Агафьей Лыковой, рассказам о старообрядческой семье которой почти четыре десятилетия назад положил начало Василий Песков в очерке «Таёжный тупик». 
Агафья родилась в семье староверов, ушедших от людей и властей в тайгу в 1938 году. В начале 1980-х, благодаря журналисту Василию Пескову, про Лыковых узнал весь Союз. Сейчас если и вспоминают, то редко. А Агафья жива.
Журналистка долго готовилась к экспедиции в тайгу, совместно с сотрудниками заповедника «Хакасский». Тайга не пускала. Дойти до Агафьи не получалось. Летом до заимки Лыковых можно доехать на лодке за пару дней. Зимой предстоит долгий переход на снегоходах и охотничьих лыжах. Вера Костамо преодолела эти 200 километров от ближайшего жилья, чтобы послушать нехитрые речи Агафьи:
- Лето было дождливое и холодное. Когда рыбачу, то в балагане (шалаш из тонких деревьев и веток) ночую. Рыбу сушу, а которая позже, на зиму - солю. Далеко в тайгу сейчас не ухожу, той осенью с помощником Георгием шишки собирали, паданки было много. Этот-то год не было. Красну кислицу начали объедать бурундуки да птицки, я прозеленью сколь собрала. С медведем я встречалась дважды. Гляжу, на самой дороге зверь. Закричала Иисусову молитву, он развернулся от меня, метнулся в кусты. Я постояла у кромочки и великому мученику Георгию стала молиться…
О современниках - жителях русской деревни, совсем не отшельнической, не такой далёкой, но, к сожалению, умирающей, рассказывают очерки Марии Репиной (г. Воронеж, портал Гильдии межэтнической журналистики «Национальный акцент») «С верой и на лугу молиться можно», «То ли праздник, то ли поминки». В первом очерке  говорится о бабушках, которые отпевают покойников и ничего не берут за свою работу; во втором -  как в деревне празднуют Пасху.

А всё же современники тянутся к селу.

- Крестьянским хозяйством житель Рождественского Михаил Жариков начал заниматься только тогда, когда потерял работу. Получив высшее образование и отработав семь лет в строительной организации, наш герой даже не думал о том, что станет трудиться на скотном дворе…
- В 90-е годы начался развал СССР, и мы с супругой остались без работы, так как всё расформировалось, а на руках уже трое детей - дочь и два сына. Долго думали, чем заняться, чтобы прокормить семью, и решили накормить не только детей, но и земляков. Опыт работы в сельском хозяйстве у меня уже был. Поэтому обратился в райадминистрацию и попросил выделить для крестьянского хозяйства землю. Получил 21 гектар в Чибизовке. Его мы засадили кормовыми, зерновыми и техническими культурами. При этом в хозяйстве было 45 голов крупного рогатого скота. Из них - 15 дойных коров. Кроме того, свиньи, бараны, козы, птица. Позже взял в аренду на 49 лет ещё 150 гектаров земли (Ирина Максина, Воронежская область, г. Поворино, газета «Прихопёрье»).
Сельскую жизнь предпочёл городской и знаменитый карикатурист Белгородской области, талантливый художник Александр Беликов, который захотел творить вне городской суеты (Анастасия Бабичева, Белгородская область, п. Ракитное, газета «Наша жизнь», очерк «Саша Беликов смеётся»).
Встречаются рассказы и о городских персонажах. Так, Дмитрий Смахтин решил устроить в Курске «небольшую кофейную революцию». Свою первую кофейню Donut Bar  он открыл в 2015 году. Сейчас их уже четыре, и за три года в Курске с нуля появилась своя культура потребления кофе (Лилия Пашкова, Курская область, пос. Юбилейный, портал Vc.ru). 

Молодые журналисты охотно ищут и пишут о современниках-«самородках». Так, уральский инженер Виктор Благодир сделал прорыв в области протезирования. Его «кибер-руку» уже использует 17-летняя челябинка; с детства она лишена руки, но, благодаря роботу-протезу, поступает в художественное училище (Андрей Абрамов, г. Челябинск, газета «Комсомольская правда – Челябинск»).
В номинации немало материалов об инвалидах, причём, не только тех, которым надо помогать, но и тех, кто сам активно продвигается в жизни. Женя Некрасов остался без кисти руки и потерял зрение в результате взрыва. Но это не помешало ему обучиться программированию, поступить в престижный вуз, обзавестись множеством хобби и вести активную жизнь (Анастасия Сытько, г. Владивосток, портал DV.land, «Гитарист и программист»).
А инвалид «уральский ниндзя Алёшкин» - легкоатлет-паралимпиец, победитель многих российских и международных соревнований (Светлага Гаус, г. Челябинск, газета факультета журналистики ЧелГУ «Журfix»).

Инвалид Александр Урусов пишет стихи. Инвалид Елена Королёва – рукодельница, мастер «Алмазной вышивки» (Елена Журавкова, Ставропольский край, село Левокумское, газета «Левокумье»).
И вновь, как и в предыдущей номинации, мы встречаемся с темой усыновления. Татьяна Гло́това живёт в небольшой деревушке с поэтическим названием Би́ринск, которая находится в Шигонском районе Самарской области. Татьяна – местный депутат, в семье есть свои дети.  
- Когда однажды я попала с сыном в больницу, то увидела там детей из детских домов. Поняла, что они абсолютно никому не нужны…

Татьяна решает создать в деревне первую приёмную семью, муж решение поддерживает. Сегодня в семье Глотовых 10 детей… (Николай Гришечкин, г. Самара, Телерадиокомпания «Губерния», «Спешите делать добро»).

Есть в номинации материалы и об отрицательных современниках, вернее, о людях с отрицательным жизненным опытом. Вот что пишет автор Кирилл Лежак (г. Челябинск, студенческий интернет-проект «Компромисс») в цикле из двух публикаций «Эхо обдолбанной окраины»:

- Поколение девяностых - это наследники героинового бума. Нулевые - рассвет технологий, в том числе и замена старых наркотиков на новые. Учась в школе, я каждый день наблюдал накуренных одноклассников и просто знакомых из параллели. Уже почти шесть лет как я практически никого не видел из тех подростковых наркоманов. Из слухов на районе можно узнать, что кто-то сидит в тюрьме, пара человек точно уже в могиле, а другие либо бросили, либо слоняются в поисках все той же дозы…
Далее следует маленький спецпроект о судьбах наркоманов новой эры. Бросивших, продолживших, умерших.
НОМИНАЦИЯ «ВЫЗОВ – ГОД ДОБРОВОЛЬЦА»


Активность журналистов в данной номинации мотивировал сам факт объявления президентским указом 2019 года Годом Добровольца (Волонтёра).


О каких волонтёрах рассказывать? Здесь тоже помогла ситуационная обстановка в стране: многие публикации посвящены волонтёрам ЧМ по футболу-2018. Например, в интервью  «Помощь ближнему как смысл жизни: как работают волонтеры в России» журналиста МИА «Россия сегодня» Марии Давыдовой мы знакомимся с опытом на ЧМ-2018 волонтёра из Испании.
«Пробиться волонтером в Медиацентр ЧМ-2018 было самым сложным испытанием и самым радостным достижением», - делится впечатлениями студент Самарского государственного университета путей сообщения Георги Казаков (Елена Гремилова, Ульяновская область, г. Димитровград, портал Университета).


А публикации Александры Дьяковой (г. Саратов, журнал «СГУщёнка»)  «И швец, и жнец, и на дуде игрец», «Те, кто будущее» посвящены участникам и волонтёрам Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в Сочи. 

За пределами «календарных» событий 2018 года раскрывается целый спектр добровольческих проявлений. Так, Анна Городкова (г. Кемерово, газета «Аргументы и факты в Кузбассе») рассказывает о волонтёрском отряде «Данко», где школьники не только спасают от одиночества стариков,  поздравляют их с праздниками, но и себя порой спасают от пагубных поступков - наркомании, алкоголизма и хулиганства. Этим же автором представлен интересный очерк «Смехотворная любовь» - о больничных клоунах.

Актуальна тема донорства. Зачем становиться донором? Почему сейчас сдавать кровь и ее компоненты так важно? Через что проходит донор?  - на эти вопросы мы получаем ответ в материале Юлии Шелеховой «Есть ли среди нас герои? История одного донора» (г. Ярославль,  газета «Аргументы и факты: Ярославль»).

Немало публикаций посвящено пожарному добровольчеству. Так, София Каширская (Краснодарский край, г. Ейск, газета «Приазовские степи») повествует  о работе организации «Добровольные пожарные Кубани». А Тамара Маргиева (Ростовская область, г. Шахты, газета «Шахтинские известия») представила на Конкурс интервью с председателем Всероссийского добровольного пожарного общества в г. Шахты области Лесей Чайка.

Популярна тема приютов для животных. Вот рассказ Юлии Денисовой (Псковская область, г. Великие Луки, газета «Наш путь»)  «Жизнь на грани: как один волонтер ежедневно спасает кошачьи жизни». Это – о  Доме удивительных котов «Марсиаша», где все питомцы по-своему интересные и красивые. Они надеются, что кому-нибудь нужны…

В материалах «Культурное волонтёрство: от Эрмитажа до домов престарелых» и «Ночь музеев» стала площадкой для реализации волонтерских идей» (Мария Давыдова, г. Москва, МИА «Россия сегодня») речь идёт о культурном волонтёрстве как отдельном направлении добровольчества, а также о работе  волонтёров в трех музеях Москвы в рамках фестиваля «Ночь музеев-2018».
Сложную и необходимую тему – о работе добровольцев с нестандартными детьми поднимает публикация «Не они ограниченные, а мы». Психолог о «взрослых детях» с синдромом Дауна» (Дарья Вербицкая, г. Воронеж, газета «Аргументы и факты – Нечереноземье»).

Интересно читать о нестандартных волонтёрах и нестандартных проявлениях добровольчества. Так, в марте 2018 года в Сыктывкаре проходил Чемпионат России по лыжным гонкам. Во время соревнований был развернут добровольческий штаб, участниками которого стали «Серебряные волонтеры». Кто это? Ответ содержится в названии интервью Ольги Соловей (Республика Коми, г. Сыктывкар, газета «Комсомольская правда в Коми»): «70-летний волонтер из Сыктывкара: «На ЧР по лыжным гонкам мы готовы и болельщиков развлекать, и спортсменов подкармливать».


А жители посёлка в одной из российских областей просто вышли и… навели порядок на кладбище (Антон Пичурин, Оренбургская область, посёлок Первомайский, «По зову сердца»).

НОМИНАЦИЯ «ПОЛИТИКА И ЭКОНОМИКА»


Начнём с экономики. Привлекательным является то, что молодые авторы не стремятся рапортовать о настоящих или мнимых достижениях: они обозначают реальные социально-экономические проблемы, а затем пытаются понять и грамотно описать их суть и возможные решения.

Вот публикации Марии Строителевой (г. Ростов-на-Дону, ИА «Федерал Пресс»). «Поставили на ипотеку» - это поиск ответа на вопрос, почему жители Ростовской области берут рекордные кредиты. «Намагнитить инвесторов. Спасут ли ТОСЭР шахтерские города Ростовской области» - здесь о состоянии и перспективах ТОСЭР - территорий опережающего социально-экономического развития. «В зоне риска: как себя чувствуют донские виноделы» - рассказ о причинах проблем донских виноделов.

Серия публикаций Людмилы Белоножко (г. Москва, МИА «Россия сегодня») охватывает целый спектр самых актуальных проблем современного здравоохранения. Обозначаются такие основные смертельные угрозы XXI века, как инсульты, онкология и ВИЧ,  табак и алкоголь,  ожирение. Автор предлагает меры по формированию здорового образа жизни. 
Вызывает уважение, что журналисты и их издания вмешиваются в решение выявленных проблем и в ряде случаев такого решения добиваются.
- В отдаленной от районного центра деревне Сорочинка пенсионеры месяц жили без воды. Власти все это время игнорировали проблему. Водоснабжение восстановили на следующий день после публикации Оксаны Грудининой на тульском портале Myslo.ru.
- Два пенсионера из Тулы доверили свои сбережения крупному банку. Но когда пришли закрывать вклад, узнали, что кто-то уже давно снял деньги с их счета. Администрация банка отвечала, что не видит нарушений со стороны сотрудников, а полиция сообщала, что не может установить личность преступников. И вновь после публикации указанного автора последовала позитивная реакция: банк вернул все украденные деньги пенсионерам. 
- Сотни туляков столкнулись с компаниями, которые обманом заставляли их устанавливать дорогостоящие приборы учета газа. Портал Myslo.ru  опубликовал  рекомендации о том, как не попасться в руки мошенников. 
Корреспондент «Полезного портала 2х2.su» Дарья Прокопьева (Амурская область, г. Благовещенск) подготовила  материал «Благовещенка купила у АТБ вексель на миллион рублей и может остаться без денег». В итоге получилась статья-расследование о проблемах банка АТБ, вызвавшая большое количество комментариев. В итоге в области началась проверка банка, открыто уголовное дело.
Так называемые «майские указы», в Хабаровском крае встретили с воодушевлением. Что изменилось за этот срок и чьё положение дел действительно улучшилось, а кому стало только хуже? Ответы на эти вопросы ищет Полина Овчаренко (г. Хабаровск, РИА «Восток-Медиа») в своей публикации «Кому в Хабаровском крае жить хорошо: «майские указы» и людские прогнозы».


Анастасия Сытько (г. Владивосток, портал DV.land) в статье «Вспаханная целина» рассказывает об освоении «дарованных» населению дальневосточных гектаров.


Виктория Смирнова (г. Волгоград, журнал «Рынок АПК»)  в материале «Криптоферма: как подмосковное хозяйство создало собственную валюту» описывает чрезвычайно любопытный экономический прецедент:  в подмосковной деревне Колионово фермер Михаил Шляпников ввел в оборот наравне с рублями свою валюту. Название дал в честь деревни – колионы. Их даже принимали в местных магазинах. «Познакомиться» с этой экономической системой в деревню приехала прокуратура, после чего Шляпников получил повестку в суд. На заседании собственную валюту деревни запретили. Но Михаил не сдался и перевел бумажные колионы в новый мир – мир криптовалюты. 
Профессионально, остро, иронично, совсем в духе Михаила Салтыкова-Щедрина  построен фельетон Татьяны Афониной «Новости города Дырска» (Оренбургская область, г. Орск, газета «Орская хроника»). Перед читателем предстаёт вымышленный город Дырск, якобы городом-побратим Орска. Из публикации мы узнаём, как дырчане ездят в трамваях и автобусах, полностью выработавших свой ресурс; как с 6 утра стоят в очереди перед офисом компании по приему коммунальных платежей; дерутся с коммунальщиками из-за полива палисадника. Приведём фрагмент фельетона:

- Давно не было новостей из Дырска. Орчане то и дело спрашивают, как поживают жители города-побратима, поэтому мы отправили нашего корреспондента на разведку. То, что он там увидел, порой и в страшном сне не приснится, поэтому в очередной раз мы не можем нарадоваться тому, что живем в славном Орске, где ничего подобного не происходит, все счастливы, а если и нервничают, то только смотря какой-нибудь ужастик или новости про загнивающий Запад…
- Опасный транспорт подорожает.

Проезд в дырских трамваях подорожает на 42 процента. Причина подорожания в том, что износ вагонов составляет 80 процентов и дырчане регулярно катаются на таком экстремальном аттракционе практически бесплатно. Никогда не знаешь: то ли вагон сойдет с рельсов, то ли загорится, то ли просто наполнится дымом. В любом парке аттракционов билет на экстремальную группу каруселей стоит приличных денег, и цикл катания всего лишь 3 минуты, а не 40. Учитывая то, что пассажиры трамвая пребывают в страхе больше часа (его ведь нужно еще и дождаться на необорудованных остановках), увеличение стоимости проезда – необходимая мера. Проезд в автобусах тоже подорожает по той же причине. Больше половины машин полностью выработали свой ресурс и готовы подарить всем пассажирам незабываемые ощущения от поездки…
В таком же духе выстроена публикация «Клоунов станет больше. Цирк!». В городе масса проблем: дорожает бензин, в ряде мест отсутствует уличное освещение, убитые дороги... На фоне всего этого в городе собираются построить цирк…
И ещё один материал Татьяны Афониной – «Спасите наши уши!».  В Орске прямо перед похолоданием выключили отопление. Люди надевали зимнюю одежду и все равно мерзли в квартирах. Администрация, зная это, лишь твердила, что отопительный сезон закончен (хотя у самих в здании батареи оставались горячими). Всю надежду чиновники возложили на солнце, которое, судя по прогнозу, должно было прогреть квартиры…
Обратимся к публикациям на политические темы. Продолжается осмысление итогов 100-летнего юбилея событий октября 1917 года.

- Октябрьской революции исполнилось 100 лет. То ли ностальгировать и запускать салюты, то ли проклинать и чтить минутой молчания? – вопрошает Илья Выговский (г. Владивосток, газета «Правда»).

- «Чем же он велик, Великий Октябрь? Как простить своё прошлое, не повторяя ошибки столетней давности?» - подключается к заочному обсуждению Анжела Новосельцева (г. Санкт-Петербург, портал Red Revolution).
Единичны, но правдивы и остры публикации о современной политической ситуации. То, о чём маститые политологи молчат или говорят сверхобтекаемо, молодёжь не стесняется выразить прямо.  Публикацию Артёма Саушкина «Худшая избирательная кампания» (г. Челябинск, студенческий интернет-проект «Компромисс») можно назвать памфлетом. Давайте почитаем:  

- «Самая скотская президентская кампания за последние 10 лет» – такой комментарий появился под одним из тысяч постов вконтакте. Как же много в этих словах смыслов и оттенков. За полгода до знаменательной даты произошло многое. Самовыдвижение Собчак в ноябре с позицией «против всех». «ГАЗ за Вас» в начале декабря. Февральское вмешательство ЦИКа в повторный показ фильмов Оливера Стоуна про Путина на первом канале - три серии из четырёх уже успели показать в вечерний праймтайм. Яровая в МПГУ, продавливающая тезис о том, что явка на выборах должна восприниматься как «Защита суверенитета России (от США)». И многочисленные предложения о рекламных интеграциях блогерам с простым тезисом «приходите на выборы!». В общем, политическая вакханалия… 
Выборы ведь похожи на рынок. У граждан есть спрос на реформы, на повышение качества жизни, на социальную помощь. У кандидатов есть предложение. Но кандидаты даже не пытаются узнать, каких именно реформ ждут граждане. Что они подразумевают под повышением качества жизни. В каких социальных услугах нуждаются. Комиссии и круглые столы не работают – фильтры слишком сильны. А если пытаешься говорить о своих проблемах смело и настойчиво, значит, ты провокатор. Получается закономерная ситуация: человек хочет купить что-то полезное, правильное, нужное ему, но из-за того, что предприниматель слабо или никак себя не рекламировал, берёт то, что уже двадцать лет на рынке, что показывают по телевизору и расхваливают в газетах…
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