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Актуальность темы исследования. В условиях современной глобали​зации мир развивается динамично, противоречиво, общественная жизнь все более технологизируется. В ответ на эти инновационные вызовы формиру​ются новые принципы информационного управления обществом с участием структур «паблик рилейшнз», что требует осмысления их новой роли в ка​честве подсистемы информационного общества, изучения структуры, функ​ций, возможностей оптимизации деятельности.

Тема востребована как с точки зрения науки, так и с точки зрения со​циально-политической практики, поскольку движущая сила цивилизованно​го развития все более отчетливо смещается в сферу воздействия на людей, в сферу "обработки людей людьми", которая становится, с одной стороны, массовой, с другой, целенаправленно-избирательной.
Объект исследования: информационные технологии в системе "паблик рнлейшнз".
Предмет исследования: информационные Интернет - технологии (особенно сетевые СМИ) в ПР-деятельности.

Цель исследования: изучение информационных Интернет-технологий в   системе "паблик рилейшнз", выявление их сущностных характеристик и способов применения в российском секторе Интернета (Рунет).

Первая глава «Паблик рилейшнз» в информационном обществе».

В параграфе 1.1. «Информационное общество и его подсисте​мы» ПР рассматривается как постоянно развивающаяся подсистема этого общества, представлена ретроспектива его развития.

Отмечается, что меняется сама движущая сила социально-политического и экономического развития. В решающей степени ею стано​вятся информация об инновациях, информационные технологии, позво​ляющие эффективно реагировать на вызовы времени. Сегодня информация все чаще рассматривается в качестве третьего компонента бытия - наряду с веществом и энергией.

В работе представлены основные концепций информационного обще​ства, проблемы его становления, отмечается, что Россия, отставая от веду​щих стран, интенсивно сокращает имеющийся разрыв.

Анализируются различные трактовки понятия «информационные тех​нологии», акцентирующие внимание на социальной, политической, комму​никационной, технологической стороне проблемы.

В работе отмечается, что асимметричный доступ государств к инфор​мационным потокам уже в ближайшем будущем может явиться признаком неравноправия и служить поводом для развития конфликтов различного уровня и направленности.

Акцентируется внимание на том, что информационное пространство России является ее национальным достоянием и, следовательно, должно быть защищено от любых разрушительных воздействий.

Автор выделяет две методологические установки в изучении «паблик рилейшнз»: нормативную и аналитическую.

Делается вывод, что понятия "информационного общества", "паблик рилейшнз", "высоких технологий", Интернета и иные термины, представ​ленные в данном разделе, взаимозависимы, взаимообусловлены, активно дополняют друг друга.

В параграфе 1.2. «Структура, функции, технологии «паблик рилейшнз» анализируются онтологические характеристики феномена, дос​тоинства и недостатки различных подходов в его изучении и интерпрета​ции.

В работе представлены: Модель 1. Главная цель — пропагандировать достижения однонаправленным потоком информации: адресант — адресат. Модель 2. Общественно значимая информация распространяется на целевые аудитории для их социальной и корпоративной ориентации. Модель 3. Дву​сторонняя асимметрия. Базируется на идее двустороннего коммуникацион​ного процесса с использованием методов убеждения. Модель 4. Двусторон​няя симметрия. Цель — достижение обоюдного взаимопонимания.

В качестве короткой формулы деятельности ПР приводится формула RACE, где R — это Research (исследование: анализ и постановка задачи), А— Action (действие: разработка программы и сметы), С— Communication (общение: осуществление программы информационно-коммуникативными средствами), Е— Evaluation (оценка: определение результатов и коррекция программы).

Деятельность ПР двунаправлена на внутреннюю и внешнюю аудито​рию. Выделяют два важных направления в деятельности ПР: фасилитацию и медиацию.

В работе отмечается, что на сегодня имеется возможность встраива​ния, замещения и эффективного использования (вместо и вместе) со стан​дартными (классическими) технологиями "паблик рилейшнз" информаци​онных Интернет - технологий.

В контексте информационного общества сеть Интернет можно рас​сматривать как важный элемент структуры связей с общественностью, а технологии Интернета становятся в том числе технологиями ПР.

Компьютерные сети Internet и Intranet сделали, как никогда раньше, возможной двустороннюю связь, что представляет собой парадигматиче​ский сдвиг в коммуникациях.

В работе отмечается, что технология, которая делает получение прак​тически любой информации легко осуществимым делом для каждого, кто имеет доступ к World Wide Web, в корне меняет способ коммуникации спе​циалистов как с внутренней, так и с внешней общественностью. Баланс от​ношений смещается в сторону миллионов пользователей, которые работают за своими подключенными к Internet компьютерами и общаются по принци​пу «он-лайн» «многие со многими», постепенно вытесняющему устарев​шие модели коммуникаций: «с фильтрацией», «цензурой», «сверху вниз», «один с одним», «рекомендовано» и др.

Вторая глава - «Интернет и система «паблик рилейшнз».

В параграфе 2.1. «Российский сектор Интернета, сетевые СМИ: возможности и перспективы» анализируется российский сектор Интерне​та, сетевые СМИ, возможности их интеграции в ПР-деятельность.

Автор отмечает, что число пользователей Интернета в мире растет весьма интенсивно. В 1993 году их было только 3 миллиона человек, спустя 4 года - 100 миллионов. В середине 1999 г. их количество оценивалось в 215 млн. человек, в конце 2001 года - около 300 миллионов, а к 2005 году анали​тики предсказывают не менее миллиарда пользователей.

Еще одна постоянная тенденция - Интернет становится все более "многоязычным", хотя английский язык остается преобладающим. Фонд "Общественное мнение" определил, что как минимум 11% рос​сиян уже имеют материальную возможность пользоваться Интернетом, но не делают этого.

Автор отмечает, что задача активного внедрения и использования в пиаровских акциях интернет-медиа на сегодняшний день представляется инновационной и направленной, прежде всего на приобретение опыта и от​работку эффективных технологий.

Глобальная проблема т. н. «цифрового неравенства» граждан является важным социальным аспектом развития Интернета. Различия в возможно​стях доступа к современным технологиям в информационном обществе - это различия в возможности доступа к информации, знаниям, к образова​нию и развитию. Это новый фактор современного социального расслоения общества, его нестабильности и конфликтности.

Решение проблемы упирается в финансовые и технические возможно​сти. Кстати, именно по этой причине амбициозные планы "электронизации" России, пропагандируемые федеральными властями, встречены с изрядной долей скепсиса. Следует отметить, что технологии ПР, чтобы добиться успеха, вынуж​дены быть избирательными, рассчитанными на определенные социальные страты. Процесс использования Интернет-технологий открывает новые ши​рокие возможности, значительно расширяющие сферу «паблик рилейшнз». Привлекательность Интернета для ПР увеличивается по мере обретения се​тью свойств СМИ, вместе с ростом ее аудитории и информационно-технологического потенциала, особенно Рунета.

В параграфе 2.2. «Модели интеграции Интернета и ПР» отме​чается, что Интернет и "паблик рилейшнз" как подсистемы информацион​ного общества сегодня во многом взаимозависимые, взаимообусловленные, взаимопроникающие феномены, весьма существенно обогащающие и спо​собствующие развитию друг друга. Анализ показывает, что сегодня Интер​нет позволяет ПР-структурам:

· предоставлять значительной части общества возможность высказать свое мнение о важнейших проектах и планах до принятия окончательного решения; стимулировать появление информации, идущей непрерывно (в режиме "on line")  снизу вверх и сверху вниз, а также по горизонтали;

· осуществлять непосредственный контакт с потребителями информации, опера​тивно выявлять и, главное, участвовать в формировании общественного мнения;

· Интернет может выступать   и как традиционная технология, как организатор и пропагандист;
· формулировать общие цели, доказывать возможность их достижения, предлагать, демонстрировать, модифицировать соответствующие технологии организации;

· предоставлять гражданам возможные альтернативные решения и способствовать реализации их в оптимальном варианте;

· приблизить "провинцию"   к источникам информации, что особенно важно для протяженной и многонациональной России, где возможности центра и регионов всегда существенно отличались друг от друга;

· не подвергаться (почти не подвергаться) цензуре и другим видам фильтрации.
Рассматривая сеть Интернет как специфическое средство массовой коммуникации, как ПР-технологию связи с общественностью можно выде​лить следующие характеристики:

· Охват аудитории. Интернет уже можно назвать "многотиражным" средством массовой информации.   Так, например, месячный объем аудитории системы "Яндекс" составляет более 2,5 млн. чел., а ежедневная аудитория - более 300 тыс. чел.

· Оперативность. Все электронные средства массовой информации оперативны, и Интернет не исключение. Но электронные СМИ оперативны для одного потока инфор​мации, Интернет оперативен для большого количества таких потоков.

· Интерактивность. В Интернете происходит диалог с пользователем. Интерак​тивные акции могут использоваться и как поддержка ПP-кампаний в  традиционных СМИ.

· Таргетинг в Интернете дает возможность поговорить с каждым пользователем индивидуально. Таргетинг (targeting) позволяет предоставить пресс-релиз или баннер в ответ на тематический запрос.

· Коннективность. Находясь в Интернете можно постоянно находиться в контакте с информационными потоками, с которыми можно работать. В Интернете, например, можно оставить запрос на новости, и они будут поступать 1-2 раза в час.

· Исследования. В Интернете, в отличие от других информационных сред, возможно более эффективно проводить исследования, например, подсчитать коэффициент не​постоянства интересов пользователей сети. Такие исследования позволяют скорректировать ПР-политику компании, организации.

Среди основных средств построения эффективных коммуникаций с целе​выми аудиториями в сети можно назвать следующие:

· баннерная реклама, напоминающая минисайты; именно благодаря баннерам на сайт приходит целевая аудитория, которая и представляет наибольшую ценность;

· коммуникации на сайте структур, направленных на создание сетевых сообществ; решений, нацеленных на создание среды общения, диалога;
· почтовая рассылка — использование эксклюзивных целевых баз данных direct-mail в сети, создающихся на основе анализа регистрационных данных, оставляемых посети​телями сайта, при этом важно получить их согласие на отправку им писем;

· партнерские программы - методы управления взаимодействия с клиентами, по​зволяющие выстраивать эффективные каналы коммуникации;

· "пресс-комната" - обязательный раздел на сайте организации, где располагаются все пресс-релизы и ссылки на вышедшие материалы об организации.

Третья глава - «Интернет - технологии «паблик рилейшнз».

В параграфе 3.1. «Интернет - технологии связей с обществен​ностью: бизнес, политика, государство» рассматриваются возможности применения, замещения традиционных подходов ПР технологиями Интер​нета.

Анализ показывает, что в системе «паблик рилейшнз» происходит оп​ределенная диверсификация. Сегодня достаточно четко определяются такие направления, как деятельность ПР в сфере государственной информации; бизнес-структур; политических организаций, системы образования, сервиса, торговли, маркетинговых услуг и др.

Так, отмечается формирование нового инструмента политического влияния - лоббирования - коммуникации через компьютерные сети, которое можно определить как информационную экспансию одного или нескольких лиц с использованием технологий компьютерной коммуникации, ориенти​рованную на определенную аудиторию и призванную реализовывать инте​ресы различных групп (союзов, объединений) граждан путем организованного воздействия на законодательную и административную деятельность государственных органов.

Автор анализирует применение Интернет-технологий службами ПР политических партий на примере подготовки к избирательным кампаниям 2002-2004 гг., что весьма актуализирует политический процесс.

Использование Интернет-технологий органами государственной власти анализируется на примере реализации принятой в январе 2002 г. Федераль​ной целевой программы (ФЦП) "Электронная Россия (2002-2010 гг.)" /«электронного правительства»/.

Основной акцент в программе делается на создании с помощью Интер​нет-технологий открытого для населения правительства. Реально успех про​граммы будет означать в первую очередь, что органы власти всех уровней станут более доступными для граждан, а их деятельность - более прозрач​ной и более эффективной. Прозрачность достигается за счет обязательной электронной публикации и создания баз данных по всем документам, не имеющим статуса секретных, эффективность — за счет перевода в электрон​ную форму значительных объемов документооборота, доступ к ним через Интернет как с домашних компьютеров, подключенных к сети Интернет, так и с пунктов коллективного доступа в сеть, со всех крупных узлов почто​вой связи.

В параграфе 3.2. «Продвижение пиар-проектов: опыт, про​блемы, перспективы» рассматриваются общетехнологические подходы в реализации функций «паблик рилейшнз» с использованием Интернета, от​мечается, что вопреки логике пока большинство проводимых сегодня в рос​сийском Интернете кампаний не имеют четко определенных задач или же они ставятся достаточно некорректно.

Автор достаточно подробно рассматривает технологии продвижения проектов с использованием Интернета, анализируя соответствующие шаги (составляющие), такие как: рассылка (пресс-релизы); участие в телеконфе​ренциях, сетевых форумах; система публикаций новостей об Интернет-проекте; бесплатные доски объявлений; обмен ссылками (reciprocal links); баннерные кампании; специальные акции: конкурсы, розыгрыши, виктори​ны и пр; оффлайновую поддержку ПР -кампании и др.

На основе проделанного анализа автор делает вывод, что опыт взаимо​проникновения, взаимодействия, взаимообусловленности ПР-служб и Ин​тернета уже имеется. В Интернете с собственными сайтами давно обоснова​лись влиятельные российские пиар-службы, и пиар-СМИ. С 1999 года в российском Интернете существует сайт "Public Relations В России", предна​значенный для профессионалов в области СМИ и общественных связей. Се​годня в Рунете - десятки пиаровских сайтов (далеко не полный перечень приведен в диссертации), в Интернете - их тысячи.
Рассматривается рынок образовательных проектов, в том числе, дис​танционного образования, промоушен проектов, продажа товаров через Ин​тернет-магазины, библиотечные серверы и др.

В параграфе 3.3.  «Цивилизованный и "черный ПР": Интер​нет-представительство» автор акцентирует внимание на том, что кроме цивилизованного выделяют и «черный пиар». Отмечается, что это весьма условное название, поскольку весьма часто сами технологии, приемы, мето​ды работы, если говорить именно о технологиях как о совокупности опера​ций, об алгоритмизации процесса, могут быть самыми обычными и лишь цели применения делают их «черными».

В Интернете имеется большая совокупность сайтов, которые, по су​ти, решают задачу обеспечения  информационных войн на современном технологическом уровне.

В работе приводятся факты, свидетельствующие о том, что «черный» ПР с использованием современной коммуникации существует и далеко не безобиден для каждого россиянина и для общества в целом.

Проблему следовало бы решать несколькими путями, которые допол​няют друг друга: законодательные ограничения на распространение некото​рых видов информации вообще; технические ограничения на получение та​кой информации, которые могут подразумевать фильтрацию передаваемой информации на компьютере получателя, на сервере провайдера и на сервере провайдера получателя; ограничение на получение ссылок на определенную информацию, повышение культуры пользователей Интернета.

Несмотря на все удачи российских «паблик рилейшнз» во взаимодей​ствии ПР и Интернет-технологий, эта работа находится на начальной ста​дии. Нужны качественно новые технологии и новые подходы. Когда они появятся - достоинства всемирной «паутины» для служб связей с общест​венностью раскроются в полной мере, что, безусловно, может и должно оказывать соответствующее влияние на обеспечение транспарентности по​литической власти, организацию диалога властных структур и общества в целом.
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