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Актуальность темы исследования связана с тем, что в работе осмысливается деятельность муниципальной власти, с которой подавляющее большинство граждан сталкивается повседневно. Исследование аспектов коммуникации на этом уровне власти имеет существенное значение для выявления и преодоления причин неэффективности коммуникации власти в целом.

Цель исследования заключается в выявлении особенностей деятельности паблик рилейшнз в органах муниципальной власти. 

Для достижения указанной цели определены следующие задачи:
· выявить основные теоретические подходы к определению сущности паблик рилейшнз;

· обосновать содержание политических функций паблик рилейшнз;

· раскрыть модель паблик рилейшнз в органах власти;

· выявить организационно - методические особенности паблик рилейшнз в органах власти регионов;

· охарактеризовать состояние паблик рилейшнз муниципальной власти по выполнению функций легитимации и развитию основ гражданского общества.

Объектом исследования выступает паблик рилейшнз как коммуникативная деятельность органов власти.

Предмет исследования - специфика становления и развития паблик рилейшнз муниципальной власти в регионе.

Первая глава «Теоретико-методологические основы исследования паблик рилейшнз (связей с общественностью)» посвящена анализу и систематизации концепций, касающихся методологии изучения паблик рилейшнз.

В параграфе 1.1. «Паблик рилейшнз как коммуникативное действие» рассмотрены основные категории, раскрывающие содержание понятия паблик рилейшнз, выявлены основные подходы к определению сущности феномена как коммуникативной практики, сформулированы нормативные правила диалога.

Автор исходит из того, что понятие коммуникации отражает смысловой и содержательный аспект социального взаимодействия. В процессе коммуникации происходит обмен текстами. Его результат выражается в определенном отношении к проблеме и друг к другу. По мнению диссертанта, понятие «отношение» следует рассматривать как взаимосвязь коммуникаторов через тексты и вместе с тем как определенные позиции, занимаемые коммуникаторами во взаимосвязях друг с другом. С учетом такого понимания автор использует термин «паблик рилейшнз» и его русскоязычный аналог «связи с общественностью».
В качестве метода исследования диссертант использует выделенные Д. Грюнигом и Т. Хантом исторические модели паблик рилейшнз. Они рассматриваются автором как односторонняя, асимметричная и диалогическая.

Установлено, что в теории PR выделяются два основных подхода к определению его социальной роли, основанные на представлении о PR как механизме или функции управления. Сторонники первого подхода (Э. Бернейз, А. Чумиков, О. Безгодова) объектом управления рассматривают мнение другого участника коммуникации, который становится объективированным средством достижения целей субъекта PR. Такой подход диссертант определяет как инструментальный.

Представители второго подхода (Д. Грюниг и Т. Хант, М. Шишкина) в качестве объекта управления рассматривают коммуникацию, функцию организации которой выполняет PR. Этот подход определяется диссертантом как этический или нормативный.
На основе анализа и обобщения различных социально-философских концепций диалогической коммуникации, исходя из признания способностей людей к когнитивной деятельности и приверженности правовым нормам, автор выводит этические принципы как нормативные нормы, обеспечивающие возможность диалога. Соблюдение обязательных принципов исключает доминирование какой-либо группы (индивида) в процессе согласования мнений.

В параграфе    1.2. «Паблик    рилейшнз    в    процессе легитимации    и    развития    основ    гражданского    общества» рассмотрены теоретические взгляды на специфику паблик рилейшнз в органах власти, обоснован взгляд на PR как практику социальной ответственности, а также выявлены политические функции PR.

Политическая власть как организованная воля одной группы людей по отношению к другой реализуется посредством управления, т.е. процесса выработки и реализации властно-управленческих решений. Муниципальная власть отражает уровень и своеобразие политической власти, её воздействие на население на местном уровне властной иерархии. Хотя центральным элементом в системе политической власти является государство, большинство граждан сталкивается в своей повседневной жизни именно с местной властью, перенося опыт своего общения на отношение к власти вообще и к центральным властям в особенности. По мнению диссертанта, данное обстоятельство повышает значимость муниципальной власти в формировании коммуникативных связей.

Специфика PR в сфере политике связана со спецификой эффективности управления. Если в бизнесе она измеряется прибылью, то в политическом управления - наличием политической поддержки граждан. Согласно положению Г. Алмонда и С. Вербы, она зависит от способности системы добиваться результатов, соответствующих ожиданиям членов системы. Поскольку любой уровень власти призван реализовывать интересы общества в целом, автор рассматривает PR как практику социальной ответственности власти. Социальная ответственность понимается как вклад в улучшение качества жизни населения своей страны и основа легитимности организации, социальной общности, института.

Право на легитимность выражается обществом в общественном мнении в такой оценочной категории, как репутация. В анализе репутации автор опирается на положение Д. Ньюсом и др. о том, что репутация организации зависит от её соблюдения моральных принципов и оценивается по трем аспектам: нравственному поведению,   ответственности   перед   обществом   и   финансовому положению. Как основа легитимности, репутация власти выступает политической категорией.

Для выделения отличительных свойств PR-легитимации в работе рассмотрены типы легитимности и связанные с ними средства легитимации. В частности, П. Бурдье выделяет стратегии официализации, оказывающие эффект символического внушения. Отмечено, что правовая власть современных обществ использует в различной мере силу, принуждение, побуждение, убеждение, манипуляцию и авторитет в качестве методов легитимации.
Основываясь на представлениях различных авторов, диссертант приходит к выводу, что отличительным свойством PR-легитимации является убеждение на основе рациональной аргументации в ходе дискурса. Процесс разговора рассматривается диссертантом как процесс научения нормативным принципам диалога. Они составляют часть политической культуры как умения реализовывать    свои    цели,    уважая    права    других.    Методы символического   внушения   применяются   в   условиях   свободной конкуренции информации.

Вовлечение граждан в процесс принятия решений означает делегирование им полномочий и власти, а трансформированные потребности    и    интересы    составляют
основу    обеспечения поддержки и активного участия граждан в регулирующих и государственных программах. Отмечено, что в социально-политических условиях России демократия и гражданское общество выступают не условием генезиса паблик рилейшнз, а следствием его применения.

В работе рассмотрены отношения PR-специалистов и медийных средств как главных каналов коммуникации. В условиях конкуренции производства новостей правительства разрабатывают коммуникативные стратегии, которые продвигают их взгляды и не оставляют средствам массовой информации возможности для собственной интерпретации событий. PR-специалисты становятся значимыми акторами политического процесса. В этих условиях актуализируется вопрос их ответственности в выборе средств и методов фиксации социальных норм, представлений.

Отмечено возрастание значения PR в органах власти как фактора согласования и интеграции в связи с ростом влияния общественного мнения, увеличения числа конфронтации и конфликтов, растущего уровня осведомленности людей о событиях в мире с развитием новых технологий связи.

Во второй главе «Особенности развития паблик рилейшнз муниципальной власти» исследованы организационные основы деятельности и коммуникативные технологии, используемые в органах муниципальной власти в регионе.

В параграфе 2.1. «Организация связей с общественностью: модель формирования и поддержания отношений с обществом» рассмотрены процесс становления и развития служб по связям с общественностью в органах власти, организационно-методические основы деятельности.
Установлено, что в государственных и муниципальных органах власти цели и задачи структурных подразделений, предназначенных для выполнения PR-функций, в основном направлены на одностороннее освещение деятельности, решений субъектов власти. Так, созданные в июне 2004 г. Управление пресс-службы и информации и Управление Президента РФ по внутренней политике 15 выполняют задачи организации и обеспечения взаимодействия со структурами   гражданского   общества,   их   информирования   об основных     направлениях     внутренней     политики     государства, определяемых Президентом РФ.

Выявлено, что в функции Управления входит реализация задач государственной политики в области СМИ, куда входят финансовая, техническая поддержка. Отмечается, что смешение информационных и управленческих функций формирует политизацию государственного и административного права, создает основу для произвола власти в процессе реализации прав граждан на информацию. При возможности административных методов управления нет необходимости развивать PR-технологии управления собственно информацией.

В органах муниципальной власти основной структурой, формально исполняющей функции информирования, является пресс-служба. Это означает, что освещение деятельности различных подразделений городской администрации зависит от работы одной службы. Муниципальная власть по сравнению с региональной имеет меньше административных рычагов воздействия на региональные СМИ. Специфика их отношений заключается в необходимости оплаты за публикацию любых материалов несенсационного характера. Хотя развиваются такие формы коммуникации, как пресс-конференции, брифинги, выступления в прямом эфире, требование оплаты за размещение разъяснительных материалов препятствует превращению региональных СМИ в эффективный канал регулярного общения с населением. По мнению автора, тем актуальнее для муниципальной власти становится вопрос использования креативных методов продвижения информации.
Государство как центральный институт политической власти влияет на деятельность других политических институтов. Поэтому для выявления причин ограниченности задач и функций PR-служб органов власти автором проведен анализ соблюдения государством принципа социальной ответственности. Отмечено его нарушение по таким параметрам, как нравственное поведение, ответственность перед общественными группами, финансовая ответственность. Сегодня власть выступает главным инструментом доступа к распределению материальных, финансовых и иных ресурсов. Поскольку они выступают средствами увеличения властного капитала, их перераспределение совершается с нарушениями установленных правил и процедур.

Автор считает, что вследствие противоречий власти и общества коммуникативная деятельность органов власти характеризуется такими признаками, как закрытость, фрагментарность, манипулятивность техник. Это подтверждается правительственными стратегиями информирования, тактиками коммуникативного поведения представителей власти, социальными практиками профессиональных PR-агентств, выполняющих государственные заказы.

Сделан вывод, что в отсутствие социальной ответственности власти особенности её коммуникации детерминированы инструментальным  подходом.   Публичные  службы  используются как инструмент сохранения властных интересов, конструирования одностороннего видения смыслов политических решений. Соответственно, коммуникативная модель формирования и поддержания отношений с обществом характеризуется как односторонняя. В результате создается разрыв между реальной политикой и информационным продуктом, создающий негативные последствия для легитимности власти.

В параграфе 2.2. «PR-технологии в органах муниципальной власти в регионе» выявлены направления муниципальной политики, в которых паблик рилейшнз получает наибольшее развитие. Они относятся к сфере социальной политики как сфере наиболее острых проблем и включают политику в сфере труда и трудовых отношений, развитие отраслей социальной сферы (охрана здоровья, образование, культура, физическая культура и спорт), политику в отношении отдельных категорий граждан (семьи, молодежи, пожилых людей).

Раскрыты управленческие задачи, решаемые с помощью паблик рилейшнз, технологии стимулирования активной поддержки населением муниципальных программ.

Установлено, что особое значение получает такое направление PR, как фандрайзинг - деятельность по привлечению средств для решения общественно значимых проблем. Отмечается, что в практике органов власти в регионах стали использоваться специальные приемы и способы для формирования определенных моделей поведения у бизнесменов. Хотя спонсорство и благотворительность еще не стали обязательной статьей расходов бизнесменов,  но постепенно ими осуществляется вклад в  «банк общественного мнения», конвертирующий экономический капитал в символический, и наоборот.

Диссертантом делается вывод о том, что PR позволяет вовлекать в процесс решения местных проблем рядовых жителей, членов общественных объединений, способствует созданию неправительственных организаций, лидеров и активистов практической деятельности по самоуправлению.
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