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Актуальность темы исследования обусловлена возрастанием влияния партийного фактора на функционирование политический системы. В этой связи исследование про​цессов разработки и реализации информационной политики политических партий приобретает особую актуальности и значимость. На повестку дня выходит научная и практическая за​дача обоснования механизмов формирования и реализации информационной политики политических партий в современной России. Партиям необходима определенная концепция информационной деятельности.
Объект исследования - информационная деятель​ность партий праволиберального политического спектра (далее - правые партии), публикации о деятельности правых партий в российских печатных из​даниях, а также в партийной прессе.

Предмет исследования - деятельность правых партий РФ по информированию общественности и мобилизации электората через канал печатных СМИ.

Цель исследования - анализ информационной деятельности правых партий и разработка предложений по повышению эффективности информационного взаимодействия между ними и общественностью.
Задачи исследования: дать системное описание информационной деятельности партий праволиберального направления в новейшей истории России; выявить характеристики и дать структурное описание информацион​ной деятельности политической партии; определить категорию медиакампании политического субъекта, вы​явить основные характеристики, этапы, функции медиакампании в полити​ческой сфере; рассмотреть основные характеристики партийной прессы правых пар​тий в период политического транзита 90-х - начала 2000-х годов; проанализировать информационное взаимодействие правых партий с общественностью через партийную прессу и общенациональные издания.
В главе I рассмотрены сущность и особенности информационной деятельности в политической сфере, выяв​лены основные характеристики медиакампаний в ней. Кроме этого, проанализированы основные характеристики партийной прессы.
В параграфе 1.1. «Информационная деятельность в сфере политики» приведен анализ различных подходов к определению категорий «информация», «политическая система», «политический процесс», «политическая коммуникация». Автор делает акцент на информацион​но-коммуникативной стороне политического процесса, которая включает в себя совокупность процессов информационного обмена и передачи полити​ческой информации. Под «политической информацией» в исследовании понимается сово​купность знаний, сообщений о явлениях, фактах и событиях политической сферы общества, с помощью которых передается политический опыт, координируются усилия людей, происходит их политическая социализация и адаптация, структурируется политическая жизнь. В качестве структурообразующего компонента политической коммуникации выступают СМИ, которые способствуют превращению по​литического процесса в публичную политику. Автор дает определение термина «информационная деятельность»: целенаправ​ленная совокупность действий, основанных на информационном взаимодей​ствии между источником информации и ее получателем, и направленных на достижение определенных целей с помощью информационных каналов. Он также приводит структуру информационной деятельности, виды ее коммуникации и другие ее классификации.
В параграфе 1. 2. «Информационная кампании и медиакампания в политической сфере» 
автор продолжает рассматривать информацион​ную кампанию как одно из направлений информационной деятельности политического субъекта. Анализируя различные теоретические модели теории коммуникации и теории функционирования СМИ, автор выделил этапы проведения информационной кампании, а также основные ее источники и компоненты. В рамках информационной кампании диссертант выделяет категорию медиакампания, которая выступает как часть информационной кампании, и проводится исключительно по каналам СМИ. Автор определяет медиакампанию, как совокупность процедур управления целевой аудиторией через средства массовой информации. В исследовании медиакампания характеризуется как: коммуникативная, социально-практическая, рыночная, технологическая деятельность, а также деятельность по работе с общественным мнением. Опираясь на схему проведения PR-кампании, автор определяет основ​ные этапы проведении медиакампании. Выявлены специфика и сходство информационной и медиакампании. 
В параграфе 1.3. «Партийные газеты как особый тип издания» приводится теоретический анализ партийной газеты, рассматриваемой как необ​ходимый компонент реализации как информационной, так и медиакампании политических партий в современной России. Для характеристики партийной прессы автор использовал два подхода. С одной стороны, нынешние партийные издания исследуются как преемник опыта российской партийной прессы начала XX века. Но специфика современной партийной прессы заключается в том, что она развивается по типу корпоративной, рассчитанной на узкий круг единомышленников. Автор утверждает, что сегодня ни одна политическая партия не сформулировала четкой концепции завоевания аудитории через собственную партийную прессу, и это яв​ляется одной из причин отсутствия у ряда партий массовой поддержки. Второй подход связан с опре​делением партии как организации, объединяющей людей по политическим интересам. Печатные издания данной организации характеризуют: выраже​ние партийной философии, расчет на целевую аудиторию, преобладание пар​тийной информации.

Поэтому диссертант полагает, что феномен партийной прессы можно также рассмотреть и как вид корпоративного издания, и выделяет общие и различные характеристики партийной и корпоративной прессы. В результате изучения опыта и практики газет политических партий Российской Федерации 1990-х -2000-х годов, автор пришел к выводу, что современные партийные издания занимают пограничное положение между партийной печатью классического типа и корпоративными изданиями.
В главе II диссертант исследует: основные этапы становления и развития правых партий России, и функ​ционально-информационный профиль их печати. 

В параграфе 2.1. «Становление и развитие правых партии» дан об​зор основных этапов становления многопартийности в России и появления и развитие правых (либеральных) партий.
В параграфе 2.2. «Информационная деятельность и взаимодействие с печатными изданиями в политическом цикле 1999-2003 гг.» автор приводит исследование информационно-функцио​нального профиля партийных изданий правых. Анализ газет «Демократиче​ский Выбор» (с 1996 по 2002 гг.) и «Правое Дело» (с 2001 по 2003 гг.) был проведен по 13 категориям: жанр; наличие/отсутствие визуального сопро​вождения; автор; объем публикации; тема; субъект публикации; направлен​ность по отношению к объекту, направленность по отношению к субъекту публикации; эмоциональная направленность материала; упоминание субъ​екта (цитата, прямая/косвенная речь, их отсутствие); функциональная на​правленность материала; на какую аудиторию рассчитана публикация; на​личие/отсутствие рубрики. Контент-анализ изданий показал, партийная печать «правых» не удовлетворяет информационные потребности аудито​рии: единственная на сегодня газета для правых сил «Правое Дело» («Демократический Выбор» прекратил свое существование в 2002 г.) пока не может быть полноценным изданием не только для членов партии, но и для сторонников. 
В параграфе 2.3. «Информационная деятельность правых партии и взаимодействие с прессой в политическом цикле 1999-2003 гг.» анали​зируется информационное взаимодействие правых партий с общественнос​тью через общенациональные издания. С помощью метода контент-анализа автор рассмотрел присутствие правых политических сил в таких печатных изданиях, как: «Коммерсантъ», «Известия», «Аргументы и Факты». Анализ приводился по следующим параметрам: источник информации, кто/что упоминается в публикации (ли​деры, проекты, идеология, партия), оценка освещаемого (положительная, отрицательная, нейтральная), жанр публикации. Результаты показывают, что материалы, освещающие деятельность правых партий, их лидеров не носили системного характера. В информационной деятельности правых формат медиакампании прак​тически не использовался. Между тем, период 1999-2003 гг. - время, когда «правые» (в лице партии СПС) были представ​лены в Государственной Думе, являющейся хорошей площадкой для созда​ния информационных поводов, для декларирования своих позиций в СМИ относительно какой-либо проблемы. Однако это преимущество было слабо использовано правыми силами. Диссертант пришел к выводу, что информационная дея​тельность правых партий за рассмотренный период с 1996 по 2003 г.г. была неэффективной. Взаимодействие правых со сторонниками через партийные издания не способствовало мобилизации последних. Упоминания правых в общефедеральных СМИ носили информационный и не системный характер. Реализация же информационной деятельности правых сил в рамках медиакампании также не способствовала росту популярности партии.

Таким образом, для создания устойчивой коммуникации государства или партии с общественным мнением необходимо соответствующее информационное подкрепление, способное к такому тиражированию сообщении, которое обеспечивает решение этой задачи. Одним из вариантов информационного подкрепления является медиакампания. Также автор задается вопросом «Как сейчас должны выстраиваться отношения «правых» со СМИ, чтобы стать вновь востребованными на политическом рынке?» И в соответствии с моделью коммуникации Г. Лассвелла разрабатывает ответ-рекомендацию на этот вопрос. 
Научная новизна работы состоит в том, что автором предложено современное понимание категории «информационная деятельность политической партии»; обосновано понятие «медиакампания политического субъекта», вы​явлены ее основные характеристики, структура, функции, технологические особенности планировании и организации; проведен исторический анализ информационной деятельности правых партий в современной России в период политического транзита 90-х - на​чала 2000-х годов; предложена авторская концепция современной российской партий​ной прессы; на основании контент-анализа печатных изданий правых партий в пе​риод 1996-2003 гг. выявлен и описан их функционально-информационный профиль; выявлены основные недостатки информационной деятельности правых партий в политическом цикле 1999-2003 гг. и предложены пути повышения эффективности их информационной политики.
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