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Глава 1. Проблемы PR в ракурсе социологического анализа.

1.1 Определения PR-деятельности и социальные аспекты ее основных функций.
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Актуальность темы исследования обусловлена особым значением участия структур PR в реализации социальных проектов, направленных на повышение общего благосостояния и качества жизни, решение проблем современной российской семьи, развитие образования и культуры. Актуальность также определяется недостаточной изученностью в социологическом ключе проблем социальной деятельности структур PR.
Объ​ек​т ис​сле​до​ва​ния - PR-деятельность как инструмент коммуникативного воздействия на социально-управленческую практику институтов, организаций и учреждений.

Пред​мет ис​сле​до​ва​ния - роль и значение PR-деятельности в процессе реализации социальных программ современного российского общества.

Цель исследования - осуществление социологического анализа специфики и основных тенденций развития PR-сопровождения социальных программ в современном российском обществе.

Задачи исследования: выявить и обосновать как предмет социологического изучения социальные аспекты PR-деятельности; исследовать влияние социологического знания на развитие теории и практики PR-деятельности; проследить динамику изменений моделей PR-деятельности в современном российском обществе; проанализировать участие PR в реализации федеральных социальных программ по поддержке семьи и здравоохранения; исследовать участие PR в социальных проектах по развитию образования и культуры; очертить роль PR в осуществлении социальной благотворительности.
В главе I автор раскрывает понятия PR с точки зрения социологии. Для этого PR рассматривается с позиции его основных социальных функций, истории его становления в процессе эволюции социальных форм и модернизации общества. 
В параграфе 1.1. «Определения PR-деятельности и социальные аспекты ее основных функций» автор систематизирует и подвергает анализу имеющиеся определения PR и выделившиеся в них методологические подходы. Из многообразия подходов к PR диссертант выделяет «альтруистический», «научный» и «утилитарный». Автор предлагает расширенное «социальное» понимание PR как деятельности, которая может способствовать реализации, как государственных, так и корпоративных социальных программ. Дается следующее определение: PR – это система социальных действий информационно-коммуникативного характера, нацеленных на гармонизацию взаимоотношений индивидов внутри определенного проекта, а также между участниками проекта и его внешним окружением для успешного осуществления этого проекта. Диссертант заключает, что PR становится структурой, способной приобщить индивида к той или иной социальной группе (функция социальной идентифика​ции), установить доброжелательную социо-политико-психологическую среду. PR участвует в процессе адаптации индивида посредством коррекции его инте​ресов, ценностей, установок, стратегий поведения и повседнев​ных практик, т.е. выполняет функцию социализации индивидов, регулирует их деятельность в рамках социальных отношений, обеспечивает социальную инте​грацию и устойчивость общества.

В параграфе 1.2. «Влияние социологии на развитие теории и практики PR-деятельности» автор приводит анализ того, как в ходе формирования PR происходила рецепция социологических методов и концепций. Например, даже ранняя социологическая мысль в лице О. Конта и Г. Спенсера просматривается в теории PR. М. Вебер своей теорией организации, лидерства и типов социального действия оказал существенное влияние на развитие PR-технологий по формированию  социальных действий, осмысленных в качестве «каналов влияния» на поведение различных групп общественности. С развитием средств коммуникации влияние на теорию и практику PR оказывают концепции, раскрывающие специфику современного общества и массовой коммуникации. Здесь необходимо отметить Т. Парсонса, Н. Луманна, Ю. Хабермаса, Ж. Бодрийара и многие другие. Автор заключает, что PR – это социальная наука, представляющая собой особую отрасль социологического знания, использующая многие инструмен​ты и механизмы смежных с ней общественных дисциплин, исходящая из доктрины «человека социального», стремящаяся применять на практике социологические  модели поиска общественного консенсуса.

В параграфе 1.3. «Динамика изменения моделей PR-деятельности в современном российском обществе» автор показывает обусловленность этого процесса интенсивными социальными переменами. Диссертант рассматривает пробле​му открытого функционирования органов связей с общественностью и управления, их доступности для диалога с населением, роль PR-структур крупных корпораций. Автор описывает четыре модели PR: манипулятивную, модель информирования, модель взаимопонимания, модель социального партнерства. Он заключает, что в настоящее время фактически не существует сферы деятельности, оставленной без внимания PR. Развитие PR как информационного моста в процессе регулирования отношений между гражданами и государством, гражданами и корпорациями, выводит на первые позиции согласование интересов и координацию усилий различных групп населения и организаций в решении тех или иных вопросов, выработке общей линии и стратегии действий. 

В главе II автор останавливается на исследовании гуманитарного направления PR-деятель​ности на примере PR-сопровождения программ по поддержке семьи, здравоохранения, по развитию образования и культуры, социальной благотворительности. 

В параграфе 2.1. «PR в социальных программах по поддержке семьи и здравоохранения» автор рассматривает специфику и примеры деятельности по сопровождению программ в сфере поддержки семьи и здравоохранения. Диссертант подчеркивает, что государству, обществу и бизнесу необходимо сделать все возможное, чтобы поднять престиж крепкой здоровой семьи. Необходима пропаганда семейных ценностей в СМИ, широкое освещение социальных корпоративных программ, направленное на формирование у общественности чувства того, что власть и бизнес не остаются в стороне от этих проблем. Долгосрочные социальные программы – весьма перспективное направление в PR-технологиях. В качестве примера приводится социальный PR компании «ЛУКойл». Основные задачи социального PR заключаются в том, чтобы помочь людям ориентироваться в обществе, по​лучать правильную информацию и формировать собственное мнение.  Социальная ответственность бизнеса в данном деле – это не манипулятивный PR. Финансирование социальных программ в здравоохранении и защите семьи позволяет компании заявить о себе как о социально ответственной. Диссертант приводит примеры социальных программ компаний «МакДоналдс», «ГлаксоСмитКляйн».
В параграфе 2.2. «PR в контексте социальных проектов по развитию образования и культуры» диссертант обращается к проблеме PR-сопровождения национальных проектов и социальных корпоративных программ в сфере образования и культуры в современном российском обществе. Автор утверждает, что бизнес должен участвовать во внедрении инновационных образовательных программ, востребованных на рынке, и в формировании схемы эффективного взаимодействия бизнеса и образования. Корпоративные службы PR призваны установить коммуникационные мосты между бизнесом и социальными образовательными проектами. Обеспечивая прозрачность предлагаемых проектов и концепций реформирования образования, PR может способствовать снятию напряжения и недоверия общества к чиновникам, реформаторам и бизнесменам. Автор обращает внимание на то, что с освещением в СМИ всех этих социальных инициатив бизнеса существует серьезная проблема. Переходя к рассмотрению взаимодействия корпоративного PR и сферы культуры, автор подчеркивает, что в коммуникативном обществе это взаимодействие приобретает особую значимость. 
В параграфе 2.3. «PR в осуществлении социальной благотворительности» автор анализирует специфику PR-сопровождения таких форм безвозмездной финансовой поддержки, как спонсорство, патронаж, благотворительность, которые получают все большее распространение в практике российского социально ответственного бизнеса. Диссертант приводит две противоположные трактовки взаимодействия PR и благотворительности и заключает, что PR влияет на имидж компании в глазах сообщества и государства, а для компаний, бизнес которых может в силу своей специфики вызывать негативное отношение общества, PR благотворительности выполняет «профилактическую» роль. Автор утверждает, что предстоит большая работа в качественной трансформации информационных сообщений в СМИ относительно благотворительных акций. Общество нуждается в адекватной информации о филантропических идеях и формах их реализации. Активное и объективное освещение этой темы необходимо и для того, чтобы благотворительность как социальное явление укоренилось в жизни общества, получило широкое распространение. Диссертант приводит пример социального PR в лучшем смысле этого слова – «2006 год объявлен (при поддержке Президента В.В. Путина) «Годом благотворительности». 

Таким образом, PR-деятельность, представляя собой систему методов (техник), способов и приемов, применяемых в определенной последовательности для воздействия на общественное мнение, выступает одним из наиболее важных инструментов конструирования социальной реальности. Изучение в социологическом ключе PR дает возможность расширить инструментарий практи​ки PR в рамках гуманистического общественного устройства. Достойное позиционирование социального PR – одно из настоятельных требований нашего времени. 
Научная новизна работы состоит в том, что автором: выяснено, что социальные аспекты PR-деятельности заключаются в выполнении ею адаптационных, культурно-трансформационных и социорегулятивных функций; показано, что развитие социологического знания оказывает влияние на становление теории и практики PR-деятельности; обосновано, что основной тенденцией изменений моделей PR-деятельности в современном российском обществе является движение от иерархически-административного типа взаимодействия управленческих структур с общественностью к демократически-партнерскому типу; установлено, что PR-деятельность выступает неотъемлемым элементом создания и реализации социальных программ по поддержке семьи и развитию здравоохранения; доказано, что в настоящее время в силу роста значимости культурного имиджа структур власти и бизнеса возрастает роль PR-деятельности в реализации социальных программ по поддержке образования и культуры; обосновано, что практика благотворительности бизнес-структур является важным направлением PR-деятельности, стимулируя рост взаимного доверия бизнеса и населения и развитие парадигмы социального партнерства в целом. 
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