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Во Введении автором обосновывается актуальность избранной темы, раскрывается степень ее научной разработанности, определяются цели и задачи исследования, характеризуются методологические основы анализа проблемы, а также теоретические источники и эмпирические данные. В нем выделяется новизна и практическая значимость исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, отражаются вопросы  апробации полученных в диссертации выводов и результатов.
О значимости и актуальности темы диссертационного исследования свидетельствуют следующие обстоятельства:
осознаваемая как представителями органов управления, так и обществом в целом необходимость интеграции общественных интересов и консолидации на этой основе усилий общества и власти для эффективной деятельности во имя процветания нации;

многоаспектный и сложноорганизованный характер деятельности служб по связям с общественностью;

необходимость разработки стратегии противостояния гражданского общества манипулятивному воздействию на него со стороны представителей и органов государственного и муниципального управления;

объективно существующая, сформировавшаяся в ходе общественных трансформаций и ставшая исключительно актуальной в последние десятилетия необходимостью разработки и внедрения качественно новой стратегии социального управления;
существованием в современном обществе качественно нового – информационно-коммуникативного пространства взаимодействия общества и органов государственного и муниципального управления.
Теоретико-методологическую и эмпирическую базу исследования составили положения системного метода. Основными методами исследования также явились: системно-логический сравнительный анализ общей и специальной литературы, публицистики и материалов периодической печати; обобщение имеющейся в распоряжении автора фактологической базы данных, касающейся деятельности служб по связям с общественностью органов власти в России и за рубежом; структурно-функциональный и статистический методы анализа; положения и методы общей социологии, социальной и политической психологии, а также теории коммуникации, теории социальных систем, теории информационного общества, теории социального управления и государственной службы.
Объектом авторского исследования является деятельность служб по связям с общественностью органов местного самоуправления в России.

Предметом диссертационного исследования являются проблемы становления и функционирования служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в России, а также пути и методы их разрешения.
Основная цель диссертационного исследования состоит в выявлении основных путей, направленных на оптимизацию и повышение эффективности деятельности служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в России.
Реализация поставленной цели предусматривает решение следующих исследовательских задач: 
выявить сущность, специфику, а также региональные аспекты деятельности служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в РФ; 
сформулировать социально-политические функции, цели и задачи деятельности служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в России; 
выявить факторы, препятствующие выполнению службами по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления РФ их социально-политических целей, задач и функций; 
сформулировать и проанализировать основные проблемы становления и функционирования служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в РФ; 
сформулировать основные пути и направления оптимизации функционирования служб по связям с общественностью муниципальных органов власти и управления в РФ; 
на основе проведенного анализа разработать практические рекомендации по реализации основных направлений оптимизации деятельности служб по связям с общественностью муниципальных органов власти и управления в РФ.

Новизна диссертационного исследования состоит в выявлении сущности, специфики, а также региональных аспектов деятельности служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в РФ;  разработке практических рекомендаций по реализации основных направлений оптимизации деятельности служб по связям с общественностью муниципальных органов управления в РФ.
 Научно-практическая значимость исследования. Теоретические выводы и практические рекомендации диссертационного исследования могут иметь достаточно широкий спектр применения. Теоретические выводы способствуют более глубокому системному осмыслению специфики деятельности, задач и функций служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления. Частные выводы и практические рекомендации диссертационного исследования могли бы оказать определенную помощь для разработки концепции деятельности служб по связям с общественностью в органах муниципальной власти и управления. Эта деятельность должна быть направлена на налаживание конструктивного и эффективного, с точки зрения решения задач социального прогресса, диалога субъектов социально-политического управления и гражданского общества. 
В первой главе рассматривается сущность, содержание, специфика деятельности служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления; анализируются методологические основы и политико-правовые аспекты их становления и функционирования в современной России.
Часть первого параграфа посвящена анализу научных дискуссий по проблеме связей с общественностью на уровне терминологии. В своей работе автор употребляет термин «связи с общественностью» (СО и PR).

Затем проводится анализ различных определений сущности понятия СО.  Автору исследования ближе коммуникативный подход к определению СО, представленный в работах И.Яковлева, Г.Тульчинского, Г.Почепцова и Ф.Хоравы.

Анализируя работы, в которых проводится рассмотрение деятельности по связям с общественностью, автор подчеркивает, что идеологический подход к сравнению рекламы, пропаганды и деятельности по связям с общественностью, распространенный среди российских авторов, не является методологически обоснованным.

По мнению диссертанта, отличительными чертами СО являются: достоверность; широкий охват аудитории; многообразие применяемых форм и широкие масштабы задач; броскость и возможность застать получателя информации «врасплох»; относительная дешевизна и эффективность коммуникации.
В конце параграфа автор делает следующие выводы:  
· Деятельность по связям с общественностью в политике и государственном управлении необходимо рассматривать в методологии, восходящей к коммерческому маркетингу, поскольку такой подход не только позволяет избежать идеологизации и идеализации понятия «связи с общественностью», но и проследить генетические отношения таких понятий, как реклама, СО и пропаганда.
· И реклама, и СО, и пропаганда в экономике являются элементами комплекса маркетинговых коммуникаций. Соответственно, исходя из их генезиса, социально-политическая реклама, PR и пропаганда могут рассматриваться как виды социально-политических коммуникаций.

· Связи с общественностью в сфере государственного и муниципального управления – это деятельность, осуществляемая в сфере управления и являющаяся одним из видов социально-политических коммуникаций и направленная на установление и функционирование коммуникативных взаимоотношений между субъектом и объектом управления, т.е. органа управления и общества.

Второй параграф начинается с рассмотрения проблем, затрудняющих развитие законодательства, регулирующего деятельность в области связей с общественностью. Автор считает, что в силу того обстоятельства, что деятельность по связям с общественностью является технологичной по своей сути, невозможно издать такой законодательный акт, который охватывал бы все без исключения области применения PR. Соответственно, сегодня в большинстве случаев практика PR регулируется либо косвенно, через смежные сферы деятельности, либо на основании подзаконных актов, не имеющих юридической силы закона.
Далее диссертант достаточно подробно рассматривает основные положения действующих нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность служб по связям с общественностью органов власти: Конституция РФ, федеральные законы («О рекламе», «Об общественных объединениях», «О системе государственной службы РФ», «Об информации, информатизации и защите информации», «О средствах массовой информации», «О порядке освещения деятельности органов государственной власти в государственных средствах массовой информации» и др.) и ряд подзаконных актов. Рассмотренные акты устанавливают правовые, организационные и финансово-экономические основы деятельности служб по связям с общественностью органов власти РФ.
Автор отмечает, что социальные аспекты взаимодействия органов власти и общественности освещаются  в Посланиях Президента РФ. Однако Послания не имеют статуса нормативно-правового акта, поэтому регламентируют деятельность органов власти только в рекомендательно-декларативной модальности.

Подводя итог анализу политико-правовых аспектов становления и функционирования служб по связям с общественностью органов государственного и муниципального управления в России, автор формулирует следующие выводы:
· В настоящее время в России в общих чертах оформилось правовое поле осуществления деятельности служб по связям с общественностью органов государственной и муниципальной власти и управления.

· В целом действующие нормативно-правовые акты устанавливают основы формирования в России «отзывчивой» модели бюрократии, декларируют обязанность государственных органов управления предоставлять информацию о принимаемых и проводимых в жизнь управленческих решениях, дают возможность обществу контролировать их деятельность.

· При этом правовая база становления и функционирования служб по связям с общественностью органов государственной и муниципальной власти и управления в современной России является несовершенной и незавершенной.  Российское законодательство не содержит реальных юридических гарантий права на информацию; законы не регламентируют все аспекты взаимодействия служб СО с прессой; далеко не все принципы функционирования служб по связям с общественностью сегодня кодифицированы в соответствующих нормах права (эти нормы являются своего рода компромиссом между идеалами социального устройства и реалиями переходного периода). 
В третьем параграфе рассмотрение проблем становления и функционирования служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления диссертант предваряет определением следующих ключевых категорий: политическая власть, управление, социальное самоуправление, гражданское самоуправление, самоуправление профессиональных сообществ,  местное самоуправление, муниципальные органы управления.

Проанализировав в общих чертах базовые основы деятельности органов муниципального управления, автор переходит к более основательному анализу природы власти местного самоуправления. 
Однако, автор считает необходимым обратить внимание на следующее обстоятельство, непосредственно связанное с объектом исследования: несмотря на то, что с момента разделения российских органов власти на государственные и муниципальные прошло уже достаточно много времени, до сих пор остается актуальной проблема осмысления, разработки и реализации некой перспективной модели, концепции собственно местного самоуправления, которая должна отвечать и требованиям нынешнего периода становления российской государственности.

Далее диссертант рассматривает историю развития служб по связям с общественностью российских органов государственного и муниципального управления.

Основные выводы, сделанные автором в этом параграфе:
· Местное самоуправление выступает связующим звеном между государством и гражданским обществом. Особую роль в реализации этого предназначения играют СО органов местного самоуправления.

· Органы муниципальной власти и управления представляют собой коммуникационную систему. Решение тех социально-политических задач, которые стоят перед органами муниципального управления в России, сегодня во многом строится на понимании необходимости построения продуктивной коммуникации на всех уровнях власти.

· В развитии PR-служб органов муниципальной власти и управления сегодня наметились тенденции развития и проблемы, отличные от тенденций и проблем аналогичных служб органов государственного управления. Эти проблемы напрямую связаны с природой самой власти. Их наличие часто приводит к отчуждению местного населения от власти.

Во второй главе раскрываются субъектно-объектные аспекты и принципы деятельности, цели, задачи и функции служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления в Российской Федерации.
Первый параграф автор начинает с анализа с проблемы, имеющей не только методологический, но и вполне практический характер: кого (что) необходимо считать субъектом деятельности, а кого (что) – ее объектом.
По мнению автора, существует несколько аспектов, не позволяющих рассматривать деятельность по связям с общественностью органов муниципального управления в качестве «классической коммуникации, где органы управления являются субъектом, а социально-политическая аудитория – объектом коммуникации. Это деятельность по связям с общественностью не бывает однонаправленной; в процессе PR-взаимодействия субъект и объект нередко меняются местами; высокая роль специалиста по PR; специфический характер собственно муниципального управления.
Далее диссертант выражает свой взгляд на становление и функционирование органов местного самоуправления с политологической точки зрения и проводит анализ развития муниципальной службы. В результате автор приходит к следующему выводу: с точки зрения природы муниципального управления, PR-коммуникация органов муниципального управления с общественностью являет собой сложную субъект-субъектную деятельность, в которой органы управления, общественность, граждане, организации осуществляют сложную многоканальную многоуровневую разнонаправленную коммуникацию, нацеленную, в то же время, на оптимизацию управленческой деятельности, в которой органы управления выступают субъектом, а общественность – объектом. 
Из данной позиции автора вытекают следующие выделенные им принципы функционирования служб СО органов муниципального управления: принципы демократии, альтернативности, гражданского согласия, гражданской ответственности, подконтрольности властных структур гражданскому обществу, бесконфликтности, приоритета права (законности), технологичности. Диссертант дает характеристику всех перечисленных выше принципов и их взаимосвязь.
На основании изложенного в первом параграфе автор делает следующие выводы:

· Корректное управление развитием местного сообщество, которое  само уполномочило на это местные органы, и взаимоотношения с общественностью для представителей местной власти должны строиться на принципе соучастия: от органов власти (управляющих) к гражданам (управляемым) – прямая связь, от населения к органам власти – обратная связь.

· Принципы функционирования служб СО органов муниципальной власти и управления соотносятся с принципами функционирования гражданского общества.

Во втором параграфе автор подробно останавливается на определении целей, задач и функций служб СО органов муниципальной власти и управления, выделяя следующие положения:
· Главной целью деятельности служб СО муниципальных органов управления, по мнению автора, является обеспечение максимально эффективной с точки зрения целей управления коммуникации органов муниципальной власти (управляющих) и общественности (управляемых).

· Основными функциями служб СО муниципальных органов власти являются: управленческая (системообразующая), коммуникативная, информативная, аналитико-прогностическая, организационно-координирующая, интегративная, публичная (гражданская).
· Реализация вышеперечисленных функций предполагает решение следующих задач: предвидение, анализ, прогнозирование состояния общественного мнения, интерпретация данных исследований общественного мнения, работа со СМИ, производство и распространение по различным каналам информации для различных целевых аудиторий, подготовка и проведение различных мероприятий: пресс-конференций, «круглых столов» и т.п.

В третьей главе анализируются факторы, образующие «проблемное поле» деятельности и осложняющие реализацию социальных функций и достижение социальных целей служб по связям с общественностью органов муниципальной власти и управления.
В первом параграфе диссертант выделяет и подробно описывает следующие факторы, образующие «проблемное поле» функционирования служб СО органов муниципальной власти и управления в современной России:
· Последствия системного социально-экономического кризиса, разразившегося в России в период становления государственного суверенитета, демократизации общественной жизни, либерализации экономики, перестроения социально-экономических отношений.
· Формирование в массовом сознании ряда специфических, характерных для переходного периода, стереотипов, качеств и свойств.

· Практическое отсутствие (или недостаточная развитость) среднего класса как системообразующего звена гражданского общества и «ядра» объекта муниципального управления.

· «Ускорение» исторического времени, заключающееся в увеличение частоты кардинальных объективных изменений в жизни как отдельных людей и местных сообществ, так и российского общества в целом.

· Процесс информатизации общества.

Во втором параграфе автор проводит детальный анализ проблем, сопровождающих становление и функционирование муниципальных служб по связям с общественностью, являющихся ключевыми с точки зрения выполнения службами СР их социальных функций.
По мнению автора таковыми являются: проблема целеполагания, проблема необходимости построения принципиально новой субъект-субъектной модели  PR-коммуникации органов муниципального управления и общественности, проблема институционализации деятельности СО, проблема профессионализма специалистов муниципальных служб по связям с общественностью, проблема правового обеспечения деятельности СО муниципальных органов власти.
Соответственно, основными направления разрешения этих проблем автор считает следующие: определение целей и стратегий деятельности служб СО муниципальных органов управления; ориентация на построение субъект-субъектной парадигмы взаимодействия с общественностью; институциональное оформление служб СО муниципальных органов управления, повышение профессиональной квалификации сотрудников служб СО; разделение между государством и местными сообществами полномочий по политико-правовой и этико-правовой регламентации, регулированию и защите деятельности служб СО органов муниципальной власти и управления в России.

В Заключении  обобщаются основные теоретические выводы исследования, на основе которых выделяются основные пути оптимизации деятельности служб по связям с общественностью муниципальных органов управления как действенного социально-политического института в современной России.

Список литературы содержит перечень 162 работ российских и зарубежных авторов.
