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Прежде всего, хотелось бы отметить актуальность диссертационного исследования, которая состоит в том, что опыт предшествующих модернизаций показывает зависимость процессов от коммуникаций между основными субъектами политики. Последствия политических преобразований во многом предопределены вектором взаимоотношения политических акторов. Демократическая стратегия развития России повышает значимость взаимодействия власти и общества через институты гражданского общества, призванные обеспечить политическую коммуникацию субъектов политики. 
Органы местного самоуправления России максимально приближены к среде, где зреют гражданские инициативы, аккумулируются гражданские интересы, по сравнению с региональной и федеральной властью, Сегодня органы МСУ России заинтересованы не только в информационной открытости по вопросам своей деятельности, но и в одобрении своих действий со стороны населения, в обеспечении легитимности. 

Так же отмечается то, что в политической науке не до конца раскрыта тема технолого-информационных возможности связей с общественностью по сокращению дистанции между обществом и властью в условиях модернизации политической системы.

Поэтому диссертационное исследование представляется значимым и в теоретическом, и в прикладном аспекте, так как посвящено определению роли связей с общественностью во взаимодействии органов местного самоуправления и граждан в современном политическом развитии России.
Объектом диссертационной работы является коммуникативная деятельность субъекта современной российской политики – органов местного самоуправления.

Предметом диссертационного исследования являются особенности связей с общественностью в механизме взаимодействия органов местного самоуправления с гражданами.

Цель исследования – определить в современном политическом развитии России роль связей с общественностью как инструмента взаимодействия органов местного самоуправления с населением.
Первая глава раскрывает содержание феномена «связи с общественностью органов местного самоуправления». Так же рассматривается политическая природа органов местного самоуправления, особенности связей с общественностью органов МСУ. 

Автор рассматривает систематизацию определений связей с общественностью различных авторов, которые приводят к формированию следующих групп определений PR:

1. Группа определений PR, в которых связи с общественностью понимаются как часть управления;

2. Группа определений PR, в которых преобладает понимание связей с общественностью как системы коммуникации.

В результате анализа определений выявлены универсальные компоненты связей с общественностью независимо от сферы применения. Делается акцент на том, чтосвязи с общественностью органов МСУ – это разновидность управленческой деятельности; целенаправленная организация коммуникации; установление гармоничных отношений между организацией и аудиториями путем двусторонней коммуникации; оказание влияния на общественное восприятие; система информационно-аналитических и процедурно-технологических действий, а связи с общественностью субъекта политики – это часть его управленческой деятельности, коммуникативный инструмент, направленный на взаимодействие с другими участниками политического процесса, воспроизводство и передачу им информации. 

Так же в работе рассмотрены критерии эффективности связей с общественностью, представленные в трудах зарубежных и отечественных авторов. С учетом политической природы местного самоуправления сформулирован интегральный подход к оценке эффективности связей с общественностью органов местного самоуправления. Стоит отметить, что в научной литературе сложились две позиции по критериям эффективности связей с общественностью:

1) связи с общественностью тяжело поддаются измерению, так как практически невозможно выделить соответствующие критерии. В связи с этим предлагается лишь измерять эффективность конкретных РR-мероприятий, либо заимствовать отдельные методики из рекламы,
2) PR можно и нужно измерять. Теоретики предлагают в своих трудах в основном сходные критерии эффективности связей с общественностью, относя к их числу стоимость привлечения внимания одного человека, количество пресс-релизов, выпущенных PR-службой, посещаемость мероприятий, охват каналами коммуникации аудитории. 
Но не все критерии применимы к связям с общественностью органов местного самоуправления, так как последние призваны не продавать товар (оказывать услугу), на что ориентированы PR службы торговых, коммерческих и схожих организаций, а обязаны оказывать коммуникативные услуги населению по целому спектру хозяйственных направлений. Эффективность связей с общественностью органа МСУ связывается со степенью участия жителей муниципального образования в местном самоуправлении.

Поэтому предлагается интегральный подход к оценке эффективности связей с общественностью органов МСУ. Он включает ряд параметров: профессионализм сотрудников муниципальной PR-службы; организационно-структурное соответствие муниципальной PR-службы функциям связей с общественностью; реальное функционирование механизмов обратной связи с общественностью; степень использования органами местной власти социологических методов в исследовании и понимании общественного мнения; степень доверия населения к органам местной власти; степень участия граждан в выборах в представительный орган местного самоуправления.
Оценка связей с общественностью согласно данным параметрам позволяет выявить значение связей с общественностью для установления диалогового взаимодействия органов местной власти и общества.

Вторая глава раскрывает методологическую возможность применения интегрального подхода к оценке эффективности связей с общественностью и теоретических положений концепта «связи с общественностью органов местного самоуправления» для анализа современных региональных процессов в контексте политического развития России. 

Автор выявляет следующие черты взаимодействия органов местного самоуправления России с гражданами:

– органы местного самоуправления взаимодействуют с гражданами преимущественно с позиции государственной власти, менее как институт гражданского общества, что проявляется в отдалении местной власти от общества;

– население воспринимает органы местного самоуправления как продолжение государственной власти, что не способствует формированию культуры участия в местном самоуправлении;

– органы местного самоуправления призваны в обязательном порядке информировать население о своей деятельности, что является обстоятельством для организации в структуре органов МСУ специальной службы, призванной осуществлять информационное обеспечение деятельности органов МСУ и стать связующим звеном между муниципальной властью СМИ и гражданами;

– население менее доверяет органам МСУ, чем органам региональной и федеральной власти, что не способствует их совместному обсуждению политических и управленческих решений;

– присутствие популистских обещаний местной элиты об улучшении тех или иных сфер жизнедеятельности снижает доверие граждан к органам МСУ.

Следовательно, данные черты приводят к развитию ассиметричных коммуникаций органов МСУ с населением. 

Так же в рамках практической деятельности был осуществлен анализ коммуникативной деятельности субъекта политики – органа местного самоуправления на примере г. Казани Республики Татарстан. В качестве предмета анализа выступает коммуникативная деятельность муниципалитета по обеспечению социального проекта, направленного на реформирование системы общественного транспорта в г. Казани (2006-2008г.г.).

Выявлено, что к показателям диалогового взаимодействия органов МСУ г. Казани относятся характеристики сотрудников PR-службы, обладающих необходимым образованием и набором личностных и профессиональных характеристик для осуществления связей с общественностью, возможности использования каналов коммуникации, которые позволяют донести информацию до целевой аудитории, использование органами местной власти социологических методов в исследовании общественного мнения. К показателям, влияющим на снижение диалога местной власти с населением, были отнесены: структура муниципальной PR-службы, которая не соответствует функциям связей с общественностью, наличие и содержание нормативных документов, регулирующих организацию и функционирование отдела по связям с общественностью и СМИ, которые сводят работу отдела по связям с общественностью лишь к информированию населения о деятельности органов МСУ. Преимущественное положение занимает информирование по каналам средств массовой информации, обратная связь от населения не является постоянным источником принятия или корректировки решений. 

Автор пришел к выводу, что в деятельности изучаемых органов местного самоуправления существуют нормативные, технологические, человеческие ресурсы для развития связей с общественностью как двухсторонней коммуникации власти и общества. Однако наряду с этими ресурсами существуют предпосылки, тормозящие данный процесс. 

Взяв за основу подход к определению модели связей с общественностью, разработанный Дж. Грюнингом и Т.Хантом, связи с общественностью органов местного самоуправления г. Казани автор относит к двусторонним асимметричным коммуникациям (предполагает использование органами МСУ результатов исследований при подготовке PR-сообщений). При этом в системе органов местного самоуправления г. Казани существуют некоторые организационные, нормативные условия для формирования в будущем двусторонних симметричных коммуникаций, которые являются показателем баланса интересов местной власти и общественности.

Следовательно, необходима оптимизация технологий коммуникации муниципалитета при взаимодействии с населением. 
Для совершенствования связей с общественностью органов местного самоуправления рекомендуется обратить муниципальным властям особое внимание на организацию деятельности PR-службы. Автор выделяет 5 основных направлений:
· взаимодействие со СМИ, мониторинг СМИ

· анализ ситуации для реализации стратегических и тактических PR-задач

· организация и проведение специальных PR-мероприятий, акций и рекламный кампаний, обслуживающих официальный интернет0портал органов местного самоуправления.

Должны также соблюдаться 4 условия:

1) Повышение статуса PR-служб в системе органов местного самоуправления путем помещения данной структуры в иерархию подчиненных над профильными муниципальными ведомствами. 

2) Структура PR-служб формируется в строгой зависимости от организации связей с общественностью, которые в деятельности современных органов местного самоуправления проявляют необходимость перманентного анализа по широкому кругу вопросов информированности общественности о решениях, действиях местных властей.

3) Структуру PR-служб не следует замыкать на отделе по взаимодействию со СМИ (пресс-служба). Такое ограничение сводит связь с общественностью лишь к взаимодействию со СМИ, игнорируя другие каналы информации.

4) Отказ в работе PR-служб от спонтанных псевдо PR-акций.

5) Осуществление PR-службой функции просвещения граждан о местном самоуправлении.
В заключении стоит отметить, что в случае направления вектора развития Российской политической системы по направлению либерализации, связи с общественностью как направление управленческой деятельности приобретут большее значение для развития субъекта политики. Автор отмечает, что возможно, появится необходимость пересмотра сложившегося взаимодействия органов муниципальной власти с общественностью с тем, чтобы перейти к постоянному диалогу с населением.

