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Введение
Специфика рынка широкополосного доступа в интернет (беспроводного)

Важность интернета на сегодняшний день трудно переоценить. Аналитики констатирует постоянный рост трафика, а среди его пользователей насчитывается уже около четверти планеты
. Предоставление возможности доступа к интернету стало поистине колоссальным рынком. 
По данным аналитического агентства Advanced Communications & Media Consulting, число пользователей широкополосного доступа в Интернет в России достигло к концу апреля 2009 года 9,280 млн, увеличившись таким образом на 145 тыс., что хотя и меньше прироста марта (165 тыс.), но не очень значительно: на конец марта количество абонентов широполосного доступа в интернет по России составляло 9,135 млн.
Количество абонентов широкополосного доступа в Москве, по информации аналитического агентства Advanced Communications & Media Consulting, на конец апреля 2009 года достигло 2,765 млн, увеличившись за месяц на 41 тыс. пользователей. Отметим, что, таким образом, практически 30 % всех российских пользователей ШПД (широкополосный доступ в интернет) проживают в Москве.

По прогнозам аналитиков J’son & Partners, к концу 2010 г. до 5% пользователей фиксированного ШПД мигрирует в мобильные сети (3G и мобильный WiMAX), отказавшись от стационарного доступа, однако большая часть абонентов (более 50%) будет пользоваться как фиксированным, так и мобильным доступом.

По данным аналитиков, крупнейшими игроками на российском рынке Wi-Fi являются компании «ВымпелКом» и «Комстар-ОТС». Городская сеть «Билайн WiFi» в Москве насчитывает порядка 15 тыс. точек Wi-Fi, из которых более 10 тыс. жилых домов и офисов, 19 кинотеатров, 900 кафе и ресторанов, 30 торговых центров, а также аэропорты. Число зарегистрированных российских пользователей Wi-Fi-сети «Комстар-Fon» достигло 2 тыс., а общее число «хот-спотов» Fon в Москве достигло 5 тыс. В регионах сети Wi-Fi развиваются слабо, число точек доступа невелико. В целом технология Wi-Fi является, скорее, дополняющей другие технологии ШПД (как проводные, так и беспроводные) и используется преимущественно в домашних и корпоративных сетях для покрытия ограниченных территорий. 

На российском рынке мобильного WiMAX доминирует компания «Скартел» (торговая марка Yota), которая обслуживает более 255 тыс. активных коммерческих клиентов в городах присутствия (Москва, Санкт-Петербург и Уфа) и ежедневно увеличивает абонентскую базу в среднем на 2,3 тыс. человек. Yota – это один из крупнейших WiMAX-операторов в мире. Американский провайдер Clearwire обслуживает порядка 173 тыс. абонентов, малазийская компания PacketOne - более 130 тыс. абонентов, а японская UQ Communications планирует к концу 2009 г. подключить к мобильным сетям WiMAX 300 тыс. абонентов.
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Рис.1 Источник: J'son & Partners Consulting

В настоящее время практически все регионы России охвачены сетями 3G в стандарте UMTS, однако в некоторых из них сети еще не запущены в коммерческую эксплуатацию. В большинстве регионов сигнал с базовых станций доступен лишь в центральных районах крупных городов; по мере развития сетей будут охвачены все новые и новые территории. В Москве сети 3G/UMTS работают только в режиме indoor (внутри помещений); запуск таких сетей в режиме outdoor (вне помещений) ожидается в конце 2009 – начале 2010 года. Сети 3G в стандарте CDMA 1 x EV-DO развивает «Скай Линк» (32 региона) и ряд региональных операторов («Байкалвестком», ЕТК и др.). 

В регионах, где цены на проводной ШПД сравнительно высоки и при этом построены сети 3G, МТС и «Мегафон» начинают конкурировать с фиксированными Интернет-провайдерами. «Вымпелком» рассматривает мобильный Интернет как дополнение к фиксированному, но в регионах, где конкуренция обострена, компания выводит на рынок тарифы, конкурирующие с проводными операторами. 
При выводе услуги мобильного WiMAX на рынок возможны два основных варианта бизнес-моделей – прямая конкуренция с фиксированными операторами и конвергентные («дополняющие») предложения. Первая схема используется, как правило, молодыми компаниями, которые не обременены унаследованными технологиями проводного доступа. Вторая модель приемлема для операторов, которые развивают конкурирующие технологии (как проводные, так и беспроводные) в рамках группы компаний или холдинга. Наиболее яркие представители первой и второй моделей – это Yota и «Комстар-ОТС», соответственно. 

Какой из трендов будет  доминировать (миграция или взаимодополнение), будет во многом определяться действиями ведущих игроков на конкретном локальном рынке. Если «новые» операторы мобильного WiMAX усилят свою активность и начнут агрессивно продвигать свои услуги на рынке, активно расширять географию своего присутствия, внедрять новые интересные сервисы, то не исключен заметный переток абонентов в мобильные сети и некоторое перераспределение доходов. Однако, если холдинговым структурам (МТС, «ВымпелКому» и в будущем, возможно, «Связьинвесту»), удастся вывести на рынок интересные конвергентные предложения (FMC) для пользователей фиксированного доступа и снизить тарифы на проводной ШПД, не исключено, что большая часть пользователей останется в фиксированных сетях и будет по мере необходимости пользоваться мобильным доступом. 
Основные представители рынка

Основных игроков на рынке беспроводного доступа можно разделить исходя из использованных ими стандартов:
· 3G (технологии мобильной связи 3 поколения):
1. ОАО «Вымпелком»;

2. ОАО «МТС»;

3. ОАО «МегаФон»;

4. «Скай Линк» (82% всех российских 3G-абонентов).
· 4G (В отличие от 3G, стандартизованного Международным союзом электросвязи как IMT-2000, общепринятого определения для 4G по состоянию на 2009 г. не существует, но большинствок четвертому поколению причисляют сети Wimax)
:

1. Компания «Скартел» под торговой маркой «Yota» (Москва, Санкт-Петербург, Уфа, Краснодар, Сочи)

2. Комстар
3. Синтерра
4. «НТК» (Владивосток)

5. «Интерпроект» под торговой маркой «Freshtel»

6. «АртНет» (Воронеж)

7. «Престиж-Интернет» под торговой маркой «Энфорта» 

8. «Тривон Нетворкс» под торговой маркой «Virgin Connect»,

9. компания ЗАО «МедиаСети» под торговой маркой «UnitLine»

10. Совтест (Курск)

11. DARS TELECOM (Ульяновск)

12. а также более 20 региональных интернет-провайдеров.

· Wi-Fi.

В области строительства Wi-Fi-зон пальма первенства у двух игроков отечественного рынка – «ВымпелКома» и «Комстар-ОТС». Первый после слияния с «Голден Телекомом» развернул региональную экспансию, второй – сосредоточил свои усилия в Москве и окрестностях.

У «ВымпелКома», по данным руководителя службы маркетинга компании Ф. Ледбеттера, свыше 100 тыс. пользователей Wi-Fi в 55 городах РФ, 90% из них используют эту связь дома, а 10% – вне дома. Сегодняшние задачи – расширение наружной сети Wi-Fi (outdoor) в Москве и улучшение качества покрытия.

Оптимальную модель развития своей сети, использующую DSL, Wi-Fi и WiMAX, реализовал в Москве «Комстар-ОТС», вовремя уловив тренд рынка на рост мобильного доступа в Интернет. Сделав ставку на две беспроводные технологии, компания верно оценила их комплементарность и возможности взаимодополнения, ориентировав эти услуги на пользователей нетбуков и ноутбуков. Интегрирование этих технологий обеспечивает интерфейс Connection Manager, устанавливаемый на нетбуке, а роуминг по миру – сотрудничество с оператором FON. Сегодня в сети «Комстар-ОТС» уже действует и сеть WiMAX, о коммерческом запуске которой было объявлено на выставке «Связь-Экспокомм-2009».  И хотя, по мнению А. Горбунова («Комстар-ОТС»), в крупных городах с высокой плотностью застройки и развитой инфраструктурой WiMAX будет существовать лишь в варианте nomadic (ограниченная подвижность), именно эту технологию он считает драйвером широкополосного доступа, благодаря высокой доступности сети и хорошим скоростям.

Хотя Wi-Fi едва ли может считаться серьезным конкурентом для 3G и Wimax, так как имеет ограниченный радиус действия. 

WiMAX – агрегатор сервисов для малых городов и инструмент для захвата рынка там, где нет хорошей проводной инфраструктуры, считает П. Назаров (N.R. Growth). Финансируемая N.R. Growth сеть WiMAX «МетроМАКС» (Поволжье), по его словам, сегодня может быть продана, поскольку выполнила свою функцию – насытила рынок широкополосным фиксированным доступом. Вместе с тем в регионах для доступа в Интернет более востребован фиксированный доступ, а мобильная связь используется традиционно для телефонии.

Оператор Virgin Сonnect Russia, хотя и строит свою BWA-сеть в диапазоне 5 ГГц, уверен, что WiMAX принадлежит будущее, и это будущее – в российских регионах, в городах с населением 2–4 тыс. жителей. Такого  же мнения придерживается и компания «Престиж Групп», развернувшая WiMAX в диапазоне 3,5 ГГц в 33 городах РФ. Сегодня этот оператор ввел в коммерческую эксплуатацию сети мобильного WiMAX в Москве, Липецке, Туле, Пензе и Екатеринбурге и других городах.

Необходимо пояснить разницу между двумя стандартами (3G и 4G), их преимущества и недостатки.
	
	Mobile WiMAX
	Wi-Fi
	3G (HSDPA)
	2.5G (EDGE)

	Максимально достижимая скорость передачи данных в реальных условиях, Мбит/сек
	10
	25
	4
	0,4

	Максимальная зона покрытия базовой станции в условиях плотной городской застройки, км
	3
	0,4
	2,5
	2,5

	Пропускная способность базовой станции (максимальное количество абонентов)
	1000
	50
	300
	20


Рис.2 Основные Технические Характеристики WiMAX 4G

С другой стороны, нецелесообразно считать ширину канала основной отличительной чертой. Разница 3G и 4G состоит, прежде всего, в их структуре построения. Не цепляясь за технические нюансы, поколение 4G, в отличие от 3G, применяет обобщенный протокол пакетной передачи информации, что и стало фактором ощутимой разницы в скорости обработки данных.

Если Сеть третьего поколения работает в подвижном автомобиле, то скорость подключения может падать в 10 раз. Подключение к Интернету 3G выполняется с помощью модема. Важным преимуществом сети третьего поколения является хорошая зона покрытия, благодаря чему обеспечивается устойчивое соединение. Но грядут перемены, и к сети 3G-Интернета интерес заметно снижается, уступая путь 4G-Интренету.

Сеть 4G функционирует по технологии Mobile WiMAX. Технология 4G-Интернета способна обеспечить соединение, скоростью до 10 Мбит/с. Достоинство Интернета четвертого поколения - это большая скорость соединения, работа на скорости до 120 километров в час и интересные приложения. Интернет четвертого поколения быстро распространяется (хотя зона покрытия пока что гораздо меньше, чем у 3G-провайдеров), доступен в Москве, Питере, Уфе, Краснодаре и других городах, для его подключения достаточно приобрести специальный USB-модем.

Другими словами, приемлемая цена и высокая скорость передачи данных делают Интернет 4G весьма привлекательным. И только большая зона покрытия сетями третьего поколения пока не позволяет полностью занять Интернету 4G свою нишу рынка. Специалисты говорят, что это случится в течение 2-х лет.

Следует отметить, что порог входа на рынок беспроводного интернета высок и требует больших инвестиций, поэтому новые игроки должны опредилиться со следующими вопросами:
· стратегия, целевая аудитория, предлагаемые в настоящее время и планируемые к предоставлению услуги,

· размер инвестиций в развитие сети и срок их окупаемости,

· уже имеющаяся сетевая инфраструктура, ресурсы для её поддержания в работоспособном состоянии,

· время, необходимое для запуска сети и начала оказания услуг,

· прочие факторы.

Применение технологий брендинга в продвижении компании


В жестких условиях конкуренции, с большими барьерами при входе на рынок обретает важность правильное позиционирование компании, выбор целевой аудитории, анализ перспектив и тенденций рынка. Но не менее важное место занимает PR-деятельность компании, которая влияет как на внешнее окружение, так и на внутренн.. среду организации.

Важно отметить, что рынок телекоммуникаций очень динамичен, участникам важно вовремя увидеть новые технологии, позволяющие получить им конкурентное преимущество. В настоящий момент нет компании, доминирующей на рынке, также нельзя сказать, что превалирует один из стандартов (3G или 4G) – у каждого из них есть свои сильные и слабые стороны. Поэтому не удивительно, что участники рынка особое место уделяют PR-технологиям, а каждый новый клиент привлекается не столько за счет снижения тарифов, сколько за счет креативности и нестандартности предпринимаемых PR-ходов и маркетинговых акций.
Сегодня рынок беспроводного интернета растет быстрыми темпами, его доля в общем количестве пользователей широкополосного интернета увеличивается месяц от месяца. Занять свое место на этом рынке очень важно, а в силу присутствия достаточного количества игроков, разнообразия предложения основным методом в конкурентной борьбе будет создание сильного бренда, использование инструментов PR. Узнаваемый и одобряемый бренд является одним из основных условий дальнейшего роста компаний, поддержания их стабильности и конкурентоспособности. Выиграет та компания, которая сможет создать однозначный положительный образ предоставляемых товаров, который закрепиться в сознании покупателя, будет ассоциироваться с качеством и вызывать доверие.
И если у компаний «Большой тройки» (МТС, Билайн и Мегафон) уже широко известный бренд, то другим (Yota, Комстар) еще придется создать образ, который запомнится потребителю.

Технологии брендинга

Необходимо отметить, что брендинг – это не только создание положительного образа продукции, услуги, а еще и продвижение самой компании. При этом используются рекламные кампании, коммерческий PR, Sales Promotion, различные акции и мероприятия.
В продвижении своей продукции компании часто используют схожие инструменты:

1. Реклама.

Активная реклама – это важная составляющая для успешного продвижения бренда. Реклама имеет несколько функций, в частности: 
· Привлечение клиентов — информирование их о новых товарах, услугах, местах продаж;

· Увеличение продаж. С другой стороны, как встретят клиента, какой товар он увидит на полках, по какой цене он сможет его приобрести — эти и другие факторы также влияют на рост или падение продаж. Реклама лишь направляет и заставляет запомнить;
· Регулирование сбыта — если забывать о данной функции рекламы, можно легко заработать отрицательный имидж. Всегда нужно помнить о том, что количество товара должно соответствовать ожиданиям от рекламной кампании (вашим и клиентским). Если осенняя коллекция одежды (к примеру), распродана, снимайте рекламу с эфира, прекращайте публикацию в СМИ.
Наиболее запоминающиеся рекламные кампании были у «большой тройки». К примеру, креативная идея кампании ОАО «Вымпелком» связывает скоростной Интернет и скорость в ее физическом понимании: герой ролика наслаждается скоростью и ощущениями от нее, катаясь на велосипеде, гоняя на болиде "Формулы 1", наконец, взлетев на реактивном самолете. И самые яркие ощущения от скорости – это те, которые можно испытать, подключив Интернет от "Билайн".
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Рис.3 USB-модем Билайн
Рекламная кампания имеет стратегическое значение для бренда "Билайн". Они формируем новое восприятие компании как универсального оператора связи, предоставляющего широкий спектр телекоммуникационных услуг (в том числе услуги доступа в Интернет).
2. Фирменный стиль.
Фирменный стиль – это совокупность графических, цветовых, аудио- и видеоприемов, которые обеспечивают единство повседневного рабочего пространства, продуктов и рекламных мероприятий организации или проекта, способствуют их узнаванию, запоминанию и лучшему восприятию сотрудниками, партнерами и потребителями, позволяют четко отличать свой корпоративный имидж от имиджа конкурентов.

Фирменный стиль имеет следующие составляющие:

· Словесный товарный знак;

· Графический товарный знак;
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Рис.4 Логотипы основных игроков на рынке беспроводного интернета
· Цветовая гамма;
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Рис. 5 Фирменные цвета МТС
· Фирменный шрифт;

· Фирменный блок.
3. Отношения с общественностью.

Формирование положительного образа и успешного имиджа организации является  неотъемлемой частью работы компаний в области высоких технологий. Для этого они используют различные технологии:
· Спонсорство;

Эти технологии активно используются компаниями большими компаниями, это позволяет сделать бренд более узнаваемым. 
Например, в рамках сотрудничества с Представительством Национального олимпийского комитета в Гомельской области компания МТС оказывает спонсорскую помощь спортсменам, организациям физической культуры и спорта в регионе. Билайн же стал генеральным спонсором Национальной выставки информационных технологий ICTExpo2009 в Узбекистане. А на спонсорство Олимпиады-2014 подали свои заявки Билайн, МТС и Комстар (стоимость контракта по 100-150 млн. $).
Совершенно очевидно, что компании стараются показывать свою озабоченность теми или иными явлениями, продемонстрировать свою сопричастность и неравнодушие к острым социальным проблемам, ассоциироваться со знаковыми событиями для того, чтобы заслужить доверии потребителей и партнеров, привлечь внимание, увеличить осведомленность о своем бренде; причем их спонсорская деятельность распространяется не только на территорию, где они работают сейчас, но и на потенциальные районы экспансии.
· Социальные проекты, благотворительные акции;
Та же компания ОАО “Вымпелком” занимается активной благотворительной деятельностью. До кризиса компания могла себе позволить крупномасштабные денежные перечисления, однако затем вынуждена была ограничиться целевым проектом – компания является спонсором социального приюта в Отрадном для детей и подростков. Вымпелком” помогает инвалидам и ветеранам ВОВ, оказывая им адресную помощь, как  денежными средствами, так и в виде предоставления услуг мобильной связи и интернета. В компании на регулярной основе действует Комитет по благотворительности, который принимает все решения об оказании помощи конкретным лицам.
· Публичные презентации новых товаров и услуг;

· Публично распространяемые материалы;
· Работа со СМИ и т.д.
В целом, хочется отметить, что компании в сфере высоких технологий являются более открытыми и транспарентными, чем задействованные в других сферах. 

Основная часть
О компании ООО «Скартел»

ООО «Скарте́л» (англ. Scartel) — первая российская компания, запустившая в эксплуатацию сети высокоскоростной передачи данных на базе технологии Mobile WiMAX[3]. Эта технология позволяет абонентам сети перемещаться по городу, сохраняя подключение. (Сети стационарного WiMAX существовали и ранее.)

Продукты компании продвигаются под брендом «Yota». По состоянию на сентябрь 2009 года в коммерческой эксплуатации запущены сети в Москве, Санкт-Петербурге и Уфе, а в тестовой эксплуатации в Краснодаре и Сочи. К началу декабря абонентская база достигла 255 тысяч абонентов.
«Скартел» является дочерней компанией WIMAX Holding Ltd., которой также принадлежат компании «Скартел Стар Лаб» (разработка мобильных сервисов) и «Море» (агрегатор медиаконтента). Центральный офис расположен в Санкт-Петербурге, второй находится в Москве.

Компания «Скартел» входит в некоммерческую международную ассоциацию разработчиков и производителей оборудования WiMAX Forum, объединяющую компании, работающие в области технологий и предоставления услуг широкополосной беспроводной связи. 
Партнеры «Скартел» — WiMAX Forum, Samsung Electronics Со. Ltd., ASUSteK Computer Inc., Корпорация Intel, HTC, Cisco Systems, Sequans Communications.
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Рис.6 Логотипы основных партнеров ООО «Скартел»
Бренд Yota разработан британским агентством «300million». Основной посыл бренда — взгляд на привычные вещи под другим углом. В качестве логотипа выбрано изображение человечка, стоящего вниз головой
.

«Скартел» разрабатывает и предоставляет мобильные сервисы по технологии Mobile WiMAX (стандарт IEEE 802.16e-2005). Осенью 2008 года «Скартел» первым в России развернул сети Mobile WiMAX на территории Москвы и Санкт-Петербурга в диапазоне 2,5-2,7 ГГц. Компания владеет собственными базовыми станциями и магистральными линиями связи.

В планах компании — дальнейшее расширение ряда ноутбуков со встроенным WiMAX на российском рынке. В сентябре 2009 года «Скартел» заключил договоры с японской «UQ» и американской «Clearwire» о намерении предоставления международного WiMax роуминга. Также ведутся переговоры о роуминге с «YTL» из Малайзии, с «WiTribe» из Пакистана, с «Vee Telecom» и «Global Mobile» из Китайской Республики.

Компанией были получены лицензии на использование технологии WiMax в Перу, Никарагуа, Белоруссии и Польше. Ведутся переговоры о получении WiMAX-лицензий и в Индии.

В декабре 2009 «Скартел» запустил сеть в Никарагуа в тестовую эксплуатацию и открыл испаноязычную версию сайта: yota.com.ni.

Yota WiMAX - это современный высокоскоростной безлимитный мобильный 4G интернет. Технология Mobile WiMAX по которой работает 4G Yota позволяет развить скорость интернета до 10 Мбит/сек. Скорость интернета yota равна скорости adsl соединения, но при этом 4G йота wimax не привязан к телефонной розетке, к местонахождению и обеспечивает непрерывный сигнал высокоскоростного мобильного соединения даже на скорости до 120 км/час. В городе, в кафе, дома, на работе, в гостях, в автомобиле, в общественном транспорте – возможность использования интернета повсеместно.
Основные этапы развития компании:

· 2007, май — основание компании

· 2008, 2 сентября — официальный запуск в тестовую эксплуатацию сетей Mobile WiMAX на частоте 2,5 — 2,7 ГГц в Москве и Санкт-Петербурге под брендом Yota

· 2008, 1 ноября — ГК «Ростехнологии» приобрела 25,1 % пакета акций WiMAX Holding Ltd.

· 2008, 1 ноября — начало продаж WiMAX-модемов в Санкт-Петербурге.

· 2008, 30 ноября — начало продаж первого в мире телефона с поддержкой WiMAX HTC MAX 4G, сделанного HTC по заказу Yota специально для России.

· 2008, 25 декабря — начало продаж WiMAX Express-карт для подключения к Yota.

· 2008, 30 декабря — сервис Yota Музыка открыт для всех абонентов Yota.

· 2009, 16 марта — доступ к сервисам Yota открыт для всех. (за исключением сервиса Yota TV, который доступен только для пользователей HTC MAX 4G)

· 2009, 23 марта — начало продаж первого в России WiMAX-ноутбука.

· 2009, 1 апреля — начало коммерческой эксплуатации сети для юридических лиц.

· 2009, 22 апреля — представлена 31 модель ноутбуков на базе процессора Intel Centrino 2 от ведущих мировых производителей: Lenovo, Acer, ASUS, Toshiba, MSI, Samsung

· 2009, 1 июня — начало коммерческой эксплуатации для физических лиц

· 2009, 1 июня — запуск тестовой эксплуатации в г. Уфа; 500 модемов компании Samsung было роздано бета-тестерам на условиях безлимитного тестирования в течение месяца

· 2009, 6 июля — начало продаж WiMAX-модемов в Уфе

· 2009, 18 августа — Абонентская база Yota превысила 100 000 человек
· 2009, 2 сентября — Новинки Yota Музыки: от Aerosmith до Налича. Каталог Yota Музыки вырос еще на 10 000 треков.

· 2009, 28 сентября — Yota начинает тестирование сети в Краснодаре и Сочи

· 2009, 6 октября — Yota тестирует технологию Mobile WiMAX Release 2.0

· 2009, 7 октября — начало продаж устройств Yota Egg

· 2009, 12 октября — начало коммерческой эксплуатации в Уфе. Абонентская база более 150 000 человек
· 2009, 16 ноября — начало тестовой эксплуатации в Краснодаре и Сочи

· 2009, 3 декабря — абонентская база более 250000 человек
· 2009, 5 декабря — скандал в интернете о введении политической цензуры со стороны компании

· 2009, 16 декабря — Yota начинает тестирование сети зарубежом, в столице Никарагуа, г.Манагуа

Политика продвижения Yota

«Скарлет» молодая компания, которая работает в новой ниши рынка; сейчас очень важно популяризовать свой бренд, предоставляемую услугу и стандарт. Поэтому компания уделяет много внимания рекламе и PR-деятельности в продвижении своих услуг. 

Что касается финансовой составляющей – то это является коммерческой тайной «Скарлет», но, смотря на размах рекламной компании и разноплановость PR-ходов, очевидно, что это немаленькие суммы. В данной части работы я попытаюсь проанализировать общие тенденции позиционирования бренда Yota и основные направления деятельности компании по его продвижению.
1. Создание фирменного стиля и целостного восприятия бренда
Компании «Скарлет» удалось создать целостное восприятия своего бренда. Здесь и запоминающийся логотип, и удачные цветовые решения, в целом есть все, что делает бренд узнаваемым, формирует положительное к нему отношение.
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Рис.7 Логотип Yota

У перевернутого человечка — логотипа компании — есть имя: Нуф. Это английское слово fun (веселье, забава), прочитанное задом наперед. Нуф символизирует переворот, который несет Yota, в способах коммуникации и развлечения. Наша миссия — быть ведущим разработчиком и поставщиком инновационных мобильных сервисов, которые хотя бы на йоту изменят представления и опыт людей в области общения, развлечений и потребления информации.
Также у Yota  есть своя фирменная музыкальная мелодия, автор которой Steven Bamber.

2. Дифференциация товаров и услуг
«Скарлет» выпускает широкий ассортимент устройств, позволяющих подключаться к высокоскоростному беспроводному интернету, а также предоставляет широкий набор сервисов и тарифов. Все это делается для популяризации бренда, удовлетворения потребностей все большего числа потребителей.

Yota предлагает уникальные мобильные сервисы, используя возможности беспроводного быстрого доступа в интернет: мобильное телевидение, «тяжелый» видеоконтент, музыкальный каталог с сотнями тысяч композиций от ведущих мировых лейблов, портал фотоблоггинга и многое другое.
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Рис. 8 Устройства Yota
Yota придерживается стратегии открытого рынка устройств. Для этого компания активно сотрудничает с большим количеством производителей WiMAX-устройств и модулей, а также с WiMAX Forum и WiMAX-операторами по всему миру.

В зависимости от категории устройства, а также модели, в дальнейшем может проводиться различная тарифная политика и политика подключения.
3. Рекламная компания

«Скартел» начала коммерческую эксплуатацию сети Yota для юридических лиц с 1 апреля, а для физических - с 1 июня. Тогда реклама Yota ограничивалась промо-роликом о преимуществах WiMAX.

В июле стартовала крупная рекламная кампания Yota в прессе и наружной рекламе, разработанная агентством MILK. На принтах Yota предстает одушевленной системой для работы в сети, говоря от первого лица: «Привет. Я Yota. Я жду тебя дома», «Привет. Я Yota. Я очень быстрая». Каналы размещения выбраны с ориентацией на активных интернет-пользователей, которые нечасто смотрят телевизор. Задача рекламной кампании - позволить потребителю запомнить сам бренд и несколько его основных характеристик. Только в сентябре агентство Milk и "Меркатор" выпустили телевизионный ролик Yota.

В рамках рекламной кампании Yota была наделена «человеческим» образом неслучайно. Yota предоставляет очень простые и понятные продукты и услуги для обычных людей, которые зачастую не разбираются в сложных технических терминах. Поэтому и в рекламной коммуникации Yota нет ничего лишнего. 
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Рис. 9 Рекламная кампания творческой группы Milk
Задача рекламной кампании - позволить потребителю запомнить сам бренд и несколько простых характеристик. 
Начиная с 25 сентября, началась новая рекламная кампания Yota. «Троллейбус работает на проводах, Yota - без проводов» - новый слоган транспортной рекламной кампании, которую проводит Gallery для сети беспроводного скоростного интернета.

Кампания проходит в Москве и Санкт-Петербурге. В акции задействовано 125 транспортных единиц двух столиц. 
Реклама на транспорте дополняет кампанию, которая в октябре вышла на статичных форматах в Москве и Санкт-Петербурге. В Москве и Московской области размещены около 180 билбордов, 7 суперсайтов, 50 скроллеров, 50 панель-кронштейнов и более 150 единиц уличной мебели с рекламой Yota.
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Рис. 10 Реклама Yota на троллейбусах
В начале декабря была запущена последняя в этом году рекламная кампания сети Yota, которой "Скартел" поздравил всех с Новым 2011 Годом. Для своего новогоднего ролика Yota выбрала нестандартный ход, призванный подчеркнуть скорость и инновационный характер интернета 4G. Лаконичный мультипликационный ролик сочетает фирменный стиль компании и традиционные новогодние мотивы. Внимание зрителя фокусируется на бренде Yota и интернете 4G, доступ к которому обеспечивает компания.

4. Использования интернета в продвижении бренда Yota
Интернет занимает очень важное место в PR-деятельности компании, выступая при этом в качестве средства коммуникации  и продвижения бренда.
Интернет является очень важным каналом донесения информации до целевых групп, в том числе и журналистов (рассылая, к примеру, пресс-релизы).
В фирменном стиле оформлен сайт компании. Он очень приятен и понятен для восприятия. Есть возможность смены языка. Навигация по порталу осуществляется с помощью каталожной системы. Все просто и интуитивно понятно. На сайте представлена самая различная информация: от тарифов и услуг, до последних акций и новостей, от предлагаемых устройств и мест их покупки, до карты покрытия и информации о компании. Несмотря на обилие информации, некоторые моменты освещены недостаточно: вопросы деятельности самой компании, структуры отделов (не смог найти информации о структуре PR-отдела), финансовая составляющая.
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Рис. 11 Скриншот главной странички сайта Yota

Кроме того, существуют много других интернет-ресурсов, способствующих популяризации бренда. К примеру, существуют сообщества Yota в социальных сетях, в Livejournal.
 Хотя помимо представительства в других социальных сетях, бренд имеет и свою – Yap-Yap.
 Также есть множество форумов, объединяющих пользователей Yota. Интернет-сообщество Yota становится все более многочисленным, превращается в силу, которая уже сама продвигает бренд.
5. Другие акции и начинания компании
«Скарлет» пытается максимально удовлетворит потребности каждой целевой аудитории, предлагая все новые услуги и форматы их предоставления, используя различные PR-технологии, расширяя известность и узнаваемость бренда. Для этого компания проводит различные акции и мероприятия, конкурсы и проекты, вот лишь самые популярные из них:
· неделя «на попробовать». Возможность купить любой 4G-модем в Москве, Санкт-Петербурге или Уфе и протестировать его. Не нужно вносить абонентскую плату, регистрироваться и активировать модем - сразу после покупки можно проверить скорость передачи и получения данных, зайти на сайт www.yota.ru и воспользоваться сервисами Yota Музыка и Yota Яп-Яп. Если скорость Yota и зона покрытия сети устраивает, то вноситься абонентскую плата по тарифу и устройство остается у покупателя. Ну а если качество связи или зона покрытия сети Yota не устраивает, в течение 7 дней после покупки можно вернуть устройство. 
· Месяц интернета в подарок. При покупке любого 4G-ноутбука с 24 ноября 2009 г. по 15 января 2010 г. покупатель получит месяц бесплатного интернета 4G.
· Совместные проекты с популярными сайтами. К примеру, с сайтом www.MForum.ru Во время проведения акции посетители играли в увлекательную онлайн-игру и мгновенно выигрывали скидку или приз от компании Yota (в качестве подарков были 4G-модемы, телефоны последнего поколения и ноутбуки, поддерживающие технологию Wimax).
· Yota была пртнером фестиваля Sensation Russia. Совместно с «Первым Интернет Каналом» Yota организовала онлайн-трансляцию мероприятия по технологии Mobile WiMAX.
· «Чемпионы Уфы». Команда Yota - это почти 500 жителей Уфы, которые в ходе программы сделали 1733 теста сети Yota. Тем самым «Скарлет» дал возможность жителям Уфы оценить продукцию компании, создал информационный повод, который способствовал продвижению бренда, а кроме того был собран огромный объем дополнительных данных для отдела радиопланирования.
6. Продвижение стандарта Wimax
Для компании « Скартел» основным направлением работы является не только продвижение своего бренда (Yota), но и распространение самой технологии Wimax. Wimax – не единственный стандарт высокоскоростного интернета, предоставляющий такую высокую скорость  на большие расстояния. Сейчас в мире разработан стандарт LTE, характеристики которого еще больше впечатляют. Поэтому одна из основных задач у Wimax-провайдеров закрепить именно свой стандарт в качестве основного, что даст преимущество перед потенциальными конкурентами в будущем. Поэтому «Скартел» и другие фирмы, распространяющие 4G, продвигают не только собственные бренды, но и технологию Wimax, которая уже стала символом инновационного развития. 
Для продвижения Wimax компании усилено создают условия наибольшего благоприятствования данной технологии. В настоящее время, когда планируется развертывание более 480 WiMAX-сетей примерно в 140 странах, особенно острой становится необходимость создания инфраструктуры международного роуминга. Роуминг – это одно из неесс-релизыотъемлемых условий для распространения Wimax.  
Компания Yota приступила к организации роуминга с международными операторами связи на основе технологии WiMAX - американской Clearwire Communications и японской UQ. Вместе с этими компаниями Yota подписала протокол о намерениях, устанавливающий цели и функции операторов в рамках деятельности по организации взаимного роуминга. Кроме того, Yota продолжает сотрудничество с участниками партнерской программы «Глобальный альянс» (YTL - Малайзия, WiTribe - Пакистан, Vee Telecom и Global Mobile - Тайвань) и другими операторами WiMAX для обеспечения бесперебойного роуминга, после того как сети партнеров будут запущены в коммерческую эксплуатацию.

Одно из необходимых условий роуминга — стандартизация сетей и оборудования, работающего в разных сетях. Над этим сейчас работают ведущие операторы и производители в рамках WiMAX Forum. Ассоциация WiMAX Forum была основана в июне 2001 года и является некоммерческой организацией, лидером рынка устройств беспроводного широкополосного доступа, включает в себя более 520 компаний-участников и 200 операторов связи и создан для продвижения и сертификации устройств Wimax.
7. Широкое распространение своей продукции

«Скартел» планирует заняться развитием собственной розничной сети, где будут продвигаться продукты компании, а также устройства, поддерживающие WiMAX-сети (ноутбуки, нетбуки, коммуникаторы). Для развития этого направления в компании создано специальное подразделение – Yota Retail. 

Весной 2009 года компания открыла интернет-магазин, позже занялись продажами собственных продуктов малому и среднему бизнесу, а летом приступила к прямым продажам, открыв магазины в Москве и Санкт-Петербурге. В Москве также появились первые мобильные киоски компании. Всеми этими направлениями займется Yota Retail. До конца года планируется открытие 30 киосков в Москве (вдобавок к 8 функционирующим) и 10 точек в Петербурге. Но в компании отмечают, что основой бизнеса розничные продажи для «Скартела» быть не могут. Открытие одного мобильно киоска представители компании оценивают в 200-250 тыс. руб.

Цели открытия:
· розничными продажами «Скартел» займется скорее для более эффективного развития WiMAX-рынка в целом, чем для своих краткосрочных нужд. Таким образом, компания привлекает внимание к самим технологиям, чтобы уже в будущем получить отклик со стороны пользователей;
· акция, направленная на реализацию спроса на свою продукцию, так как именно в Москве и Санкт-Петербурге наблюдается наибольшая заинтересованность в данной технологии. Кроме того, до последнего момента «Скартел» работал только с подкованными пользователями, а выход в торговые центры может привлечь новых клиентов;
· аналитики сходятся на том, что доход от такой розничной сети получать будет сложно, затраты на содержание киосков слишком большие при существующем спросе. Но Yota формирует не только рынок мобильного WiMAX в России, но в большой степени - в мире. Поэтому любые действия во многом определяют лицо рынка и лицо самой компании. Таким образом, компания усиливает свой бренд, информирует потенциальных покупателей о технологии Wimax и ее преимуществах. 
8. Награды и достижения.

Деятельность компании «Скарлет» по продвижению бренда Yota заслуживает самого пристального внимания, как для конкурентов, так и фирм, задействованных в других секторах. «Скарлет» сосредоточилась на разных направлениях, что позволило создать эффективную маркетинговую концепцию.

Достижения «Скарлет»:

1. Компания Yota совместно с корпорацией Microsoft получили престижную награду Global Telecoms Business Innovation Award.

Награда вручена в категории International Consumer Services Innovation за совместную разработку первого в мире GSM+Mobile WiMAX телефона. Уникальный телефон HTC MAX 4G с операционной системой Microsoft Windows Mobile 6.1 продается в России с осени 2008 года.

Вручение Global Telecom Business Awards на церемонии в отеле Sheraton Park Lane в Лондоне собрало 16 июня 2009 года цвет отрасли — около 300 компаний-лидеров со всего мира. Награждение прошло в рамках Инновационного саммита, проводимого журналом Global Telecoms Business.

Призы журнала Global Telecoms Business — уникального издания для руководителей телекоммуникационной отрасли — вручаются за наиболее значимые инновационные проекты и инициативы, предпринимаемые компаниями, работающими в этой отрасли.

2. Сразу два устройства для доступа к сети Yota получили звание «Продукт года 2009» на конкурсе организаторов выставки ФОТОФОРУМ. Лучшим инновационным продуктом был признан телефон HTC MAX 4G, а в номинации «Лучший нетбук года» победил 4G мини-ноутбук Samsung NC 10 со встроенным модулем Mobile WiMAX и предустановленным доступом к сети Yota.

Конкурс «Продукт года» проводится уже в шестой раз, традиционно его победители объявляются на выставке ФОТОФОРУМ. В этом году за право называться лучшими боролись сотни продуктов. Победители были определены в 38 номинациях. В состав жюри вошли 12 представителей ведущих изданий о технике и независимые эксперты, которые в живом обсуждении выявили лучшие продукты года.

3. Президент России Дмитрий Медведев на первом молодежном «Форуме победителей» вручил гран-при премии «Прорыв» разработчикам интернет-модема 4G «Yota» Федору Цареву, Александру Штучкину и Евгению Южакову.
Необходимо отметить, что победа в конкурсах является следствием огромной проделанной работы компании, в том числе и по продвижению бренда. Но в свою очередь, это говорит о признании компании на высоком уровне, что способствует популяризации бренда, его узнаваемости, повышению доверия со стороны потребителей, и тем самым является причиной дальнейшего продвижения бренда.

Заключение

Российский телекоммуникационный рынок является одной из наиболее динамично развивающихся экономических структур. Это обусловлено тем, что данный рынок зародился в условиях рыночной экономики и преимущественно лишен давления советского наследия. Динамика развития рынка достаточно высока и зависит от комплекса факторов. Одно из доминирующих положений на рынке занимают международные тенденции развития отрасли и технологий. В таких условиях рассматриваемая структура стремится к расширению. При этом изменение количества игроков и смена лидеров является неотъемлемой составляющей развития рынка. К этому располагает и нестабильная макроэкономическая конъюнктура. 

Российские телекоммуникации постепенно консолидируются, однако это не исключает возможности появления новых игроков и новых брендов. Тем не менее, среди главенствующих тенденций развития рынка в ближайшие 1-2 года можно выделить следующие. Рост динамики конкуренции в сетях 2G между актуальными лидерами рынка, - представителями «большой тройки». Потребители получат более широкий спектр услуг, подкрепленный гибкой ценовой политикой. Продуктовое направление будет развиваться по двум сегментам. Первый займут «простые» продукты для потребителей, находящихся под воздействием неблагоприятной экономической конъюнктуры. Второй сегмент - комбинированные решения, основной характеристикой которых будет являться индивидуализация. 

Существенно развитие получат технологии мобильного Интернета на базе 3G и WiMAX. Через 1-2 года операторы постепенно выйдут на готовность конкурентной борьбы с рынком фиксированной связи в части стоимости услуг и охвата территории. Вероятно, что развитие крупных структур на рынке WiMAX будет сопровождаться возникновением небольших игроков, которые затем послужат базой для формирования единых предприятий в масштабах страны. 
Наибольшее преимущество получит тот, кто сможет правильно позиционировать свой бренд, сформировать качественный продукт и узнаваемый образ, заслужить доверие потребителей. На данном этапе наиболее успешной кампанией на рынке является «Скартел», которая успешно продвигает свой бренд Yota и стандарт Wimax, используя различные технологии: наружную рекламу, сотрудничество с ритейлом, проекты с Intel, охват тех ниш, в которых компания раньше не была представлена.
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