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Введение

В последние годы достигнут существенный прогресс в ограничении использования нелицензионного программного обеспечения предприятиями и организациями. При этом большинство корпоративных пользователей осознают не только юридические риски, связанные с использованием нелицензионного программного обеспечения, но и в определенной степени осведомлены об экономических и технологических факторах риска и дополнительных затратах, возникающих при использовании нелицензионного программного обеспечения. 

Несколько иная ситуация характерна для сегмента домашних пользователей. Ежегодные исследования IDC свидетельствуют о том, что, хотя уровень компьютерного пиратства в России из года в год неуклонно снижается, он все еще значительно выше среднемирового. Согласно данным IDC, в 2009 году уровень компьютерного пиратства в России составил 67%, против 43% в среднем по миру. При этом необходимо понимать, что это средние цифры и что уровень пиратства сильно варьируется в разных сегментах пользователей: в крупном бизнесе он значительно ниже среднего, а в домашнем сегменте, наоборот, выше[1]. 
Компания Майкрософт за последние годы добилась очень больших успехов в деле снижения уровня пиратства для своей операционной системы Windows. Однако, поскольку эта ОС устанавливается на подавляющее большинство персональных компьютеров в стране, в абсолютных величинах, т.е. по числу установленных копий, уровень пиратства для Windows, в особенности в домашнем сегменте, остается чрезвычайно высоким. Это создает очень благоприятную среду для распространителей нелицензионного программного обеспечения, ведь чем более популярна программа, пиратская копия которой распространяется, тем больше потенциальная аудитория зараженных вредоносным программным обеспечением. 

По данным МВД РФ, число мошенничеств с использованием интернет-технологий в 2009 году возросло на 30%, а размер украденных сумм увеличился в три раза. 
Компьютерное пиратство остается одним из главных препятствий для роста IT-индустрии, отнимающим у производителей программного обеспечения более 40 млрд. долларов США ежегодно [2].
В России от пиратства производители программного обеспечения для персональных компьютеров только в 2009 году потеряли 4,1 млрд.  долларов США [3].
Дальнейшее сокращение пиратства на 10% дало бы России дополнительный ВВП в размере 8,5 млрд. долларов США, 12 500 новых рабочих мест и дополнительный доход от налогов 355 млн. долларов США [4].
Глава российского подразделения Майкрософт Николай Прянишников оценивает потери компании более чем в миллиард долларов! [5].
В виду данных обстоятельств, компания Майкрософт имеет острую необходимостью разъяснения домашним пользователям тех рисков, с которыми сопряжено нелицензионное использование программных продуктов. 
Именно поэтому PR-кампания в области продвижения лицензионного программного обеспечения и создания негативного образа рынка пиратского программного обеспечения является просто необходимой для компания Майкрософт как ведущего игрока рынка IT-индустрии.
Часть 1. Общая характеристика компании Майкрософт и используемых ей PR-мероприятий 
1.1. О компании 
Майкрософт - мировой лидер в области программного обеспечения, IT-услуг и решений. Бренд Майкрософт - один из самых сильных и дорогих в мире Согласно исследованию Best Global Brands 2009, его ценность составляет более 56 млрд. долл. Майкрософт открыла свое представительство в России в 1992 году [6].
Спектр продуктов Майкрософт беспрецедентно широк для IT-индустрии: это настольные и сетевые операционные системы, серверные приложения для клиент-серверных сред, настольные бизнес-приложения и офисные приложения для пользователей, интерактивные программы и игры, средства для работы в Интернете, инструменты разработки. Кроме того, Майкрософт предлагает интерактивные онлайн-услуги, издает книги по компьютерной тематике, производит периферийное оборудование для компьютеров и делает многое другое.
1.2. Общая характеристика основных направлений PR-кампании Майкрософт для продвижения лицензионного ПО
Маркетинговая политика компаний Майкрософт - пример ориентации на интернет-аудиторию. Она до минимума сократила количество печатных материалов и всё активнее использует Интернет. Так, например, Майкрософт в последние годы всё чаще использует для продвижения своего бренда компьютерные игры. А традиционные форумы компании собирают уже тысячи участников и по общественному резонансу и отражению в СМИ явно перерастают мероприятия, устраиваемые для одних только IT-специалистов. Таким событием стала, в частности, конференция «Платформа Microsoft: 2010», которая собрала более 2000 участников [7].
Ниже приведены основные формы присутствия Майкрософт в Интернете.
1. Корпоративный сайт

Цели проекта в данном случае определяются следующим образом:

· Воздействие на установки целевой аудитории для формирования убежденности в необходимости сотрудничества

· Повышение общей информированности о компании, ее политики в области снижения уровне пиратства, рисках использования пиратских программ и т.п. [8]
Несмотря на то, что посещаемость сайта Майкрософт является одной из самых высоких в мире, все же основными посетителями сайта являются уже существующие пользователи продуктов Майкрософт, поэтому PR-агитация в данном случае является недостаточно эффективной. Стоит, однако, отметить, что в структуре сайта Майкрософт Russia есть раздел «Противодействие пиратству», что может быть достаточно полезным в плане воздействия на случайных посетителей сайта, так как раздел содержит достаточное количество довольно интересной информации. Данный раздел также способствует повышению лояльности среди уже существующих клиентов.
2. Интернет – портал 
Цели проекта в данном случае определяются следующим образом:

· Привлечение сегмента интернет-пользователей, которые являются потенциальными потребителями продукции Майкрософт
· Повышение общей информированности о продуктах
· Воздействие на установки потенциальных приверженцев бренда для окончательного формирования убежденности в необходимости сотрудничества с Майкрософт

· Воздействие на установки потенциальны потребителей отраслевых конкурентов для формирования убежденности в необходимости сотрудничества с Майкрософт [9]
3. Веб-трансляции и интернет-семинары и конференции, интернет-СМИ
То есть перенесение некоторых PR-мероприятий в Интернет-среду в целях экономии бюджетов PR-компаний. Более того, ввиду специфики IT-отрасли, ее потенциальные потребителя чаще всего находят для себя достаточно удобным подобные «интернет версии классических мероприятий». Данный факт позволяет привлечь большее количество пользователей к подобным мероприятием.
4. Блогосфера 

Блоги способствуют возникновению и чрезвычайно быстрому развитию новых каналов информирования – С2С. Отсюда возникает новая задача PR-кампании – не просто донести информацию до потребителя, но и сформировать категорию интернет пользователей, способных донести свои позитивные впечатления от использования лицензионных продуктов компании Майкрософт до окружающих (так называемая «эра отзывов») [10].
5. Социальные сети

Особым сегментом является присутствие Майкрософт в социальных сетях. Поэтому я хотела бы осветить более подробно некоторые теоретические аспекты. 

В настоящее время в РФ насчитывается около 40 млн. пользователей Интернета. Из них 52% являются посетителями различных социальных сетей [11].
Диаграмма 1.
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Вконтакте  - самый посещаемый сайт в России и Украине:
· 106 000 000 пользователей
· 17 500 000  ежедневных посетителей
· каждый пользователь в среднем просматривает 150-180 страниц каждый день
Facebook - самая большая социальная сеть в мире:
· 1 200 000 русскоязычных пользователей

· русскоязычная аудитория Facebook уступает конкуренту Вконтакте, однако, на Facebook можно найти более активную аудиторию, с большим достатком.
Twitter:

· 120 000 русскоязычных пользователей
· основным функционалом являются так называемые «твиты» - короткие сообщения, которые видят все друзья пользователя
· может использоваться не как основная, а как поддерживающая площадка для развития отношений между брендом и соц. медиа. 

YouTube - самое популярное видео сообщество в мире:
· третий сайт в мире по количеству посетителей

· ежедневное количество просмотров видео на сайте составляет более 2 миллиардов 

· используется в основном как площадка для размещения видеоконтента.
ЖЖ:
· 1 727 764 русскоязычных пользователей

· наиболее распространённый возраст пользователей — 30 лет[11]. 

На основе анализа специфики различных социальных сетей и специфики компании Майкрософт, сформулируем преимущества и недостатки организации PR-мероприятий в этой части Интернет-пространства для Майкрософт. Данная информация содержится в Таблице 1. 
Таблица 1
	Преимущества
	Проблемы

	Большое число пользователей, проводящих много времени в сети
	Низкая «click though rate» (0,08 % Facebook против 7% Google)

	Пользователи – активная и молодая аудитория, технически подкованная
	Обострение негативной реакции на спам и навязчивую рекламу

	Высокий уровень лояльности пользователей к социальным сетям
	Дороговизна размещения рекламы

	Относительно небольшое число рекламы
	Сложность оценки эффективности затрат на рекламу

	Лавинообразный способ передачи информации («цепная реакция»). Широкие возможности для «вирусного маркетинга»
	

	Пользователи готовы много тратить на технологические инновации
	

	Эксклюзивное соглашение Microsoft и Facebook
	

	Возможности обновления/ оповещения
	


Практическая составляющая основных из этих инструментов для компании Майкрософт раскрыта в Части 2 данной работы. 

Часть 2. PR-деятельность компании Майкрософт по продвижению лицензионного программного обеспечения
Компания Майкрософт в России активно проводит PR-кампанию по борьбе с пиратством. Руководство компании понимает, что высокий уровень пиратства является основным препятствием при продвижении программного обеспечения на российском рынке. Данная часть содержит анализ практического опыта PR-деятельности компании Майкрософт  в РФ (Глава 1), а также некоторые предложения по продвижению программного обеспечения компании и борьбы с пиратством (креативная часть работы, Глава 2).
Глава 1. Анализ PR-стратегии компании Майкрософт по продвижению лицензионного программного обеспечения
В данной главе приведен анализ существующей стратегии компании Майкрософт по продвижению лицензионного программного обеспечения в России.

На сайте компании Майкрософт Russia существует специальный раздел, посвященный компьютерному пиратству и противодействию пиратству. 

Корпорация Майкрософт ведет активную работу в этом направлении. Задача компании  - 

· донесение до пользователей информацию о преимуществах использования легального программного обеспечения и о наиболее удобных и эффективных вариантах его приобретения

· проинформировать о неотвратимости наказания за использование нелицензионного программного обеспечения [6].
Меры Майкрософт направлены, прежде всего, на недобросовестных распространителей пиратских копий. Что касается рядовых пользователей, то Майкрософт не инициирует их преследование, за исключением единичных случаев, связанных с продолжающимся отказом вступить в переговоры о лицензировании используемого программного обеспечения [12,13] (причины выбора данной стратегии указаны в главе 2).

Майкрософт, как один из ведущих игроков IT-рынка, ориентированный на долгосрочные, взаимовыгодные отношения со своими клиентами, напрямую заинтересован как в росте непосредственно IT-рынка, так и всей российской экономики в целом. Поэтому корпорация инвестирует значительные ресурсы в противодействие пиратству в рамках хорошо проработанной и скоординированной стратегии, объединяющей многие виды деятельности. 
В качестве основных направлений PR-стратегии в обозначенной области можно выделить следующие:
1) Повышение осведомленности о проблеме компьютерного пиратства

Корпорация Майкрософт стремится повысить уровень осведомленности пользователей своих программных продуктов и партнеров о ценности лицензионного программного обеспечения, а также о юридических, технологических и репутационных рисках, связанных с использованием контрафактного программного обеспечения. Компания стремится к тому, чтобы пользователи могли лучше защитить себя от этих рисков и удостовериться в том, что используемые или реализуемые ими продукты надлежащим образом лицензированы. 

На организованных корпорацией Майкрософт веб-узлах, содержащих рекомендации о том, как отличить подлинное программное обеспечение от подделок (в частности на веб-узле http://www.microsoft.com/resources/howtotell), размещена подробная информация и примеры контрафактного программного обеспечения. 

Корпорация Майкрософт в сотрудничестве с отраслевыми партнерами и ассоциациями по защите прав интеллектуальной собственности также проводит работу по информированию потребителей о растущих рисках, ассоциированных с приобретением и установкой контрафактного программного обеспечения, включая возможность заражения вредоносными программами и хищения личных данных.

2) Предотвращение компьютерного пиратства

Наиболее эффективной, как уже было сказано выше, компания признает борьбу не с конечными пользователями, а с источниками пиратства (производителями и распространителями) - именно на них Майкрософт фокусирует свои усилия по уголовному и административному преследованию.

3) Перевод пользователей пиратского программного обеспечения на лицензионное программное обеспечение
Майкрософт предлагает специальные продукты по лицензированию уже установленных версий Майкрософт (семейство Get Genuine), а также работает над повышением доступности лицензионного программного обеспечения для пользователей. В числе предлагаемых решений - богатый выбор программ лицензирования для бизнеса [6]. 
Для того чтобы наиболее полным образом раскрыть PR-стратегию Майкрософт в области продвижения лицензионного программного обеспечения, опишем практическую реализацию некоторых ее компонентов.
1) Работа со СМИ

Компания Майкрософт активно взаимодействует со СМИ по вопросам разъяснения преимуществ лицензионного программного обеспечения, рисков использования нелицензионных копий, а также ответственности за их использование. 
Приведу в пример некоторые публикации компании в СМИ:

a) «Каждый второй потребитель опасается пиратского ПО» (01.12.2010 «Деловой Квартал»)

b) «Россияне предпочитают лицензионное ПО пиратскому софту» (26.11.2010 «Comnews.ru»)

c) «Компьютерное пиратство грозит реальными сроками лишения свободы» (24.11.2010 «Redtram.ru»)

d) «За использование пиратских компьютерных программ барнаульскую компанию оштрафовали на 30 тысяч рублей и конфисковали её ноутбуки» (18.11.2010 «Банкфакс.ru»)
e) «Суд оштрафовал рязанца за пиратское ПО Adobe и Microsoft» (23.09.2010 «ИА «Клерк.ru»)

f) Исследование IDC «Понимание рисков, связанных с использованием нелегального ПО домашними пользователями, IDC 2010» и др.

2) Организация PR-деятельности в Интернет.
a) Сайт компании (как уже было отмечено выше, сайт компании содержит специальный раздел «Противодействие пиратству») [6].
Рисунок 1
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b) Портал Майкрософт.

В отличие от сайта, специфика портала состоит в том, что он признается универсальным источником отраслевых сведений, отвечает за авторизованное обучение технологиям и продуктам Майкрософт, предлагает инновационные учебные продукты, которые помогут вам извлечь максимальную выгоду из инвестиций в технологии Майкрософт. То есть в отличие от сайта, пропагандирует преимущества программ Майкрософт, охватывая более широкий круг целевой аудитории.
Рисунок 2
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c) Социальные сети
В последнее время Майкрософт активно расширяет свое присутствие в социальных сетях. Инвестбанкиры Майкрософт связались с Facebook, заинтересовавшись возможностью покупки последней, пишет The Wall Street Journal[14]. Майкрософт является одним из многих инвесторов, рассчитывающих на участие в последующих раунд финансирования Facebook, говорит его вице-президент Оуэн Ван Натта. Кроме того, Майкрософт согласовал свои исключительные права на продажу рекламы на Facebook за пределами США – как часть этой инвестиционной сделки, благодаря которой Facebook получает косвенную оценку в $15 миллиардов [15].
Майкрософт также активно реализует PR-деятельность и в других популярных социальных сетях. В настоящее время Майкрософт имеет каналы в Twitter, группы vkontakte и т.д. 
Рисунок 3
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d) Блогосфера

Одной из форм практической реализации этого направления PR-кампании Майкрософт являются блоги сотрудников Майкрософт. Блоги - это персональные страницы сотрудников Майкрософт, на которых они пишут о новостях корпорации, делятся техническими тонкостями работы и обсуждают интересные для IT-сообщества темы [6]. Читатели блогов могут оставлять комментарии к записям и поддерживать связь с корпорацией, общаясь с авторами. Данные блоги - это не официальный ресурс Майкрософт, а выражение личных мнений сотрудников, именно поэтому они являются достаточно популярными.

Рисунок 4
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В целом, компания работает с довольно большим количеством блогов, практически по каждому из продуктов компании. В этом году на крупнейшем IT-проекте Рунета Хабрахабр появился официальный блог Майкрософт[16].
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Рисунок 5
3) Организация и проведение специальных мероприятий
Данный вид PR-активности является, пожалуй, самым сильным и насыщенным. 
Перечислю лишь некоторые из них:

a) Бизнес-конференция "Информационные технологии в финансовом секторе. Автоматизация от А до Я" [17].
Цель бизнес конференции - просто и доступно рассказать о последних технологических достижениях в сфере автоматизации финансового сектора. Мероприятие объединяет бизнес-консультантов, экспертов в области построения и модернизации бизнес-процессов, разработчиков автоматизированных банковских систем, разработчиков комплексных платформ автоматизации или уникальных специализированных отраслевых решений.

b) Конференция Майкрософт «Образование в 21 веке. Трансформация образования в условиях информационного общества» [18].
Конференция нацелена на обсуждение основных тенденций развития образования, демонстрацию новых продуктов и предложений Майкрософт для решения актуальных задач современных образовательных систем, а также презентацию специализированных партнерских решений.

c) Конференция Microsoft «Платформа. Определяя будущее»[6]
d) Microsoft Business Case Competition (соревнование среди студентов по разработке PR-стратегии Майкрософт в области продвижения лицензионного программного обеспечения)
Это лишь небольшая часть мероприятий, проведенных компанией за  последнее время. PR-мероприятия нацелены на различные сегменты целевой аудитории, имеют различные цели и задачи, однако объединены одной общей целью – продвижение лицензионного программного обеспечения Майкрософт среди различных категорий пользователей.

Глава 2. Предложения компании Майкрософт по провидению PR-кампании 
В данной главе на основе изученного материала разработаны предложения компании Майкрософт по осуществлению PR-кампании с целью продвижения лицензионного программного обеспечения в России.
2.1. PR-кампания по борьбе с нелегальными установками MS Office в РФ
2.1.1. Пиратство и бизнес модель Microsoft
Итак, стратегия компании Майкрософт является вцелом достаточно мягкой. Хотя пиратство снижает выручку от продаж продуктов Майкрософт, оно так же способствует созданию долгосрочного конкурентного преимущества для компании. Стратегию компании в этой области хорошо описывает следующая реплика ее бывшего руководителя Билла Гейтса: «Мы хотим, чтобы пользователи если и использовали пиратские копии, то это были копии именно наших продуктов, так как это увеличит популярность Microsoft для будущих поколений». 
Действительно, опасности жесткой борьбы с пиратством включают следующие угрозы:

· Переключение пользователей на более дешевые или бесплатные продукты конкурентов. Для MS Office, например, это OpenOffice, Adobe, Apple, Corel, Google, IBM, Novell, Oracle, Red Hat, Zoho. Иными словами, существует риск того, что если компания Майкрософт будет слишком жестко бороться с пиратскими запусками MS Office, то вместо того, чтобы воспользоваться лицензионными программами Майкрософт, клиенты, пусть даже потенциальные, уйдут к конкурентам. 
· Снижение сетевых эффектов, потеря статуса общераспространенного продукта, и как следствие ослабление позиций в корпоративном сегменте (а ведь в настоящее время 80% продаж MS Office приходится на Business Division). Общераспространенность продуктов Майкрософт позволяет работодателям экономить значительные средства на обучении своих сотрудников, что является определяющим фактором при выборе именно программного обеспечения Майкрософт в корпоративном сегменте.  
· Значительная негативная паблисити. Слишком активная и агрессивная борьба с пиратством может снизить имидж компании.
Поэтому основу PR-стратегии Майкрософт должны  составлять именно экономические меры, а не «силовые» мероприятия технического или правового характера. С другой стороны, низкий уровень правосознания граждан в РФ не позволяет обойтись только мягкими мерами, в то же время жесткие меры не должны подорвать имидж Майкрософт.

2.1.2. Конкретные мероприятия PR-кампании
Для наиболее наглядного представления мероприятий используем известную маркетинговую стратегию 4P. 

Promotion (Каналы продвижения): 
1) наружная реклама

2) документальные фильмы о юридических рисках пиратства (без указания на производителя программного обеспечения) 
Как показали многочисленные исследования и социологические опросы, многие пользователи либо не знакомы с рисками использования пиратских программ, либо вообще не задумываются над этим. Поэтому реклама в метро и вдоль автодорог, а также документальные фильмы, информирующие о рисках, необходимы для того, чтобы повысить правовую грамотность потребителей.
3) поисковая реклама (по запросам «вирусы», «компьютерная помощь»)
Лицо, которое ищет помощь в Интернете, потенциально могло стать жертвой компьютерных вирусов или сбоев в работе системы, связанных с использованием нелицензионного программного обеспечения и скорее всего, желает решить эту проблему в кратчайшие сроки. Поэтому если в данный момент правильно донести до этого лица информацию о том, что установка лицензионного программного обеспечения поможет ему решить проблему сейчас и в дальнейшем, можно получить нового клиента.

4)  продвижение в местах продаж (акция «$10 на поддержку детских домов»)
Очень удачной была акция, проводимая «Сбербанком РФ», когда небольшая часть денег, помещенных на депозиты, отправлялась в помощь детским домам. Многие россияне очень позитивно относятся к помощи именно детским домам, поэтому подобная акция может стать мотивом для клиента, покупающего новый компьютер в магазине, к покупке еще и лицензионного программного обеспечения.
5) системные интеграторы (продвижение возможности удаленной работы)

Проводя компанию по борьбе с пиратством, Майкрософт старается воздействовать на всю возможную целевую аудиторию. Тем не менее, сегмент удаленных рабочих мест остается свободным. Компании, использующие лицензионное программное обеспечение для своих стационарных рабочих мест должны быть информированы через системных интеграторов о возможных рисках для их бизнеса. Эти риски связаны с тем, что рабочие на удаленных ПК могут использовать нелицензионные версии программ. Таким образом, системные интеграторы должны предложить компаниям установить лицензионные программы и на удаленные рабочие места, а Майкрософт, в свою очередь, разработать специальное предложение и для данного сегмента.
Основными сообщениями, которые следует донести до своих клиентов, используя указанные выше каналы продвижения должны быть следующие сообщения:

· бессрочный характер лицензии, 
· доступность цены, 
· социально ответственное поведение Майкрософт, 
· технические и экономические риски пиратских программ, 
· выход новых версий и возможность  испробовать их онлайн.
Place (Места продаж)
Схема 1
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Немного подробнее о создании системы сертификации компьютерных мастеров и единой справочной службы. После того, как многие пользователи сталкиваются с проблемами и сбоями в работе их нелицензионного программного обеспечения, они обращаются к частным компьютерным мастерам и платят большие деньги лишь только для того, чтобы им переустановили их пиратские программы на новые пиратские программы по усмотрению этих же мастеров. Если на компьютерах размещать телефон единой справочной службы Майкрософт (возможно на наклейке-ярлычке MS Office/Windows), то в случае проблем с программами, пусть даже не лицензионными, клиент может воспользоваться услугами данной службы и вызвать на дом мастера, который за аналогичным образом осуществит ремонт ПК. Однако теперь, этот Мастер будет иметь сертификат Майкрософт, взамен же он рекомендует клиенты установить именно лицензионный пакет для ПК.
Price (Ценообразование)
1) Система рассрочки/постепенная оплата.

Как показывает статистика, россияне тратят в среднем $40 в год на мобильный контент (то есть различные бесполезные вещи для мобильных телефонов, такие как, например, мелодия вместо гудка). 
Диаграмма 2
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HECMOTRA Ha T0, 4T0 3aNaAHblE OMEaTOPbI BKNAZLIERIH DIPOMHLIE WHBECTHLIAW & ASBHTHE CeTeli <TReTberd NoKOMENHA> (3G) YKe Ha NPOTAXEHHK Bonee
Uer 10-15 11T, 40 cyX 0P HETOMIOCOBHIE YOMyT MPHHOCAT OMERTORAM MEHS HETEEPTH BCeX A0XOATE, 3TO BCTH NOCMOTPETL Ha BeCk WP & Lenow
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При этом на покупку лицензионного MS Office пользователи не хотят потратить $135  бессрочно и считают, что это дорого. Причина может заключаться в том, что в первом случае списание средств происходит равномерно в течении года (чаще всего около $3 в месяц). 

Поэтому разумным бы было запустить систему рассрочки и для программного обеспечения.
2) Упрощение способов оплаты – через мобильные телефоны/продвижение системы PayPal 
Как выяснилось, многие пользователи выбирают пиратские копии лишь только потому, что их покупка и установка значительно проще, чем покупка легального программного обеспечения. Поэтому частью PR-компании Майкрософт должно стать упрощение способов оплаты и донесение этих способов до покупателей (например, рекламная компания под лозунгом «установить лицензионный Office на твой компьютер просто, как раз, два, три»).
3) Запуск аналога Groupon (сайт, позволяющий купить купоны на скидки, которые становятся работающими, если купон определенным количеством покупателей).   
Подобные сайты недавно стали популярными в РФ (например, КупиБонус, Дарбери и многие другие). Так как маржинальные издержки компании невелики, Майкрософт определенно получит выгоду от значительного увеличения продаж, даже при скидке на покупку в районе 50-60%. Главное – это гарантия того, что большое число пользователей воспользуются этим предложением. Данные сайты как раз гарантируют это.
Product (Продукт)
Частью PR-компании должны стать и некоторые изменения в самом продукте. В частности следующие:
1) Использование более жестких версии Genuine Advantage
 В настоящее время при обновлениях в случае использования пиратской версии, пользователя лишь предупреждают об этом. Это не является достаточно эффективным. Следует сделать версию Genuine Advantage, вплоть для блокирования пиратской копии и предложением установки лицензионной прямо сейчас (ссылка на сайт), как это применяется, например, при обновлении Windows Media Player. 
2) Совместные продажи с книгами, которые обучают навыкам работы с MS Office.
3) При продаже покупатель получает аккаунт в PayPal (для реализации системы рассрочки)
2.2. Продвижение MS Office 2010 в социальных сетях

В первой части креативной работы были выделены преимущества и недостатки использования социальных сетей для реализации компанией Майкрософт своей PR-кампании. На основе данной информации представлены возможные направления данной кампании и основные мероприятия. 
2.2.1. Основные направления  маркетинговой стратегии  в социальных сетях.

1) Продемонстрировать пользователям более продвинутые функции продуктов Майкрософт посредством различных акций и мероприятий в социальных сетях. Увеличить издержки перехода на конкурирующие продукты

2) Катализировать переход на более продвинутые версии

3) Способствовать миграции на on-line версии продуктов
4) Сократить издержки предоставления технической поддержки 

5) Фокус на социальных сетях с разнообразным содержанием (vkontakte, facebook, moikrug) в отличие от сетей типа Twitter.
2.2.2. Основные мероприятия

1) Группы компании Microsoft в социальных сетях. 
В настоящее время компания Майкрософт реализует свою рекламную стратегию в социальных сетях в основном за счет создания тематических групп. Однако все они являются «мертвыми», несмотря на то, что имеет довольно большое количество так называемых «последователей» (членов группы). Поэтому для того, чтобы сделать группы более функциональными, очень важно обратить фокус на развитии навыков использования, а не на простом информировании  о продукте. Реализовать это можно посредством проведения следующих мероприятий по оживлению существующей группы: 
· создание тематических подгрупп («Excel для финансистов» и т.п.), 
· форумы и обсуждения, 
· статьи и конкурсы, 
· профессиональное видео, 
· доступ к trial версиям

2) Word-интерфейс для текстовых редакторов и возможность передачи только файлов внутри сети только лицензионными версиями программы.

3) Плагин для Word, позволяющий отправлять сообщения или файлы в социальную сеть, не выходя из программы.

4) Тематические flash-mob акции, мотивирующие к покупке лицензионного программного обеспечения.
5) Обучающие игры (на скорость печати, запоминание и т.д.) как приложения в социальных сетях. Данный вид рекламы в социальных сетях сейчас приходит на смену классической рекламе (баннеры) в социальных сетях, так как признан более эффективным.
2.3. Создание специального предложения

Очень часто создание специального предложения является эффективной частью PR-кампании по продвижению некоторого продукта или услуги. Продукты Майкрософт не являются исключением из этого правила. Достаточно эффективным является создание специального предложения для наиболее проблемного сегмента целевой аудитории. Но в тоже время, этот сегмент должен обладать достаточным потенциалом. Одна из самых проблемных, но в то же время потенциальных целевых аудиторий для лицензионного программного обеспечения  – студенты. 

Исходя из подобных соображений, компания Майкрософт разработала специальное предложение для студентов  - STUDENT SELECT, действующее в российских ВУЗах. Предложение от Microsoft для студентов выглядит следующим образом: «Microsoft Student Select Agreement allows students of Universities to purchase Microsoft Office at DRASTICALLY reduced prices. Regular Price for Office Pro Plus $450, meanwhile Student Select price is $69». 

Ниже приведена стратегия продвижения Microsoft Office 2010 в рамках программы Student Select и сформулированы основные сообщения, с помощью которых Майрософт следует продвигать Office 2010 в рамках программы Student Select.
2.3.1. Основные сообщения:

1. Не отказывай себе в лицензионном ПО. Microsoft Office 2010 за $69 навсегда с тобой.
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Стань профессионалом раньше других. Office Student Select 2010 – профессиональная версия всего за 69$ в твоем ВУЗе.
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Не ограничивай себя. Лицензионный Microsoft Office 2010 для студентов – на 80% дешевле, на 100% надёжней.
Рисунок 8
2.3.2. Каналы дистрибуции:  
· сайт Майкрософт, 
· оплата через автоматы по приему мобильных платежей в ВУЗе.

2.3.3. Методы продвижения:

1. Реклама  на кафедрах информатики ВУЗов, участвующих в программе Student Select.

2. Проведение семинаров о новых возможностях Microsoft Office 2010 в рамках программы. 

3. Расширение числа ВУЗов-партнеров, бесплатное программное обеспечение в обмен на обучение новым функциям

4. Возможность оплаты через автоматы оплаты услуг в помещениях ВУЗов.

5. Использование сайтов вузов для продвижения Microsoft Office 2010 в рамках программы Student Select (главная страница или раздел с расписанием). 

6. Реклама в социальных сетях через группы студентов вузов.

Заключение

В данной работе была рассмотрена PR-кампания Майкрософт относительно повышения популярности лицензионного программного обеспечения в России и борьбы с пиратством и выдвинуты некоторые предложения к компании по дальнейшей реализации данной стратегии. 
Во вступлении обосновывалась необходимость для компании Майкрософт проводить активную политику с области снижения компьютерного пиратства в России. 

В первой части работы была рассмотрена информация о специфике деятельности компании Майкрософт в сфере IT, а также теоретическое описание возможных PR-механизмов, которые компания применяет для реализации своей данной кампании. Было сделано заключение о том, что большинство IT-компаний в настоящее время переходят в сегмент проведения PR-кампаний в Интернете. 

Одним из выводов первой части является также то, что реализация PR-кампании через социальные сети может быть выгодна для Майкрософта ввиду выделенных в теоретической части преимуществ подобной стратегии.

 Практическая часть состояла из двух глав и имела предметом исследования анализ практического опыта PR-деятельности компании Майкрософт в РФ (Глава 1), а также некоторые предложения по продвижению программного обеспечения компании и борьбы с пиратством (Глава 2).
По практической части можно сделать следующие выводы:

1. PR-кампания Майкрософт по увеличению популярности лицензионного программного обеспечения и борьбе с пиратством реализуется при помощи различных инструментов, основная часть которых осуществляется через Интернет.

2. Существующая стратегия компании Майкрософт в области борьбы с пиратством остается достаточно мягкой. 

3. Можно повысить эффективность выбранной стратегии, реализовав меры, рассмотренные в Главе 2 Части 2 данной работы.  Конкретные мероприятия, представленные в модели 4P, помогут существенно снизить количество скаченных пиратских версий продуктов Майкрософт без снижения существующего спроса на программы.  Майкрософт в последние годы активно увеличивает свое присутствие в социальных сетях, однако стоит оптимизировать это присутствие. Наконец, специальное предложение для студентов поможет компании провести эффективную работу с наиболее «проблемным», но в то же время потенциальным сегментом целевой аудитории. 
Проведенное мной исследование доказало необходимость и раскрыло содержание реальной и потенциальной PR-кампании Майкрософт в области повышения популярности лицензионного программного обеспечения и борьбы с компьютерным пиратством. Уникальность работы заключается в том, что она содержит не только анализ проводимой PR-кампании Майкрософт, но и предложения по ее совершенствованию в будущем. 

Данная работа может использоваться как просто людьми, интересующимися IT-индустрией, так и организациям, работающими в этой отрасли. Однако, в первую очередь, данная работа может быть принята к рассмотрению менеджерами компании Майкрософт при разработке своей дальнейшей PR-кампании в указанном направлении. Она была представлена в ноябре 2010 года в финале конкурса Microsoft Business Case Competition.
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