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Введение
Актуальность темы обусловлена следующими факторами: 

- В целях налаживания взаимовыгодного сотрудничества, организации бизнеса, по мере своего развития, все больше нуждаются в выстраивании и упорядочивании отношений с органами государственной и муниципальной власти.

- В условиях влияния мирового финансово-экономического кризиса на перспективы развития страны в целом, и всех сфер российской экономики, большинство компаний вынуждены были свернуть инвестиционные программы, сократить объемы производства.  Эта ситуация потребовала усилить роль государства и власти для оказания необходимой финансовой и других видов поддержки частному сектору.

- В связи с возникновением новых форм коммуникаций бизнеса и власти в России, которые в мировой практике называют Government Relations.

-  В связи с возрастанием запроса у бизнес-сообщества в России на Government Relations.

- В связи с необходимостью более глубокого исследования содержания Government Relations.

- Необходимостью легализации и увеличением доступности рынка Government Relations в России, что способствует укреплению доверия между бизнесом и государством.

 
GR-технологии является эффективным средством развития отношений между банковскими структурами и властью в встраивании средне- и долгосрочной перспективы российского бизнеса в стратегические планы развития, реализуемые государством. Фактически, современный эффективный GR основан на формировании в органах государственной власти мнения о необходимости реализации того или иного проекта или программы как условия реализации долгосрочных общенациональных целей. 

В большинстве стран все большее влияние на развитие государства, в целом, оказывает банковская система страны. Состояние банковской системы и банковской деятельности является важным критерием для международной оценки государства.

Построение модели банка, банковской системы, наиболее защищаемой от общеэкономических и социальных потрясений, становится государственной проблемой, приоритетной экономической задачей современного мира. 

Действующее законодательство о банковской деятельности в настоящее время представляет собой десятки и сотни разноуровневых нормативных актов, зачастую противоречащих друг другу.

Кроме того, отсутствует ряд законов, регулирующих деятельность денежно-кредитных институтов. Неясность законодателя по ряду основополагающих положений, как независимость Банка России, роль государственной собственности в банковском секторе, место иностранного капитала на российском рынке, незавершенность правового обеспечения иностранных инвестиций дестабилизируют экономическое развитие (См. Приложение 1), отпугивают отечественных и иностранных инвесторов, снижают приток финансовых ресурсов в экономику страны.

В деятельности банковской системы сохраняется ряд противоречий, снижающих эффективность хозяйствования, возможность развития более ускоренными темпами.

Цель данной работы - исследовать возможности Government Relations в целях оптимизации регулирования банковского законодательства.

Объектом данного исследования является банковское законодательство.

Предметом данного исследования является влияние Government Relations на оптимизации регулирования банковского законодательства.

Рассмотрим пути совершенствования законодательства о банковский деятельности: 1.  программное развитие,

2. рассмотрим предложения исследователей банковской системы Российской Федерации.

Основными целями дальнейшего развития банковского сектора являются:

- укрепление устойчивости банковского сектора, исключающее возможность возникновения системных банковских кризисов;

- повышение качества осуществления банковским сектором функций по аккумулированию денежных средств населения, предприятий и их трансформации в кредиты и инвестиции;

- укрепление доверия к российскому банковскому сектору со стороны инвесторов, кредиторов и вкладчиков, в первую очередь населения;

- усиление защиты интересов вкладчиков и других кредиторов банков;

- предотвращение использования кредитных организаций в недобросовестной коммерческой деятельности.

Решение обозначенных целей будет осуществляться вместе со следующими задачами в сфере нормативного правового регулирования:

- приблизить основные правовые нормы функционирования кредитных организаций к международно-признанным нормам, в том числе определенным в документе Базельского комитета по банковскому надзору "Основополагающие принципы эффективного банковского надзора";

- укрепить права кредиторов и вкладчиков;

- обеспечить совершенствование правовых механизмов и развитие процедур ликвидации кредитных организаций, у которых отозваны лицензии на совершение банковских операций;

- укрепить нормативные механизмы конкуренции и предотвращения действий по ограничению свободы коммерческой деятельности в банковской сфере;

- законодательно обеспечить условия для формирования системы гарантирования вкладов;

- создать нормативно-правовые условия для перехода на международные стандарты бухгалтерского учета и финансовой отчетности;

- обеспечить совершенствование системы валютного регулирования и валютного контроля;

- создать условия для более широкого применения современных электронных технологий;

- обеспечить возможности для противодействия установлению недобросовестными лицами контроля над кредитными организациями.

Разработчики стратегии развития банковской системы (Правительство РФ и ЦБР) выделили следующие принципиальные шаги по принятию законодательных актов, направленных на дальнейшее укрепление правовых основ банковской деятельности и предполагающих, в частности:

- защиту кредиторов, требования которых обеспечены залогом, имея в виду прежде всего (в случае ликвидации должника) возможность удовлетворения требований кредиторов, обеспеченных залогом, вне очереди за счет средств, полученных от реализации имущества, переданного в залог, а также упрощение процедур обращения взыскания на имущество, переданное в залог;

- изменения и дополнения в статьи 318, 809 и 839 Гражданского кодекса Российской Федерации, направленные на установление единого порядка начисления процентов по операциям банков, связанным с привлечением и размещением денежных средств;

- повышение уровня требований к достаточности капитала, необходимой для продолжения работы кредитных организаций на рынке банковских услуг;

- изменения в статью 837 Гражданского кодекса Российской Федерации, устанавливающие возможность включения в договор вклада положения о праве вкладчика на досрочное изъятие депозита при условии предварительного уведомления банка (до 30 дней);

- развитие законодательства, позволяющего осуществлять банковские операции с применением новых технологий (законодательство об электронной подписи и о переводе денежных средств);

- повышение транспарентности структуры собственности кредитных организаций, включая уточнение режима предоставления кредитными организациями информации о реальных владельцах;

- установление альтернативных конкурсному производству процедур (продажа банка целиком или частями, мировое соглашение), которые могут быть применены к банкам, признанным арбитражным судом банкротами;

- предоставление Банку России права устанавливать обязательные пруденциальные нормы для банковских групп;

- предоставление Банку России права обмениваться информацией с органами надзора иностранных государств на конфиденциальной основе и информацией, полученной в процессе осуществления им функций по надзору за банками (за исключением справок по операциям и счетам), без получения согласия кредитной организации и обеспечение защиты информации, получаемой Банком России от органов банковского надзора других стран на конфиденциальной основе.

Глава 1. Законодательство в сфере регулирования банковской системы РФ Проблемы законодательства по развитию и регулированию банковской системы РФ
1.1. Проблемы законодательства по развитию и регулированию банковской системы РФ

В настоящее время банковское законодательство в Российской Федерации не образует целостной системы. Основные законодательные акты - Федеральный закон от 10 июля 2002 г. N 86-ФЗ "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)", Федеральный закон от 2 декабря 1990 г. N 395-1 "О банках и банковской деятельности", Федеральный закон от 25 февраля 1999 г. N 40-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций", а также Гражданский кодекс Российской Федерации, содержащий положения об основных банковских сделках, и прочие нормативно-правовые акты, затрагивающие деятельность ЦБ РФ или банковскую деятельность. Но, конечно, подавляющим большинством источников банковского права являются акты Банка России.
По оценке специалистов, банковское законодательство содержит на сегодня 8734 нормативных акта. Причем многие из нормативных актов противоречат другим. Например, если взять регистрацию КБ, то мы можем увидеть, что в законе о государственной регистрации юридических лиц дается год, в течение которого должен быть уплачен уставный капитал, а вот в законе о регистрации КБ - уставный капитал вносится в течение месяца.

Как отмечалось ранее, и банковская система, и банковская деятельность находятся в неразрывной взаимосвязи и единстве со всей денежно-кредитной системой России. Анализ показывает, что нынешнее состояние федерального законодательства не обеспечивает в полной мере реализацию конституционных основ денежно-кредитной политики. Более того, некоторые противоречия по вопросу регулирования денежно-кредитной сферы содержатся и в Конституции России.

Конституция РФ и федеральное законодательство упоминают о "финансовом, валютном, кредитном регулировании", "финансовой и кредитной политике", "кредитной и денежной политике", "денежно-кредитной системе", "денежно-кредитной политике", "денежно-кредитном регулировании", но не раскрывают содержание этих понятий (ст. ст. 71, 114 Конституции Российской Федерации; Федеральный закон "О Центральном банке РФ (Банке России)").

В федеральном законодательстве отсутствует взаимосвязанная система институтов и согласованный механизм регулирования денежно-кредитных отношений. В результате создаются условия, порождающие внутрисистемные противоречия.

О существовании особого рода государственных органов денежно-кредитного регулирования упоминает не только Конституция РФ, но и федеральное бюджетное законодательство. Согласно ст. 151 БК РФ, Банк России признается органом денежно-кредитного регулирования. С 1 января 2008 г. эта статья Бюджетного кодекса утратила силу, но от этого Банк России не изменил свой конституционно-правовой статус органа денежно-кредитного регулирования. Одновременно с этим и Правительство России в соответствии с п. "б" ст. 114 Конституции РФ тоже "обеспечивает проведение в Российской Федерации единой финансовой, кредитной и денежной политики", которую в реальности невозможно отделить от политики, направленной на защиту и обеспечение устойчивости рубля, осуществляемой Банком России. Действительно, обеспечить проведение в России единой денежно-кредитной политики и не оказать при этом прямого или косвенного влияния на состояние национальной валюты просто невозможно. В то же время из ст. 75 Конституции России следует, что защита и обеспечение устойчивости рубля - основная функция Банка России, которую он осуществляет независимо от других органов государственной власти, включая Правительство России. Некоторая нестыковка конституционных правовых норм, регулирующих компетенцию Правительства России и Банка России в денежной и кредитной сфере, очевидна. Неслучайно банковское законодательство более осторожно формулирует место и роль Банка России и Правительства России в процессе осуществления единой государственной денежно-кредитной политики и в процессе реализации государственной функции по защите и обеспечению устойчивости рубля. Так, в федеральном банковском законодательстве установлено, что разработка и проведение единой государственной денежно-кредитной политики, направленной на защиту и обеспечение устойчивости рубля, - функция Банка России, осуществляемая им во взаимодействии с Правительством России (ст. ст. 4, 5, 18 Федерального закона "О Центральном банке РФ (Банке России)").

Несмотря на несогласованность некоторых правовых норм, из Конституции России следуют важные теоретические и практические выводы применительно к регулированию денежно-кредитной сферы России:

1) государственное регулирование денежной и кредитной сферы отнесено к исключительному ведению Российской Федерации;

2) регулирование денежной и кредитной сферы не является исключительной компетенцией только какого-либо одного федерального органа государственной власти, только Правительства России или только Банка России.

Более того, из Конституции России следует, что и Правительство, и Банк России не являются единственными государственными институтами федерального уровня, регулирующими денежную и кредитную сферу России. Поэтому Правительство России и Банк России при осуществлении денежно-кредитной политики обязаны обеспечить взаимодействие с другими федеральными органами государственной власти.

Такой вывод основан на конституционно-правовых принципах единства системы государственной власти (ст. 5 Конституции России) и единства экономического пространства (ст. 8 Конституции России).

Принятые в последнее время документы стратегического развития российского банковского сектора нацеливают банковское сообщество на интенсификацию банковской деятельности. Речь, прежде всего, идет о совершенствовании банками операционной деятельности, повышении ее эффективности, рационализации, включая повышение производительности труда и экономию затрат. Как показал ряд исследований, производительность труда в банковском секторе России примерно в 10 раз ниже уровня США, Германии и Италии, в 17 раз ниже уровня Франции и Швейцарии, в 25 раз - Нидерландов и в 35 раз - Ирландии. Основными факторами, определившими отставание по этому показателю, считаются неэффективность бизнес-процессов российских банков и низкая доля платежей по электронным каналам. При этом уровень зарплат в финансовом секторе самый высокий по сравнению с другими отраслями экономики России и превышает средний отраслевой уровень примерно в 2,5 раза. Если в финансовом секторе средняя зарплата составляет около 55 тыс. руб., то, например, в обрабатывающей промышленности - чуть более 20 тыс. руб., а в сельском хозяйстве - чуть более 10 тыс. руб. Неоправданно большие затраты компенсируются пока высокими ставками по кредитам и низкими ставками по депозитам и переносятся на плечи населения и предприятий. По уровню развития финансового сектора Россия находится на 127-м месте в мире (данные World Economic Forum). Таким образом, в среднесрочной перспективе первоочередной задачей деятельности банков должна стать работа над повышением эффективности их деятельности.

Российский финансовый рынок является одним из самых влиятельных в мире. Противодействие системным рискам на финансовом рынке и реализация антикризисных мер государства являются одной из ключевых задач государственной политики на современном этапе. Это возможно только в случае раннего отслеживания сигналов финансовой нестабильности. Пока же ни в российской, ни в зарубежной практике не было создано эффективных систем предупреждения и урегулирования финансовых кризисов. В связи с этим важнейшее значение приобретает анализ источников системных рисков, а также определение различных сценариев и реализация комплекса мер, направленных на снижение системных рисков кредитно-банковской системы и финансовых рынков. Необходима разработка эффективной национальной системы мониторинга, оценки и предупреждения рисков финансовых кризисов.

По оценкам экспертов, потери от банковских кризисов составляют в среднем ежегодно более 10% ВВП, а банковское кредитование и прибыльность банков в течение нескольких послекризисных лет остаются в депрессивном состоянии. В своем недавнем исследовании американские экономисты Г. Хоггарт, Дж. Рейдхилл и П. Синклер выявили следующие особенности преодоления финансовых кризисов (см. таблицу).

Российская банковская система еще не вышла на требуемый уровень развития конкурентной среды и рыночной дисциплины, что отрицательно сказывается на доступности и качестве предоставляемых банками услуг. В проекте основных направлений деятельности Правительства РФ на период до 2018 г. в разделе "Приоритеты денежно-кредитной и бюджетной политики" отмечается, что основными задачами денежно-кредитной политики в 2013 - 2018 гг. являются задачи снижения уровня инфляции и обеспечения экономики необходимой ликвидностью. Согласно прогнозу, уровень инфляции должен был снизиться к 2018 г. до 3 - 3,5%, постепенно будет осуществлен переход к таргетированию инфляции, а также предполагается снизить до минимума влияние тарифной составляющей на уровень цен в стране.
1.2. Предложения по решению проблем в законодательстве по развитию и регулированию банковской системы РФ

С августа 2012 года Россия официально стала членом ВТО, чем ознаменовала серьезные изменения в векторе развития как экономики в целом, так и отдельных ее секторов.

Повышение эффективности функционирования национального банковского сектора является одним из ключевых направлений современной государственной политики Российской Федерации. Это нашло свое юридическое закрепление в Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года и Послании Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации. Приоритетами в развитии банковского сектора, безусловно, является создание конкурентоспособной на мировом уровне финансовой системы, способной обеспечить высокий уровень инвестиционной активности в экономике, финансовую поддержку инновационной деятельности, а приоритетное направление в этом должно сыграть появление в России международного финансового центра.

Вступление во Всемирную Торговую Организацию позволит провести процессы либерализации банковской сферы, повысить конкуренцию между кредитными организациями, которая должна будет подхлестнуть развитие банковской системы и повысить капитализацию национального банковского сектора за счет появления иностранных кредитных организаций, а также предоставит возможность крупным национальным банкам развиваться на международных финансовых рынках.

Издавая законодательные акты, государство заинтересовано в том, чтобы они были реализованы и на их основе складывались определенные им правоотношения. Анализ действующего законодательства, регулирующего как публично-правовые, так и частноправовые отношения банковской деятельности, позволяет отметить, что многие из существующих нормативных правовых актов нуждаются в усовершенствовании, что позволит обеспечить эффективность механизма государственного регулирования экономики, усилить роль и значение Центрального банка РФ, повысить результативность реализации правовых норм, регулирующих банковскую деятельность.

В целях приведения стандартов банковской деятельности и надзора в единообразие с экономически развитыми странами, в Российской Федерации необходимо развивать систему пруденциального регулирования банковской деятельности, которая должна обеспечить стабильность и надежность национального банковского сектора в условиях повышающейся конкуренции. Данные меры уже широко распространены в виде так называемых Базельских Соглашений, но пока лишь частично реализованы на территории России. Такие соглашения устанавливают "правила игры" для всей денежно-кредитной системы, а также устанавливает нормы и стандарты функционирования банков. Данные меры позволяют существенно снизить рисковый характер этой деятельности, предотвратить кризисные явления в экономике в целом, и в каждой отдельной кредитной организации. Поэтому данные механизмы необходимо развивать, особенно в условиях вступления в ВТО, так как для сохранения национальных банков потребуется их полная стабильность и прозрачность. Пруденциальное регулирование позволяет обеспечить превентивный характер принимаемых мер и не допускать отрицательных явлений на рынке банковских услуг.

Вступление в ВТО даст множество преимуществ для российских компаний при ведении внешнеторговой деятельности и инвестировании в зарубежных государствах, но необходимо оценить, насколько это рационально и перевесят ли плюсы. Ведь выходить на международный уровень надо лишь тогда, когда внутри государства все в порядке. В ином же случае развитие экономики будет проходить под диктовку заполонивших государство иностранных корпораций, способных предложить на рынке и более высокое качество, и более выгодные цены. Это не значит, что государство должно развивать протекционистскую политику, но показывает, что данный вопрос еще требует проработки, а процесс вступления в ВТО должен быть поступательным и аккуратным. Примеры некоторых государств с молодой рыночной экономикой показали, что объективно кредитные организации этих государств не могут конкурировать на равных с крупными банками развитых государств.

Действия государства по модернизации финансового сектора должны включать в себя не только мероприятия по стабилизации банковского сектора, но и структурные реформы, нацеленные на посткризисное развитие всей финансовой системы. К этим реформам, во-первых, относится реформа банковского надзора. Речь идет не об институциональных изменениях в системе надзорных органов, в конечном итоге единая система финансового надзора в стране или она дифференцирована по секторам - зависит от условий национального развития. Не случайно, что в стране, которая стала пионером в реализации идеи единой системы надзора в финансовом секторе, - в Англии сегодня ведется дискуссия о возврате "на круги своя", о передаче банковского надзора в сферу полномочий Банка Англии. Однако банковский надзор в России должен быть насыщен новыми механизмами - прежде всего позволяющими принимать решения на основании т.н. профессионального суждения. Недавно принятый Федеральный закон от 27 июля 2010 г. N 208-ФЗ "О консолидированной финансовой отчетности" позволяет сделать важные шаги в направлении консолидированного надзора в России. Однако этот Закон должен быть адаптирован к реалиям правового регулирования банковского сектора - через соответствующие поправки в Федеральные законы "О банках и банковской деятельности" и "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)", уточняющие понятия банковской группы и банковского холдинга и устанавливающие дополнительные механизмы внутреннего и внешнего контроля за движением информации внутри группы (холдинга), позволяющие формировать отчетность именно на консолидированной основе.

Кроме того, должны быть реализованы идеи, которые вошли в т.н. "Базель II", например, идеи дифференцированного надзора за банками в зависимости от их систем внутреннего контроля и других факторов (т.н. IRB-подход). И уже сегодня необходимо готовиться к проведению идей т.н. "Базеля III" - идей, направленных на укрепление банковского капитала.

Совершенствование законодательства в сфере банковской деятельности будет более эффективным, если прежде всего четко определить понятия и категории, используемые законодателем. Так, например, несмотря на то, что основной закон, регулирующий банковскую деятельность, называется ФЗ "О банках и банковской деятельности", тем не менее в нем не содержится понятия банковской деятельности. Легальное определение широко используемого в нормативных актах понятия "банковская операция" в указанном Законе также отсутствует.
Не совсем понятным остается механизм реализации ст. 13.1 в части, где указано: "Все реквизиты, напечатанные на кассовом чеке, должны быть четкими и легко читаемыми в течение не менее шести месяцев". Требует уточнения порядок применения данной нормы в случае истечения указанного срока и невозможности идентифицирования кассового чека в дальнейшем.

Издавая законодательные акты, государство заинтересовано в том, чтобы они были реализованы и на их основе складывались определенные им правоотношения. Анализ действующего законодательства, регулирующего как публично-правовые, так и частноправовые отношения банковской деятельности, позволяет отметить, что многие из существующих нормативных правовых актов нуждаются в усовершенствовании, что позволит обеспечить эффективность механизма государственного регулирования экономики, усилить роль и значение Центрального банка РФ, повысить результативность реализации правовых норм, регулирующих банковскую деятельность.

Совершенствование законодательства в сфере банковской деятельности будет более эффективным, если прежде всего четко определить понятия и категории, используемые законодателем. Так, например, несмотря на то, что основной закон, регулирующий банковскую деятельность, называется ФЗ "О банках и банковской деятельности", тем не менее, в нем не содержится понятия банковской деятельности. Легальное определение широко используемого в нормативных актах понятия "банковская операция" в указанном Законе также отсутствует.
Кроме того, важно определить критерии ответственности банковского платежного агента как непосредственного участника правоотношений.

Вместе с тем, немаловажным аспектом эффективного государственного регулирования банковской деятельности является необходимость включения отдельной статьи в Закон "О банках и банковской деятельности" о принципах, основных началах банковской деятельности. Представляется, что в данной статье в первую очередь должны отражаться принципы построения банковской системы, принципы эффективности банковской системы, принцип сочетания интересов государства и хозяйствующих субъектов - клиентов банка, принцип соответствия норм, регулирующих банковскую деятельность, нормам международного права, принцип ответственности и др.

Одной из составляющих механизма государственного воздействия на деятельность кредитных организаций является институт кураторства кредитной организации, возникновение и развитие которого было обусловлено необходимостью развития банковского надзора. Кроме того, достижение стабильности банковской системы требует от Банка России постоянного совершенствования банковского надзора, поиска новых форм взаимодействия Банка России и его территориальных учреждений с кредитными организациями.

В соответствии с Положением о кураторах кредитных организаций (утв. ЦБ РФ 7 сентября 2007 г. N 310-П) основной задачей куратора является своевременная и точная оценка экономического положения закрепленной за ним кредитной организации, в том числе выявление нарушений (недостатков) в ее деятельности на возможно более ранних стадиях их появления, а также ситуаций, угрожающих законным интересам ее кредиторов и вкладчиков, стабильности банковского сектора региона и (или) стабильности банковской системы Российской Федерации. По мнению специалистов, дальнейшее развитие института кураторов кредитных организаций позволит сделать процедуры банковского надзора более прозрачными и обеспечить эффективность надзорной деятельности Банка России.

Далеко не полный анализ действующего законодательства и все вышеуказанное позволяют сделать вывод о том, что одной из составляющих финансовой устойчивости государства является эффективная и стабильная банковская система. Современная политика государства в области государственного регулирования банковской деятельности должна быть направлена на повышение эффективности ее функционирования, что может быть достигнуто только путем совершенствования правовой базы.

Глава 2. Government Relations в банковской сфере
2.1. Организация работы банков с органами государственной власти и управления

Government relations в банковской сфере, или банковский лоббизм, требует особого подхода, использования особых технологий для достижения поставленных целей. В России данное направление деятельности является относительно закрытой сферой - взаимоотношения носят узкий корпоративный характер и не выносятся на широкое обозрение. Следует отметить, что в условиях мирового финансового кризиса данное направление становится еще более актуальным, так как в любой момент государственная поддержка может стать единственным спасением для определенного банка.

Лоббистская деятельность в банковской сфере идет как по индивидуальному каналу, когда какое-либо влиятельное лицо добивается привилегий для конкретного банка, но большая часть интересов банковского сектора проводится через Ассоциацию российских банков и Ассоциацию региональных банков. Некоторое время назад в обществе обсуждалась тема ненужной конкуренции ассоциаций и их желательного слияния. Однако, обе ассоциации увеличивают возможности общения сообщества с властями, при этом они если и дублировали действия друг друга, то такое дублирование работает во благо, увеличивая массив давления банковского сообщества на власть.

Ассоциации российских банков (АБР)- это негосударственная некоммерческая организация, объединяющая коммерческие банки и другие кредитные организации, а также организации, деятельность которых связана с функционированием денежно-кредитной системы Российской Федерации. 

Ассоциация российских банков объединяет свыше 75% банковских учреждений России, которым принадлежит около 90% совокупного банковского капитала действующих кредитных организаций и свыше 90% всех активов российской банковской системы. По состоянию на 29 июня 2007 года Ассоциация российских банков насчитывает 743 члена, в том числе 567 кредитных организаций, которые имеют 2820 филиалов. Банки - члены АРБ и их филиалы осуществляют свою деятельность во всех регионах Российской Федерации.

Ассоциация выражает интересы как крупных банков (все 30 крупнейших банков - члены АРБ), так и малых и средних банков. Ассоциация проводит большую законопроектную работу по внесению изменений и дополнений в конкретные законодательные и подзаконные нормативные акты, их продвижение в Государственной Думе РФ, Правительстве РФ, Банке России, других органах власти и управления, продолжает работу по совершенствованию налогового законодательства. Ассоциация оказывает своим членам консультационные и информационные услуги.

В рамках АРБ создано и развивается новое направление «Межбанковское бизнес-сотрудничество», которое решает задачи экономических интересов в двух- и многосторонних отношениях между банками-партнерами и небанковскими организациями, обслуживающих банковский бизнес, а также агентскими отношениями между московскими и региональными банками по продвижению банковских проектов в регионах.

Именно президенты двух вышеупомянутых ассоциаций - Гарегин Тосунян и Анатолий Аксаков - признаются банковским сообществом наиболее активными и успешными лоббистами. 

В 2007 году по результатам экспертного опроса Анатолий Аксаков чуть опережал Гарегина Тосуняна. С 2008 года различия в оценках роли А. Аксакова и Г. Тосуняна со стороны банковского сообщества практически отсутствуют. Гарегин Тосунян самый яркий защитник интересов банковского сообщества и транслятор наиболее насущных запросов банкиров, с которыми поодиночке выступать они не готовы -- для этого и существует отраслевое объединение. Анатолий Аксаков к своей лоббистской активности прибавляет законодательную, так как является депутатом в профильном комитете Госдумы, придает лоббистской активности банкиров дополнительные возможности. Из последних инициатив А. Аксакова -- активное отстаивание идеи признания национальных рейтинговых агентств органами власти. Эта идея воплотилась в конкретных решениях Центробанка.

Именно кризис позволил лоббистам проявить себя с лучшей стороны и выполнить свое предназначение, так как государственные органы приняли большое количество важных для банков решений.
Основными особенностями взаимодействия бизнеса и власти в условиях экономических трудностей являются: 

- Повышение роли стратегических подходов
- Резкое расширение перечня обсуждаемых мер и решений в финансовом секторе
- Сложности прогнозирования развития ситуации: большое число факторов внешней неопределенности
- Усиление мер государственной поддержки
- Возрастание цены ошибки при принятии антикризисных решений 
- Повышенное внимание банковскому сектору – как источники риска и как генератору роста 
2.2. Финансирование PR-деятельности банков с органами государственной власти и управления
Отличие банковского PR от PR в других областях обусловлено спецификой самой банковской услуги. Банк или конкретная банковская услуга не вызывает никаких визуальных, слуховых, обонятельных, тактильных ассоциаций; смысл услуги или преимущества банка можно воспринять только разумом, а не подсознанием.

Банковские услуги, с одной стороны, - слишком сложная и рациональная вещь, чтобы решение об их «приобретении» принималось под воздействием рекламного образа, а с другой стороны, вычисление и сравнение их «истинной потребительской стоимости» гораздо легче, чем для кофе или турпоездок.

Профессиональное осуществление связей с общественностью в финансовой сфере - занятие непростое, связанное с применением науки об обществе и придающее первостепенное значение сочетанию интересов общества и финансовых структур, анализа тенденций, прогнозирования, разработки программ действия.
По определению, банковский бизнес относится к сложному типу услуг, и без понимания его основ и закономерностей специалист по связям с общественностью вполне способен нанести банку ущерб. В этом - отличие финансового PR от многих других сфер.

Банки производят специфичный товар в виде услуг, не имеющих натурально - вещественного выражения. Банковские услуги стандартны для массового потребителя, их гамма одинакова, и в условиях развитой рыночной экономики существует насыщенная дистрибьюторская сеть. Очевидно, что такие элементы комплекса маркетинга как цена и распределение не играют значительной роли в комплексе банковского маркетинга при продвижении массовых услуг населению.

В финансово-банковской сфере продвижение конкретных услуг осуществляется на фоне доминирования продвижения марки банка, что характерно для сферы услуг. Марочная реклама непосредственно не связана с продвижением банковских услуг на рынке, она создает банку имидж как солидному экономическому институту.

Очень важным для России аспектом развития банковского PR в современных условиях являются возможности его финансирования. Результаты исследования PR Partner показали, что абсолютное большинство руководителей считает, что PR способствует закреплению за банком определенной репутации и улучшению финансовых результатов, а также увеличению доли рынка, т.е. это одна из сфер деятельности, на которой ни в коем случае не стоит экономить. Об этом свидетельствуют и результаты ответа на вопрос «Изменился ли бюджет, отведенный на PR в Вашем банке в этом году, по сравнению с прошлым годом?», которые показали, что в 73% случаев данный показатель увеличился. Кроме того, объем средств, закладываемый в PR-бюджет в некоторых банках, является сравнимым даже с американскими показателями

Но к сожалению, на практике ситуация является иной. Как отмечают эксперты, основная проблема заключается в том, что финансовые потоки зачастую далеко не полностью выходят за пределы банка. До 80% выделенных средств пойдут в бюджет сотрудников PR-отделов. Это еще один аргумент в пользу подчинения отдела по связям с общественностью непосредственно руководителю. Узнать у журналиста, сколько он в действительности получил за статью, невозможно. Однако можно заставить сотрудника 10 раз отчитаться, сколько тот потратил денег из выделенного бюджета. К сожалению, реальных «противооткатных» схем практически не существует. Рекламные агентства, газеты и самые разные фирмы платят сотрудникам банков за лоббирование интересов. Платят из тех денег, которые перечисляет им банк. И такое положение вещей является тормозом на пути дальнейшего развития PR-технологий в банковской сфере.
Банковский GR – это часть системы управления и снижения банковских рисков, прежде всего регуляторного риска  

В целях обеспечения прогнозируемости финансового положения банковского клиента, оценки его будущих финансовых потоков и организации мониторинга со стороны кредитора необходимо обеспечить: 

1. Стабильность законодательства о несостоятельности (процедур несостоятельности) для заемщиков в средне- и долгосрочных проектах,
2. Неизменность налоговых режимов заемщиков (сохранение прогнозируемости платежных потоков), внедрение аналогов инструментов СРП (соглашений о разделе продукции),
3. Развитие механизма специализированных инвестиционных контрактов (Закон № 44-ФЗ), которые гарантируют инвестору неизменность условий на 10 лет,    
4. Доступ банков к информационным системам органов государственной власти для проверки состояния заемщика – юридического лица и гражданина.
Глава 3. Практика взаимодействия банков с государственными и муниципальными структурами
3.1. КСО как способ внедрения законодательства на примере поддержки политики правительства в социальной сфере банком ВТБ
Банк ВТБ активно поддерживает политику правительства в социальной сфере. Большое количество его программ были разработаны специально для тех лиц, которые получают субсидии.
Ипотека – это хорошая возможность для российских семей обзавестись собственным жильем. Однако кредитные организации предъявляют высокие требования к заемщикам, которым могут соответствовать далеко не все. Специально для льготных категорий населения, социально незащищенных граждан и очередников, правительство России и большой список крупнейших банков предлагают оформить социальную ипотеку. Ее главное отличие от коммерческой ипотеки заключается в льготной стоимости жилья, так как оно находится в собственности у государства. Социальная ипотека ВТБ на сегодняшний день является самой выгодной.

1. Ипотека для молодых семей 

Если возраст мужа и жены, проживающих в законном браке, не более 35 лет, то они также имеют право на льготную ипотеку. ВТБ разработал специальную программу «Ипотека с государственной поддержкой». Чтобы принять в ней участие, заемщики должны подтвердить необходимость улучшения своих условий проживания. 
Молодые семьи, в которых родился второй ребенок, имеют право на получение материнского капитала. Варианты использования его различные, в частности обладатели могут использовать средства для покупки новой квартиры в ипотеку. Для этого ВТБ разработал специальную программу «Ипотека + материнский капитал». Субсидированные денежные средства можно использовать по-разному. Первый вариант — погашение обязательного взноса по кредиту, второй — частичное погашение основного долга. 
Условия кредитования в ВТБ следующие:
- Процентная ставка 0.099 

- Период кредитования До 50 лет 

- Сумма займа От 1,7 до 30 миллионов рублей 

- Статус жилья Жилье на вторичном рынке, новое, строящееся 
2. Социальная ипотека для молодых учителей 

Льготная ипотека для учителей и педагогов – это сравнительно новый продукт не только банка ВТБ, но и российского рынка кредитования в целом. До недавнего времени работникам образовательной сферы не выдавался ипотечный кредит по причине низкого уровня дохода. Получить одобрение на займ можно только при соответствии параметрам: возраст от 18 до 35 лет; гражданство Российской Федерации; стаж преподавания не меньше одного года; работа в образовательном учреждении. Ипотека молодому педагогу выдается по сниженной фиксированной ставке в размере 8,8% годовых. Также государство предоставляет заемщику денежные средства в размере 20% от общей стоимости приобретаемого жилья. Ими можно погасить первоначальный взнос по кредиту.
Материальная помощь молодому учителю выдается с условием, что он в дальнейшем проработает в общеобразовательном или высшем учебном заведении, как минимум, 5 лет. В разных региональных программах этот срок может несколько варьироваться. 
3. Социальная ипотека для молодых ученых 
Одним их способов стимулирования развития научной сферы в стране является предоставления льгот на ипотечное кредитование молодым ученым. Получить их могут сотрудники университетов, научно-исследовательских институтов и других научных предприятий. Помимо этого, банк выдвигает определенные требования к возрасту клиентов. Так, возраст заемщика должен быть в пределе от 23 лет до 40 лет. На момент окончания выплат он не должен превышать 65 лет. 
4. Ипотека для врачей 
Размер заработной платы молодых врачей не дает возможности быстро приобрести новое жилье. Поэтому оптимальным вариантом является ипотечное кредитование по специальной ипотечной программе. Годовая ставка такого кредита составляет 10%. Особенностью такой ипотеки является то, что первые дни под минимальную ставку начисляется ежемесячный платеже. Со временем он будет расти. 

5. Ипотека для военных 
Обеспечение военных собственным жильем — одна из актуальных задач государства. Специально для тех, кто служит родине, государство разработало специальную программу. Согласно ее правилам, военный становится участником накопительно-ипотечной системы и получает средства для оплаты обязательного взноса. Размер взноса первоначального для военных составляет от 20%. Стоит отметить, чтобы получить возможность принять участие в программе, военный должен прослужить, как минимум, 3 года.
На сегодняшний день группа компаний ВТБ является одной из самых крупных российских международных финансовых объединений с государственным участием. Наравне со странами бывшего СССР холдинг охватывает и многие государства в Западной Европе, Азии, Африке. Имеет крупные дочерние предприятия в таких странах и государствах: 

- Великобритания; 
- Кипр; 
- Индия; 
- Сербия; 
- Грузия; 
- Ангола; 
- Китай; 
- Сингапур;
- Объединенные Арабские Эмираты
ВТБ – это универсальное коммерческое кредитное учреждение с государственным участием, в котором 60,9% активов организации принадлежит и контролируется государством. На сегодняшний день группа компаний занимает лидирующую позицию среди российских банков по величине уставного капитала, и второе место – по размеру активов. Дата основания – 1990 год. 
Общие сведения о группе по данным МСФО на 1 января 2018 года: 
- Уставной капитал 651 миллиард рублей 

- Собственный капитал 1479,7 миллиардов рублей 

- Активы 13009,3 миллиардов рублей 

- Чистая прибыль 120,1 миллиардов рублей 

- Количество сотрудников 96167 человек


3.2. Взаимодействие Среднерусского банка Сбербанка России с Администрацией Одинцовского муниципального района Московской области
В целях формирования благоприятного инвестиционного климата Одинцовского муниципального района, совместно с руководителями Среднерусского банка Сбербанка России на постоянной основе проводятся уникальные встречи с представителями отечественных и зарубежных компаний. 

Администрация Одинцовского муниципального района совместно со Среднерусским банком запустила пилотный проект по поддержке инвесторов на территории Одинцовского муниципального района. В рамках проекта создается экосистема «Инвестор-Власть-Банк», которая призвана создать инструменты, повышающие эффективность взаимодействия трех сторон. 

Данный конгломерат помогает в реализации успешных и востребованных инвестиционных проектов на территории Одинцовского муниципального района, где создаются матрицы дальнейшего развития Московской области.

Сбербанк намерен стать площадкой, которая объединит интересы бизнеса и Администрации Одинцовского муниципального района и поможет в реализации успешных и востребованных инвестпроектов на территории муниципалитета.

Данная схема развития инвестиционной привлекательности региона трестируется впервые. Если она покажет достойный результат и оправдает надежды инвесторов и властей, то Сбербанк готов оперативно подготовить подобные схемы сотрудничества в других районах Московской области. 

Данный проект очень важен для муниципалитета, поскольку новые инвестиции на территории района – это дополнительные налоги в бюджет, новые рабочие места, развитие инфраструктуры и социальных объектов. 

Объединение властей со Сбербанком и инвесторами даст возможность продуктивно работать в единой Scrum-команде. Когда «вбрасывается» на обсуждение проблема, и каждое звено может высказать свою точку зрения. При этом формате взаимодействия сразу становится заметна проблема власти, где необходимо провести реорганизацию финансового института для того, чтобы ускорить процесс, снять бюрократические барьеры, чтобы проект запустился как можно быстрее.

Возрастает интерес и у приглашенных инвесторов в развитии бизнеса на территории Одинцовского муниципального района.

«Бизнесмен всегда ориентирован на что-то новое. Если два института – государственный и финансовый – смогут предоставить полный сервис, то это 80% успеха для любого бизнеса», - уверен вице-президент Сбербанка России - председатель Среднерусского банка Игорь Артамонов. 

По его словам, Одинцовский район был выбран для пилотного проекта «Инвестор-Власть-Банк» неслучайно, благодаря высокой заинтересованности и вовлеченности властей.

Government Relations Среднерусского банка Сбербанка России с Администрацией Одинцовского муниципального района выгоден не только банку и власти, но и жители Одинцовского района получат рабочие места, качественный сервис и достойную инфраструктуру рядом с домом (См. Приложение 2).
3.3. I бизнес-конференция по факторингу от ГПБ Факторинг совместно с Медиахолдингом РБК 

Эпоха глобального развития цифровых технологий дает возможность создавать более гибкие и благоприятные условия для оперативного решения финансовых задач компании.

Диджитализация открывает перед бизнесом новые возможности эффективного перехода компаний в онлайн с перспективой увеличения эффективности финансовых операций.

Как влияет на работу финансового директора цифровизация и как адаптировать бизнес к условиям современной цифровой экономики?

ГПБ-факторинг совместно с ведущими экспертами в области digital-технологий и финансов, представителей крупных российский банков и экспертов из ЦБ РФ, поделились накопленным опытом реализации сложности структурированных факторинговых сделок с применением инновационных технологий, а также обсудили проблемы взаимодействия и помощи государственного сектора российским банкам. 
 18 октября 2018 года, в башне Меркурий (Москва-Сити) на площадке Mercury Space прошла первая бизнес-конференция по факторингу. В мероприятии приняли участие главные эксперты «ГПБ-факторинга» — одного из лидеров российского рынка факторинговых услуг, а также представители рейтингового агентства АКРА, аудиторы из KPMG, специалисты диджитал-сообщества и представители государственных структур управления. 
Эксперты дали оценку текущему состоянию российской экономики, ответили на вопросы об основных рисках для бизнеса, а также поговорили об особенностях работы в эпоху развития искусственного интеллекта. 
Тема конференции — это развитие рынка факторинга
 в эпоху диджитализации и трансформации всего рынка в условиях современных технологий. 
На конференции были подняты вопросы как о произошедших изменениях в законодательстве, об эволюции факторинга, модификации его продуктового ряда, так и об инновациях — трансформации факторинга под влиянием внедрения ИТ-технологий. 
Именно применение новых цифровых технологий может стать настоящим прорывом — упростит обработку и анализ информации, оптимизирует бизнес-процессы и трудозатраты всех участников факторинговых сделок. 

Общую оценку рынка, оценку текущему состоянию российской экономики и возможным

рискам на конференции дал старший директор, глава группы исследований и прогнозирования рейтингового агентства AKPA Наталья Прохорова. 
Детально же об эволюции рынка факторинга и переходе от «бумаги к цифре» рассказала Елена Молоканова — генеральный директор «ГПБ-факторинга». 

Важный доклад о цифровизации процесса и упрощении взаимодействия между сторонами на конференции сделал директор по корпоративным инновациям ведущего венчурного фонда «Диджитал Горизонт» Алексей Чиков. Он говорил о преимуществах и сценариях использования блокчейна в рамках задачи минимизации посредников и повышения автоматизации ряда процессов. 

С анализом законодательных изменений в факторинговой деятельности выступил директор по правовым вопросам «ГПБ-факторинга» Елена Фомина. Она рассказала о новых возможностях развития продукта и последних тенденциях на рынке предоставления факторинговых услуг. 

Об учете операций факторинга в соответствии с МСФО рассказал старший менеджер компании KPMG Екатерина Чёмова. Она представила доклад об актуальных вопросах отражения операций факторинга в финансовой отчетности поставщиков и покупателей. 
Во второй части конференции клиенты — представители крупных предприятий и российских банков из различных отраслей экономики в формате publictalk поделились практическими кейсами, результатами и опытом реализации факторинговых сделок. 

А специальным гостем мероприятия станет директор по стратегическому маркетингу компании «Яндекс» Андрей Себрант. Именно он дал оценку ведению бизнеса в эпоху развития искусственного интеллекта. 
В заключительной части мероприятия была организована деловая закрытая сессия с представителями Центрального Банка РФ, на которой специалисты различных банков смогли задать интересующие вопросы в сфере кредитных систем, выдачи лицензий и другие актуальные для банковской сферы темы.
Такой вид специальных мероприятий помогает встретиться представителям бизнеса с государственными структурами для налаживания отношений и дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества (См. Приложение 3).
Заключение

В заключении привожу результаты исследования PR Partner, связанные с основными формами активности, которыми заняты PR-службы банков:

Результаты ответа на данный вопрос соответствуют реальным тенденциям, наблюдающимся в сфере банковского PR, а также демонстрируют наиболее актуальные проблемы, препятствующие эффективному развитию данной отрасли, среди которых можно выделить:

· отсутствие четкого разделения между методами PR и прямой рекламы в работе со СМИ;

· невысокая профессиональная культура и несоблюдение норм профессиональной этики как со стороны работников PR-отелов банков, так и со стороны представителей СМИ;

· невысокий уровень профессионализма PR-технологов, отсутствие стремления к повышению образования;

· отсутствие тщательно продуманных PR-стратегий, ориентированных на работу с различными группами клиентов, инвесторов, акционеров;

· проблемы финансирования PR-деятельности.

Кроме того, несмотря на то что банки становятся все более публичными, продвижение личности руководителя банка как лица компании практически не используется в качестве PR-инструмента продвижения банка, что является серьезным промахом. 

Однако наряду с обозначенными проблемами можно выделить следующие тенденции развития сферы банковского PR: 

· ориентация на использование технологий Интернета и других современных коммуникационных каналов для продвижения продуктов и услуг банка; 

· поиск альтернатив недобросовестному общению со СМИ при реализации PR-стратегии, 

· активное использование спонсорских и благотворительных проектов для продвижения бренда кредитной организации;

· стремительное развитие потребительского кредитования и развитие соответствующих PR-технологий для повышения лояльности индивидуальных клиентов;

· расширение возможностей продвижения интересов банков в органах государственной власти и управления, особенно через федеральные и региональные ассоциации банков.

Наличие проблем в области банковского PR обуславливается в частности историей развития как банковского сектора в России, так и применения PR-технологий. Банковский сектор на пути своего развития сталкивался с немалым количеством потрясений, что привело к ситуации, в которой преломить недоверие граждан к кредитным организациям и выстроить надежные отношения, воспитать лояльность к бренду достаточно сложно. При этом PR-технологии развиваются в нашей стране не так давно, по сравнению, например, с западными странами, и их развитие сейчас сталкивается как с пережитками советского прошлого, так и с особенностями менталитета и вообще ведения бизнеса в России. Главная проблема в том, что многие финансово-кредитные организации до сих пор не осознают, насколько качественные PR-кампании способны повлиять на развитие их бизнеса. Все это результирует ситуацию, сложившуюся на рынке сейчас, которую нельзя охарактеризовать как позитивную, но можно говорить о многих перспективах и нереализованных возможностях в данной сфере, которые, конечно, будут реализованы при сохранении современных тенденций развития банковского сектора - у компаний просто нет другого выхода. И у российских банков сейчас есть уникальная возможность за 1,5-2 года пройти путь, на который ведущим западным брендам понадобились десятилетия.
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Приложение 1

Прогноз экономического развития с учетом базового / стрессового сценария и источники финансирования инвестиций в основной капитал от Альфа Банка
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Приложение 2
Взаимодействие Среднерусского банка Сбербанка России с Администрацией Одинцовского муниципального района Московской области
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Приложение 3
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I бизнес-конференция по факторингу от ГПБ Факторинг совместно с Медиахолдингом РБК
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� Факторинг — это финансовый инструмент, применяемый во взаимоотношениях и расчетах между поставщиками и их покупателями. Данный продукт включает в себя комплекс финансовых услуг, таких как: финансирование под уступку денежных требований при наличии отсрочки платежа, административный учет состояния дебиторской задолженности, покрытие кредитных рисков и рисков ликвидности.
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